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EGYETE
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

Csütörtök, 1879. május 29.
Szerkesztői Iroda:

Budapest, IV. himzö-utcza I. sz.
hová a lap szellemi részét illető minden 
közlemény küldendő. — A küldemények 

csak bénneutcseu fogadtatnak cl.

Kéziratok csak rendkívüli esetben kül­
detnek vissza.

Kiadó hivatal:

Tv ■ el Budapest, IV. himzö-utcza 1. sz.
hová az előfizetési pénzek küldendők

Lássunk tettet.
Nincs korszakosabb emberünk b. Ke­

mény Gábor ipar és kereskedelmi minisz­
ternél. Ember, a kit kár volt a szilvafák 
árnyékában hagyni, mint valami csalánt 
eddigelé is, s nagy nemzeti szolgálatra ér­
demesítő Tisza Kálmán az országot, hogy 
fölkereste és beillesztő a kormányzat me­
legágyába.

Ez a mi emberünk; ez a kor embere. 
Tud sokat beszélni, tehát magyar ; tud 
gőzerővel körrendeletét gyártani, tehát a 
kor magaslatán áll.

Gőz és gyár e kettő dominálja az ál­
lamokat és társadalmakat. Gőz nélkül nem 
mehet előre, gyár nélkül nincs láttatja a 
munkának. Ipar és kereskedelem gőzzel és 
gyárilag dolgozik, nem volna ipar- és ke­
reskedelmi miniszter, ha gőzzel és gyári­
lag nem dolgoznék.

De el is vagyunk ám árasztva gőzzel 
és gyári czikkekkel a b. Kemény minisz­
teriurna részéről. Csak úgy zakatol a ren­
deletiró gépezet, és halomra nőnek rövid 
idő alatt a gyártmányok.

Hogy a holmi selejtes; hogy a gőz­
ben több a füst, mint az erő ; hogy báró 
Kemény Gábor urban több a martás, mint 
a velő : az nem tesz semmit, legalább nem 
hever az aparatus és a programmmunkil­
latok galandféregszerü növekedésben di­
csérik a napot, a melyen Erdély szülte, 
Lónyay ápolta, Tisza méltányolta Keményt 
a Gábort.

Azt mondják, jó prédikáczióra a falu 
jóságos népe könnyen elfelejti, hogy éhes, 
jóllehet nemcsak igével él az ember. Mi 
ráadásul még azt mondjuk, hogy hosszú és 
sok prédikáczióra nemcsak elfeledik az 
éhséget a jó falusiak, hanem még el is 
szundikálnak. B. Kemény Gábor jó keresz­
tény, jó pap, ő alkalmasint látta is, tudja 
is e jó szokást, és ezeret tizre, hogy szentül 
hiszi, miszerint nemcsak éhséget felejtet, 
hanem még kéjes boldog szunyadásban 
ringatja magyar véreit.

Úgyis van az. Mert hát boldog em­
ber sorsát boldog isten bírja, boldog ipar 
sorsát a boldog miniszter. B. Keményről 
pedig az irigység sem mondhatja, hogy 
nem boldog miniszter, a kinek mosolygó 
ajkairól kenetteljesen hangzik a boldogító 
szó és repül a vigasztalás körösi szentelt 
vizét hintő körrendelet.

A székesfehérvári kiállításra hull most 
e szentelt viz. Beillik esőnek is, de csak 
hogy hull, és rendezők, kiállítók nem pa­
naszkodhatnak, hogy a gőzzel nagyban 
dolgozó gyári boldogságból a magyar ipar 
és kereskedelem dicsőségére nem része­
sülnek.

Egy megnyitási beszéd telve tanulsá­
gokkal a suezi csatornáról, Paraguayról, 
Laplatáról, Monacoról, boldog és köves 
Arabiáról, Kochinkináról, zulukról, kaná­
rikról és gorillákról, s most újabban egy

körrendelet a főbb kiállítókhoz telve kér­
désekkel: Ki az apja ennek meg ennek az 
iparágnak, képesek-e megnőni gyermekei, 
nem bandsal, nem púpos, nem sánta, nem 
siket-e valamelyik, vannak-e oly takarosak, 
mint a bécsi kölyök, s oly pohosak, mint 
a cseh buldog, ki volt az anyja, milyenek 
a nevelői és igy tovább ?

Kétséget nem szenved, hogy ennyi 
jóakaratra kap feleletet, anyakönyvi kivo­
natokat, házi titkok elmondását, koldusság 
beismerését, csak a kenyér kérő folyamod­
vány fog hiányozni, s ez elég lesz,, hogy 
b. Kemény boldog legyen, megcsináltassa 
a statisztikát, megírássá a szakmunkát hasz­
nára azon iparágnak, a mely nálunk oly 
rendkívül szépen virágzik: a jelentések 
iparágának. Ezt ki nem feledik, ezt ápol­
ják, ezt jóllakatják, ezt kényeztetik, nem 
panaszkodhatunk, hogy nincs oly iparunk, 
a mely hőven termel, jó vásárt csap, csak 
legyen árvíz, kiállítás ünnepély, szabályo­
zás, építés és tanácskozás.

Van kilátás, hogy vaskos nagy jelen­
tésben nem lesz hiány. Van rá kilátás, 
hogy olvashatunk sok betűt és számot. Van 
rá kilátás, hogy a miniszter nagy öntelt­
séggel fog utalni a munkára, mint olyanra, 
a mely tanúskodik, hogy bárha a kormány 
eddigelé csak csekély mértékben nyujthatá 
támogatását, de „constatálhatja“ nyomta­
tásban és hivatalosan a sikert. Ezt aztán 
zsebre dughatják kiállítók és iparosok, s 
várhatják mig fii fii után újra hajt, kiállí­
tás kiállítást ér. körrendeletét körrendelet 
után gyárt a miniszteri gőzgép.

így volt, igy lesz tovább egész a vég­
telen időkig, ha írásnál és nem tettnél 
kezdik az ipar pártolását és fölemelését.

Nem körrendeleteket, nem jelentéseket, 
nem sületlen fecsegéseket várunk mi az 
iparminisztertől, ki tagja a kormánynak; 
hanem várunk egy becsületesen meghozott 
és becsületesen megtartott határozatot: a 
kormány ezentúl az állami részére kizáró­
lag a magyar ipart fogja igénybe venni 
az itt előállítható ezikkekre nézve.

De mig irás, beszéd és körrendelet 
csacskasága azzal a ténynyel ér véget, 
hogy az állam főpénztár idegeneknek ide­
gen nyelven irt nyugtáira fizeti el az or­
szág pénzét, mig a magyar ipart csak 
foltozó apró munkákra veszi igénybe a 

: kormány, mig több becscsel bírnak épít­
kezéseknél, fölszereléseknél azok ajánlatai, 
a kik a nagy rebachért tudnak bizonyos 
uraságoknál a maga módja szerint beko- 

I pogtatni: addig haszontalan irka-firkák 
I szemfényvesztő játékánál nem egyéb, a 
! mit a kormány költségesen tesz,

Egy tanácscsal szolgálhatunk csak a 
kormánynak; ne csináljon, ne beszéljen,

I hanem adjon példát, kezdje el tettleg és 
I szigorúan a magyar ipar pártolását. Ek- 
! kor, csakis ekkor fogjuk elismerni, hogy 
i komoly a szándék, komoly a tevékenység.

Tőlünk már írhatnak és beszélhetnek 
akármennyit: tessék cselekedni, s mi tap­
solni fogunk. De mig nem cselekesznek, 
csak komédiáznak, addig gunvnyal, neve­
téssel és támadással felelünk. E gúnyt, e 
nevetést, e támadást ismételni és ismételni 
fogjuk, mert a kérdés megérdemli, hogy 
szellőztessék.

Lássunk már tettet, ne csak szapora 
üres szót!

Budapest, május 28.
A katona-beszálhísolási törvényjavaslat tár­

gyalását kezdte meg ma a képviselőház. A beszál­
lásolás ügye körül országszerte telmerült panaszok 
száma megmérhetetlen, e fontos ügy nálunk még 
törvényhozásilag rendezve nincs, az absolut kor­
szakban keletkezett egy rendelet volt eddig e kér­
désnek szabályozója, világos tehát, hegy egy be­
szállásolás! törvényre szükségünk van. A Tisza- 
kormány által beterjesztett törvényjavaslatra azon­
ban el lehet mondani a közmondással: ..adtál uram 
esőt, de nincs benne köszönet.“ A törvényjavaslat 
ugyanis lényegileg nem egyéb, mint az 50-es 
években patentalis utón és pedig hadügyminiszter! 
rendelet utján kibocsátott intézkedésnek eo 
difieálása. — A mi uj van a javaslatban az 
vagy kevés sikerrel biztató félintézkedés, vagy 
pedig érzékeny megcsorbítása a 67-iki kiegyezésben 
még fentartott jogainknak. E törvényjavaslat már 
a dualistikus alkotmánynyal se törődik sokat, Ma­
gyarországot Ausztria egy provincziájának tekinti, 
s ennek feltüntetésére például megkülönbözteti az 
„állami“ laktanyákat az „országos“ lakta­
nyáktól, megkülönbözteti a „b irodalmi“ kép­
viselet hivatalos helyiségeit az „orszá gos“-túl. 
Hogy az „állam“ és „birodalom“ alatt Ausz­
tria, az „ország“ alatt pedig a magyar állam 
értetik, azt említenünk sem kell. De e tekintetben 
még tovább megy a törvényjavaslat, mert a végre­
hajtási záradékban a közös hadügyminiszter neve 
szerepel, ki a magyar parlamenttől megbízást nem 
fogad el, a magyar parlamentnek nem felelős.

A fenálló alkotmánynak legsúlyosabb meg­
sértése foglaltatik azonban a törvényjavaslat 21 
és 22 ik szakaszaiban. E szakaszok egyszerűen 
megsemmisítik az 1867 ík évi XII. t. ez. 12. §- 
áuak intézkedéseit. A 67-ik évi törvény szerint 
mindaz, ami a hadsereg elhelyezésére vonatkozik, 
Magyarország hatáskörébe tartozónak i mertetett 
el, mind a törvényhozás, mind a kormányzat te­
kintetében s a felségnek c-sak mint a magyar tör­
vényhozás 3-ik factorának volt ebbe beleszólása. E 
törvényjavaslat szerint a katonaság elhelyezése felett 
az uralkodó fog rendelkezni. Az uralkodónak 
„meghagyásait“ a közös hadügyminiszter s 
a honvédelmi miniszter fogják végrehajtani s a tör­
vényhozásnak semmi beleszólása se lesz a dologba. S 
igy be fog állhatni az az eset is, hogy Ausztria és 
Magyarország összes katonasága nálunk fog elhe­
lyeztetni, a beszállásolás terheit természetben és 
pénzben mi fogjuk viselni. Ilyesmire a tárgyalás 
alatt lévő törvényjavaslat egyenesen feljogosítja az 
uralkodót, ennek bekövetkezése tehát nem valószí­
nűtlenség. Hiszen most is több katonaság van ná­
lunk elhelyezve, mint a mennyinek törvényszerűen,

a quota arányában kellene lenni. Pedig eddig még 
beleszólása lehetett a parlamentnek e kérdésbe, 
ezután meg nem lesz.

Magyarországon jelenleg el van szállásolva a 
livatalos adatok szerint

92 ezred-parancsnokság 
163 zászlóalj 
27 század 
32 lovas század 
55 üteg

összesen el van szállásolva nálunk emberben 83,691, 
lóban pedig 22,123, vagyis a hadsereg legénységi 
létszámának mintegy 36%-a, lóállománynak pedig
50%-a.

A quóta szerint pedig nem 83 ezer ember­
nek, hanem csak 72 ezernek, a lóállományból pe­
dig nem 22,0000-nek, hanem csak 14 ezernek kel­
lene nálunk elszállásolva lenni. Ezen igazságtalan 
tehertöbblet pedig nagy költségekkel súlyos 
anyagi áldozatokkal van egybekötve. Ha ilyesmi 
megtörténhetett ekkoráig, midőn még a 67-iki tör­
vény szerint is volt jogunk rendelkezni e kérdésben, 
mire kell elkészülve lennünk, ha a magyar par­
lament lemond minden befolyásról e kérdésre ?

A függetlenségi párt 3 szónoka : M o c s á- 
r y Lajos, Orbán Balázs és Eötvös 
Károly szólalt fel a mai ülésben a javaslat 
ellen. Az általunk fentebb érintett indokokon kí­
vül a többi közt felhozták még a javaslat ellen 
a kaszárnya építését is. Hogy az egyenkénti be­
szállásolás, mely a polgárt a reá nehezedő köz­
vetlen anyagi terheltetés felül még családi életé­
ben, háztartásában, sőt gazdaságának vitelében za­
varja, okvetetlenül előbb-utóbb megszüntetendő 
azt elismerjük és óhajtjuk mi is. De nem 
tartózkodhatunk megróvni a kormányt azért, 
hogy a szükségessé vált kaszárnya építés 
tekintetében az osztrák kormánnyal nem kötött 
egyezséget, mely Magyarországát Kevésbé terhelné, 
mint a jelen törvényjavaslat intézkedései és követ­
kezményei. Hogy ily egyezség kötése nem lett 
volna lehetetlen, ha Magyarország jelenlegi kor­
mányelnökét nem Tisza Kálmánnak hívnák, 
azt bebizonyította ma Eötvös Károly, utalva az 
1873-diki magyar kormány ily egyezségköté­
sére. A kaszárnyaépités tekintetében sérelmes 
ugyanis ránk nézve az, hogy Ausztriában 
telve van a mi pénzünkön is épített kaszár­
nyákkal, most pedig a nálunk szükségessé vált 
kaszárnyákat, a magunk költségén fog kelleni épí­
tenünk. — Hiában, midőn teherviselésről van szó, 
mind Ausztria, mind Tisza Kálmán megengedi 
nekünk az önállóságot.

A berlini ultramontan hírlap „Germania“ 
mindinkább hevesebben megtámadja Fáik kultusz- 
minisztert. Mindenek előtt Fáik rögtöni elbocsát- 
tatását követeli, mint oly conditio sine qua nont, 
mely nélkül a kiegyezkedés a német kormány és 
a Vatikán közt lehetetlen. De még nem is elég­
szik meg azzal, ha Fáik csupán csak a kultuszmi­
nisztérium tárczáját elvesztené, hanem még azt 
sem akarja, hogy e helyett az igazságügyit kapja. 
Egyébiránt Falkot most már Bismarck herczeg 
sem akarja megszenvedni a minisztériumban, ha­
nem Windthorstot tenni helyébe. Az egész világ 
Windthorstot már Bismarck herczeg alter egojának

tekinti, úgy annyjra. hogy Windthorsthoz most 
sokan intéznek leveleket, melyekben pártfogását és 
közbejárását kikérik, mert őt tartják a birodalmi 
kanczellár után legbefolyásosabb férfiúnak. — Azt 
is beszélik, hogy a német császári pár arany me­
nyegzője alkalmával legfeljebb az elitéit katbolikus 
papok fognak amnesztiáltatni.

A „Times“ egy Berlinből érkező levelet kö­
zöl, mely kétségkívül mérvadó körökből inspirál- 
tatott. A levél igy szól: „Bizonyos, hogy Bismarck 
herczeg magatartását Franeziaországgal szemben 
megváltoztatta és azt hiszi, hogy ha bizalmat ta­
núsít Francziaország iránt, azzal inkább czélt ér, 
mint gyanakodó magaviseletével. Noha a Rajnán 
túli mozgalmakat Németországban legnagyobb 
figyelemmel kisérik, még sem tartanak oly vélet­
lentől, mi Németországot fenyegetné, kivált mig a 
köztársaság kormánya még oly kezek közt van, 
mint Waddingtónéi. Németországnak érdekében 
áll Francziaország jóakaratát megnyerni, bogy a 
köztársaság szövetkezését Muszkaországgal meg- 
akadályoztassa. Ezen siker elérése Bismarck ber­
ezegnek nagyon szivén fekszik. Ez volt oka an­
nak is, hogy Németország az egyiptomi kérdésben 
tiltakozásával csatlakozott Francziaországhoz, hogy 
ezzel rokonszenvének bizonyságát adja, annyival 
is inkább, mivel Anglia Franeziaországot ép úgy 
az egyiptomi, valamint a görög kérdésben igen 
gyengén támogatja.“

Háború nők ellen.
„Ki egy forrást bedug, egy gyümölcstermő 

fát kivág, egy, nőt megöl, attól Allah haraggal for­
dul el“. — „Átkozott legyen a kéz, mely nő el­
len emelkedik“. Ezeket olvassuk a korán tan. Még 
a legvadabb legezivilizátlanabb népekben is meg­
volt minden korban azon természetes ösztön, mely 
az embereket eltiltó ta a nők ellen elkövetendő 
kegyetlenségektől. A történelem legsötétebb lobjai 
azok, melyek nők megületéséről szólanak. Ki nem 
emlékszik undorral a franczia nagy forradalom 
azon szörnyeiről, kik Lamballe herezegnöt a szep­
temberi napokban kegyetlenül meggyilkolták. A 
legszélsőbb királygyülölő és republikánus sem 
bírja helybenhagyni Marie Antoinette királynő 
és Erzsébet herczegnö kivégeztetését. Corday 
Charlotte gyilkosnő volt és mégis csúnya tett­
nek tartják lefejeztetését. Zamora szerecsent, 
Fouquier Tinvillet és a forradalmi bizottsá­
got egyiránt kárhoztatja mindenki Du Barry 
grófnőnek a nyaktiló alá burczoltatásáert. Az an-

fol serfőzök józan érzése felháborodott Barclay és 
erkins pinezéiben, midőn Haynau oda jött. „Nőket 

korbácsoltatok.“ Ezen szavak szájról szájra mentek 
és Haynau alig volt képes megmenekülni kezeik 
közül.

a muszka kormány most már nem elégszik 
meg fórfiaik kivógeztetésével, hanem nők ellen is 
megkezdette a háborút. Mint Kiewből jelentik, 
három nő: Herzfeld kisasszony, j Brandtnernő, és 
Armfeld kisasszony a kiewi hadi törvényszék ál­
tal „lőpor és ón“ általi halálra Ítéltettek és mint­
hogy ezen ítéletektől sem feljebbvitel nem enged­
tetik meg, sem nagy idő nem múlik az ítéletho­
zatal és végrehajtás közt, a nevezett három nő ed­
dig bizonyosan már ki is végeztetett.

Mi utált atta meg az egész világgal a fran­
czia kormányt, és Mac-Mahon győzelmes katonáit, 
mint az, hogy midőn a kommunardok felett győz­
tek, több nőt is agyon lőttek ? Pedig ezen nők 
ép úgy gyújtogattak, ép ugv részt vettek a túszok 
kivégzésében, mint a férfiak.

Midőn a cseh szolgálók Wlasta, Sarka és 
Stratka vezénylete alatt Przemiszláv ellen háborút 
kezdettek és csatákat vívtak a férfiak ellen, Prze- 
miszlav a csatákban ugyan nem kímélte a nőket,

AZ „EGYETÉRTÉS“ TÁRCZÁJA.
A székesfehérvári kiállítás ismer­

tetése.
— Saját tudósítónktól. —

Székesfehérvár, máj. 27.
II. csoport.

3. Porc zellán , po rczellánfestészet, 
márvány, agyag.

A porczellán-iparban határozottan az elsők 
közzé tartozik a herendi gyár, melyet most farkas­
házi Fischer Sámuel bir. E régi gyár, melyet 
országszerte, sőt a küllőiden is előnyösen ismer­
nek a legváltozatosabb és gyönyörködtető csopor­
tokban mutatta be különnemű készítményeit. Első 
sorban feltűnnek a porczellánképek, melyek oly 
művészi kivitelűek, mint akár a legszebb olajfest­
mények Ilv képekre Fischer több megrendelést is 
kapott. A "kiállítási csoportban igen figyelemre­
méltó egy japáni mosdótál és kanna, előbbi kagy­
lóalakban, veres alapszínnel.

a mellett két remek khmai váza es egy fe­
dővel ellátott, egy darabból készült korsó, mely 
kettős lemezből áll, úgy, hogy a felső lemeze át­
tört, kosárszerü telzetét képezi a korsónak. A fedő 
csukója és csigtya is porczellánból van; úgy, hogy 
kivitele valóban ritka szerencsésnek mondható. Ily 
kettős lemezű edények (kávé és theaszerviszek) a 
gyár specziálitásait képezik és főúri köreinkben, 
valamint a külföldi iparmuzeumokban igen elvan­
nak terjedve.

A gyár főleg meisseni, sevresi, ószász, ne­
met és olasz-edény utánzatokból is sokat állított 
ki, szebbnél szebb példányokban. A szerviszek mel­
lett még számtalan érdekes apróságokat n. m. 
gyertya-, gyufa és hamutartókat látunk. A m. k. 
udvari szervisz és Albrecht főherczeg szervicének 
másai is be vannak mutatva. Kiváló figyelmet ér­
demel még a porczellánszobrászat egy-két mutat­
ványa, melyet a gyár igen sikerült példányokban 
mutatott be.

Végül meg kell emlékeznünk két szobrokkal 
és képletekkel díszített vázáról, melyeket a gyár 
el em-v áz á k n a k nevezett. A négy elem van 
ezeken ábrázolva s ezek között a legérdekesebb a 
viz és a levegő. Elóbbin delfinek, halak, hajók s 
a tenger részben festve, részben dombormüvekben 
vannak kifejezve ; utóbbin a felhők, gólyák, mada­
rak sat. vannak feltüntetve.

A gyár készítményeiről behatóan irni feles-

leges. Ismerik azokat előnyösen mindenfelé. Csak 
azon óhajunknak adhatunk kifejezést, hogy e gyár 
végre az ujavb korban a porczellángyártás terén 
észlelt újításokat is alkalmazza, szóval, hogy régi 
jó hírnevéhez képest újabb és divatos dolgokat is 
teremtsen.

Az öreg farkasbázi|F i s c b e r Mór, a he­
rendi gyár alapitója, most Tatán, Dezső fiánál tar­
tózkodik s ennek gyárában érvényesíti geniálitását 
alkotó tehetségét. A tatai gyár is remek por- 
ezellánokat állított ki. — Egy remek sévre- 
cohalt-kék szerviszt látunk itt, melynek utánzata 
meglepően hü ; a kék alapszínbe égetett fehér kép­
keretekben angyalok pajzánkodnak, a megszólam- 
lásig hívek. Ugyanezen nemből aranynyal rosté- 
lyozott, gyöngyöt kel diszitett kávés szerviszt talá­
lunk. Á gyöngyök egyenkint vannak beégetve. A 
herendi kettős fedelű porczellánokat itt is megta­
láljuk, szintén igen tetszel ős példányokban. Szép 
pate sur pate (grau in grau) imitatiók is ki van­
nak állítva.

A meisseni, óbécsi, ószász és ebinai utánza­
tok meglepő példányai mellett mindennemű szer­
vizekkel találkozunk, melyek a legelőkelőbb^ szalo­
nokban találják megrendelési helyeiket. Kevésbé 
sikerültek a Capo di Monti-féle olasz utánzatok 
domboruan alkalmazott mythologiai képletekkel. 
Végül figyelmet érdemelnek még a régi bécsi 
edény minták utánzatai és az áttörött porczellán­
ból készült kosárkák, egyéb apróságok _ s minden 
kigondolható neeessair-tárgyak. Farkasházi Fischer 
Mór e kiállítását a legnagyobb megelégedéssel 
hagyhatjuk el és örömmel konstatálhatjuk, hogy 
porczel ániparunknak egy uj otthona támadt, mely 
nem kevés gonddal, fáradtsággal és áldozatokkal 
ápolja ezen nagyremónyekkel kecsegtető ipar­
águnkat.

Sajnáljuk azonban, hogy a herendi es tatai 
ezég között a nemes és eredményeiben üdvös ver­
senyzést túllépő szenvedély uralkodik. Ez a riva- 
litás °oly neme, mely a verseny árnyoldalait szító 
szenvedélyeket sem átallja fokozni. Talán a munka 
béketemplomában e két jeles ezég között is hely­
reáll a béke, a barátságos jó viszony.

Porczellán-edónyeket állított meg ki h í- 
sch er Ignácz (Budapest). Nagyobbára használati 
edények egyszerű, izleses festéssel és díszítéssel.

A perczellánfestők között első sorban áll 
Láng M. budapesti ezég szebbnél szebb china, 
persa és főleg modern festésekkel. E jTes ezég a 
porczellánfestészetet a tökély oly magas fokára 
emelte, hogy e tekintetben is méltán nélkiilözhet-

Lapunk

jük a külföldet. Budapesti gyárában nemcsak egyes 
szervizeket készít, hanem bármely darabot is 
képes különféle minták szerint pótolni.

Utána kiváló elismerést érdemel Fischer 
Vilmos (Kolozsvár) ki csupa cbinai utánzatokat 
mutat be, oly tökéletesen, hogy azok elterjedése 
nagy mértékben remélhető. Az Ízléses színválasz­
tás mellett különös figyelmet érdemelnek az edé­
nyekbe égetett virágalakok, melyeket a cbinai 
alapfestés hálóként vesz körül.

Ivánkovics Károly (Szeged) csak nem­
rég nyitotta meg porczellánfestészetét és már is a 
legdivatosabb czikkekkel találkozunk állványain. 
Tányérok, csemegetányérok, saucienek, tálak, ét­
kező-, kávé-, tbea-kószletek, virágedények, mosdók 
újabb és egészen divatos festései élénken tanús­
kodnak ez iparvállalat életképességéről. Az ár­
jegyzék pedig arról tanúskodik, hogy Ivánkovics 
czikkei kelendőségre , elterjedésre számíthatnak 
hazánkban, kivált pedig az alföldén, hol e gyár 
egyike a legkitűnőbbeknek.

Hüt tel Tivadar (Budapest), Niemtzik 
Ede (Pozsony), Schmidt Fereucz (Pozsony) 
szintén festett porczellánokat mutatnak be, melye­
ken a festés a relativ biralat szerint több kevesebb 
sikerrel és szerencsével van alkalmazva.

Speciálitást mutat be Veress Ferenez (Ko­
lozsvár) porcellánfestő és fényképész. Ékszertartók, 
vizitkártyatartók, dobozok, poharak, serlegek stb. 
roppant változatos csoportokban vannak kiállítva, 
mindegyiken a kiáll, bizottság csoport elnökeinek, 
jegyzőinek vagy munkatársainak egyes, vagy eső 
portos arczképeivel. Az arczképnek ily domború 
és homorú tárgyakra való beégetése nagy fáradt­
sággal jár és nálunk egészen uj. A gazdag gyűj­
teményben mindamellett igen sok kitűnő es sike­
rült arczképpel (sőt tájképekkel) is találkozunk. 
Veress csoportjának sok látogatója, figyelmes szem­
lélője akad és bőven kijut neki a méltánylatból, 
melyet valóban meg is érdemel.

Ezek után áttérhetünk a in ár vány tár­
gyakra. A Zsoboki márványbánya egy kü 
lön szobát vett igénybe, melyet gazdagon és vál­
tozatosan diszitett fel tárgyaival, Hamu-, gyufa-, 
dohány-, szivartartók, szivarpoharak, fidibusz-, gyer­
tya-, ezukor-, gombolyag-tartók, lámpaaljak,

nagy mennyiségben, a legváltozatosabb szinvegyü- 
ékben nagyság- és formában kaphatók.

A hires erdélyi márványbánya készítményei 
a kiállítás legérdekesebb és legkelendőbb tárgyai 
iözzé tartoznak, kiváló specialitása a virágoszlopok 
jóniai és korinthiai stylusban, a függő virágedé­
nyek, asztalok és szobafal-lemezek; a vázák oly 
finoman vannak kidolgozva, hogy átlátszók és ha­
sonlítanak a teknősbéka-csonthoz.

A gyár rövid fenáilása óta is nagy tért hó­
dítottak annak készítményei, s hogy méltók is 
erre, bizonyítja a czikkek kelendősége mellett azon 
előszeretet, melylyel azok a látogató és vásárló kö­
zönség részéről találkoznak.

8 e e n g e r Béla (Budapest) egy darab már­
ványból készült lánczot mutat be. A márványkő 
lánczszemek munka, tiszta, Ízléses kivitellel, de 
czélját tökéletesen eltéveszti: ára 1000 frt. Tehát 
oly magas, melyet csak rendkívüli esetben adhat­
nak meg. És erre a rendkívüli esetre lehet, 
hogy emberéleten át is hiába várakozik a termelő.

Mig ha idejét, szorgalmát és tehetségét folyó 
kelendő czikkek készítésére fordítja, lehet, hogy _a 
folyó munkába fektetett szorgalom és képesség bő­
ven meghozza kamatait.

Látjuk ezt azon márvány asztalnál, melyet 
ugyancsak Seenger állított ki. Ennek lába vagy 
helyesebben talapzata szürke sziléziai márványból 
készült, lemezze pedig tiszta fekete belga márvány­
ból. A lemez kidolgozása és alakítása valódi re­
mekmű. Becsületére válik mesterének, ki már Sze­
geden is sok figyelemreméltó kőfaragó tárgyat 
mutatott be.

Y o g e 1 János (Pécs) egy márványasztalt 
állított ki, melynek asztallemeze mozaikszerben 
van összeállítva. Az asztalt Pécs város hatósága 
rendelte meg. Fáradságos munka.

Gerenday A. (Budapest) sok szép dolgot 
állít ki. Egy porto de Venero-márványból készült 
disz-asztal említendő első sorban. Ez a márvány 
egyike a legszebbeknek, mely csak létezhetik. Fe­
kete alapszínén arany erek vonulnak végig, Gyö­
nyörűen van dolgozva.

E kiállító csoportjában látjuk néhai Kovács 
Sebestyén Endre síremlékének mintázatát, 
melynek kivitelére Grenday igen nagy gondot for­
dít s ezzel oly munkát kíván bemutatni, mely

dobozok varró párnák, virágserlegek, virágtálak és I nemében párját ritkítani fogja. Az Ízléses alaki- 
cserepek, virágvázák és poharak, levólnyomtatók tásu 18' magas síremlék 8 oszlopon nyugszik,
laposak és golyópiramisalakuak), urnák, képkere­
tek, etagerek, szalon-asztalok (közönségesek és 
hatszögnek), női toilette-asztalok, és virágoszlopok

mai számához egész iv melléklet van csatolva.

melyek tiszta carrarai márványból készülnek. Egy 
ily oszlopfő — korinthiai stylben — természetes 
nagyságban van bemutatva s az a tiszta, művészi

munka, melyet ez feltüntet, teljesen igazolja azon 
föltevésünket, hogy ily művészi monumentális 
márványmunkák hazánkban is az igényeket telje­
sen kirlégitőleg készülnek. Élénken bizonyítja ezt 
Gerenday ezen figyelemreméltó müve.

Templomi szerekből két nagyobb tárgyat mu­
tatott be G. az egyik egy vörös hazai márvány­
ból készült keresztelő medeneze, melynek kivitele 
szintén művészinek mondható. A reá fordított fa- 
ragvány, anélkül, hogy a tárgyat tulhalmozná, je­
lentékenyen díszíti és emeli értékét e ritka pél­
dánynak. Ilyen a márványból készült „Ur asztal"
1«, melynek alapja veres márványból van. Ezen 
áll a serlegalaku (karrarai) asttalláb, melyre a 
spanyol sárga márványból ke.- zült asztallemez borul.

jjory carrarai márványból szoborszerüen ala­
kított Madonna, mely egy hamuszinü magyar 
márványból készült alapzaton áll. Gerenday még 
az agyagszerü Vició-földből faragott kerti bútoro­
kat és veres-márvány ló-kagylókat mutat be, Ké­
szítményei a csoport egyik díszét képezik. A reá­
juk alkalmazott ízlés és a kivitelben tanúsított 
praeeziz munkálás eléggé és egyaránt jellemzik a 
tárgyakat és mesterüket.

Hartinger M. (Budapest) kőfaragó-pallér 
egy fekete belga márványból készült könyvet ál­
lít ki, melynek közepén ő felségeinek carrarai fe­
hér márványból készült kettős domború mellképe 
emelkedik ki. K tárgy eredetileg az ezüstlakada- 
lomra készült, de elkésett. Tiszta, Ízléses munka ; 
a mellképeken ügyes alakítást észlelünk.

Veres márványlemezeket állított ki a n.-v á- 
r a d i püspöki uradalom: a pécsi székesegyházi 
uradalom szürke csikós márványt és homokkőt, 
Schauenburg Lippe b. beremendi kőbányája 
szürke márványt mutatnak be. P i a c s e k Károly 
(Pécs) mariagüdi, budafai, kőliki és bükköndi már­
ványokon kívül egy mozaik-márványasztal lemezt 
állít ki, melynek összeállítása nagyon primitiv.

Szép butor-felzeteket állított ki Ner i Fe- 
rencz Budapestről. Spanyol márványból egy ét- 
szekrény, trimeau és éjjeli szekrény lemezeit mu­
tatja be. Ezenkívül fehér c rrarai, fekete belga, 
márványt, vörös gránit-cement-mülemezt, febér 
gránitműíemezt, fehér, veres és fekete cementmű- 
lemezeket állít ki.

És ezzel végére értünk a márványipar cso­
portjának, melynek hazánkban található sok kitűnő 
nyers-anyagját sokkal jobban lehetne és kellene 
értékesíteni.

A házi-ipar tanműhelyek szervezésénél ezen 
iparágat figyelembe vehetnék a szakminisztériumok.
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de miután a fölkelést leverte, még- a. legbünöseb- 
bek kézül is egyikét sem végeztette ki, sőt midőn 
az elesett Wlasta hulláját megpillantá, könnyeket 
ontott és Stiazont. kiről megtudta, hogy ő volt az 
ki Wlastát megölte, miután a cseh főnöknő már 
le volt fegyverezve, országából száműzte.

Addig, mig a muszka kormány a nihilistákat 
Szibériába küldötte, tömlöczöztette, sőt még ki is 
végeztette, sokan vállvonva azt mondották, hogy 
mindezen szigor szükséges a nihilismus legyőzésére. 
!)e most a kormány már nők ellen is folytat há­
borút, és azt hisszük, hogy ezzel elvesztette a já­
tékot, Valamint egy nő előbb bír lelkesíteni nagy 
néptömeget hősi tettekre, mint sok lérfi, úgy egy 
nő ellen elkövetett kegyetlenség nagyobb elkesere­
dést szül, mint száz férfiú megöletése. Ezen érzés 
al ember szivében gyökeredzik.

Herzfeld, Arm féld és Brandtner nők halálra 
j(éltetésének híréről eddig még csak sz tsztrák- 
magyar lapok szóljanak, s már ezek l en is azt ol­
vassuk, hogy Magyarország azon halálos Ítéletekkel 
saját maga kormányának és a Romanoff dinasztiá­
nak halálos ítéletét is aláírta. Mit fognak meg a 
íranezia és kivált az angol lapok mui.dani V az 
angolok kivált, kik semmitől sem iszonyodnak 
annyira, nfint a nőnem ellen elkövetett kegyetlen­
ségtől, sőt még a gyöngédtelenséget és udvariat­
lanságot is nagyon megróják.

Miért épen az angolok v fogják sokan mon­
dani, hisz Angliában is nvakaztek nőket, mint 
lioföyn Annát, Howard Katalint, Grey .Jankát és 
Stuart Máriát, b'gy \an, csakhogy nem kell fe­
ledni. hogy a két elsőt egy féltékeny férj, a két 
utóbbit pedig féltékeny nők nyakaztatiák le. Vili. 
Henrik. Tudor Mária, sőt még Erzsébet is többé- 
kevésbé autokraták voltak, de az angol kormány 
politikai bünösnőket soha sem végeztetelt ki. Az 
is bizonyos, hogy valahányszor az angol fenyitő 
törvényszék nő ellen halálos ítéletet mond ki. 
azonnal megkezdődik a hírlapi mozgalom és izga­
tás a halálos büntetés eltörlése mellett.

Muszkaországban a kormány nagyon vesze­
delmes játékba fogott. Már Szas.sulies Wjerának 
másodízben! elfogatása is a nihilismusnak több 
prozelitát csinált, mintha a muszka kormány ezer 
tértit küldött volna a szibériai ónhányákba.

Mint a lapok beszélik, Herzfeld kisasszony 
magát a törvényszék előtt oly hősileg viselte, hogy 
ezen magitanasa bárminő erős férfiúnak is például 
szolgálhatna. A talán véve még eddig valamennyi 
elfogott muszka merénylő és nihilista mind igen 
sok bátorságot és a halál megvetését tanúsította. Azt 
hiszi-e e muszka kormány, hogy ezen példák nem 
fognak-e hatni a népre V

Mindeddig vsak az egyetlen Solowjeff az, 
kinek magaviseleté felett titokszerü homály lebeg. 
Azt mondják sokan, hogy Solowjeffet addig kí­
nozták a tömlöczben, mig egészen meglágyult és 
árulóvá lett.

De nem gyanús körülmény-e az, hogy So­
lowjeff, ki április első napjaiban követte el 
a I sászár élete ellen a merényletet még most 
sincs elitélve"? Legalább a sirlapok még ed­
dig elitéltetéséről és ki végeztetéséről hirt nem 
hoztak. A muszka kormányról és rendőrségről min­
den gyalázatosságot fellehet tételezni. Meg az is 
meglehet, hogy Sulowjefl" merényletét a rendőrség 
inscenirozia, oly formán, hogy Solowjeff revolvere 
csöveik u nem is volt golyó, vagy ha csakugyan 
volt is, készakarva félre czélozott, különben is igen 
h-ltünő, hogy oly közelségben, mint a lövések tör­
tön tek, senki sem sérült meg. A merénylet jó 
űrügy volt arra, hogy az ostromállapot kihirdet- 
I essék.

A három fenn említett nő halálos ítélete a 
nihilisták és a kormány közti harezot is uj pházisba 
hozá. A nihilizmus éppen a nők által terjesztetik 
leginkább és Herzfeld kisasszony hősies magavise­
leté csak ösztönül fog szolgálni arra, hogy a többi 
nők is kövessék példáját.“

A kisbirtokosok földhitelintézete.
A képviselőház pénzügyi bizottsága ma d. 

a. 6 órakor Ordódy Pál elnöklete alatt tartott 
ülésében megkezdte a kisbirtokosok országos föld­
hitelintézetéről szóló tjavaslat részletes tárgyalását 
s azt he is fejezte. A kormány részéről jelen volt 
S z a p ár y Gyula gr. pénzügyminiszter.

Az ülés megnyitása után Máriás sy Sán­
dor biz. jegyző felolvasta a tegnapi ülés jegyző­
könyvét, mely a bizottság eddigi határozataival 
egyűrt Hitelesíttetett.

Az általánosságban elfogadott törvényjavaslat 
részletes tárgyalása megkezdetvén, az a következő 
szövegben fogadtatott el:

Törvényjavaslat a kisbirtokosok országos föld­
hitelintézetéről.

1. §. A m. k. államkincstár, a kisbirtokosok 
országos földhitelintézetéhez 500,000 frtnyi kamat­
mentes alapítvánnyal járul, melynek befizetési rész­
leteit a pénzügyminiszter állapítja meg. Ezen ala- 
pitványnak visszafizetésére az alapszabályoknak a 
többi alapítványokra vonatkozó határozatai irá­
nyadók.

2. §. Az 1871. XXXIV. t. ez. határozatai, a 
mennyiben a jelen törvény eltérést nem tartalmaz, 
a kisbirtokosok országos földhitelintézetére ki ter­
jesztetnek.

•5. §. A kisbirtokosok orsz. földhitelintézete 
által kibocsátandó záloglevelek szelvényei bélyeg­
mentesek.

4. §. Az alapitó tagok alapítványainak be 
nem fizetett részei tekintetében eszközlendő be- 
keblezések és az érintett összegek hekeblezése 
<zóljából szükségelt telekkönyvi kivonatok után, a 
rendszerint! bélyegilletéknek fele fizetendő.

5. §. Az összeférhetlensógről szóló 1875.
I. t.-ez. §-a e„ pontjának a magyar földhitel-
iutézet igazgatóságára vonatkozó intézkedésé a kis­
birtokosok országos földhitelintézete igazgatóságára 
kiterjesztetik.

fi. Az 1875. XXXVII. t.-czikknel. a szö­
vetkezetekre vonatkozó intézkedései a kishirioko- 
sok országos földhitelintézetére a következő §§-okban 
foglalt eltérésekkel alkalmazandók.

7. §. A kisbirtokosok országos foJdhitelinté- 
zefönek alapszabályai az alakuló közgyűlés össze­
hívása előtt jóváhagyás végett a m. kir. kormány 
elé terjesztendők s annak előleges jóváhagyása az 
alapszabályok esetleges módosításához is kikérendő.

8. §. A kisbirtokosok országos földhitelinté­
zetének igazgatósági tagjai közül az elnököt és 
alelnököt a m. kir. pénzügyminiszter felterjesztése 
alapján ő cs. és apostoli királyi felsége erősíti meg.

fi. §. A kisbirtokosok országos földhitelinté­
zete közgyűlésének tagjai; a) ezen országos föld­
hitelintézet alapitó tagjai; b) adós tagjainak tör­
vényhatóságonként jelzálogiíag lekötött minden 
250,000 frtnvi zálogleveles kölcsönösszeg után vá­
lasztott képviselői.

10. §. a kereskedelmi törvény 14. §-ának a 
szövetkezetek ezégeire vonatkozó intézkedése a 
kisbirtokosok országos földhitelintézetere, továbbá 
ugyanazon törvény 232., 236., 238. §§-ainak a 
szövetkezés! tagok felelősségére ós a 254. §-nak a 
szövetkezeti tagok elleni keresetek elévülésére vo­
natkozó határozatai a kisbirtokosok országos föld­
hitelintézetének alapitó és a mezőgazdasági elő- 
ieg-egyletek pártfogó tagjaira nem alkalmazhatók.

it. §. Az alapitó tagok, a kik alapítványai­
kat teljesen visszakapták, az intézetből kilépettek­
nek tekintendők. A tagok kilépésének az intézet­
ből egyébként helye nincsen.

A kilépett alapitó tagoknak jogai és kötele­
zettségei az intézet irányában teljesen megszűnnek.

12. §. Az a’apitó tagok az alapszabályokban 
megállapító!: módon visszatérítendő alapítványi ösz- 
szegeken, .cg a részükre biztosított kamato­
kon kívül, az intézeti vagyonhoz, üzlethez vagy 
üzletrészekhez igényt nem támaszthatnak.

13. §. A kisbirtokosok országos földhitelin­
tézetével szövetkezett mezőgazdasági előleg-egyle­
tek, alapszabályaikat csak a központi intézet hoz­
zájárulásával módosíthatják.

14. §. Az intézeti tagok névsorának a tör­
vényszékeknél időnkénti bemutatása nem kíván­
tatik.

15. § Az alapszabályok szigorú megtartásá­
nak ellenőrzése végett, de az intézeti közegek tör- 
\ ényszerinti felelősségének teljes épségben tartása 
n:cdelt, a pénzügyminiszter az intézethez kor­
mánybiztost nevez ki.

Ifi. §. Ezen törvény végrehajtásával a pénz­
ügy mi cisz i er, a földmivelós-, ipar- és kereskede­
lemügyi és az igazságügyi miniszterek bízat­
nak míg

A fenn coli szöveg megállapítása után hosz- 
sza’uh és élénk eszmecsere fejlődött ki a jelentésre 
vonatkozólag, melyben gr. Szapáry, Harká­
nyi, Hegedűs, Wahr m a nn, Tisza Lajos, 
Horváth L., Láng, Lukács B., Buja- 
n o v i c s , Kautz, Molnár György részt 
vettek, mely után abban történt megállapodás, 
hogy a Hegedűs Sándor előadó által — a ta­
gok részéről ma és előbbi ülésekben kifejtett né­
zetek alapján összeállítandó jelentés, holnap délben 
12 órakor egy rövid ülésben hitelesíttessék, s az 
lehetőleg rövid idő alatt — talán még holnap — 
a képviselóházhoz beterjesztessék.

Ezzel az ülét y29 órakor véget ért.

Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt előfi­
zetőinket, kiknek előfizetésük e hd vé­
gével lejdr, hogy njabb megrendelései­
ket mlel ő bb megtenni méltdztnssanak.

Lapunk előfizetési ára :
Junius hóra — — — 1 frt 80 kr.
Junius—julius — — 3 frt 60 kr.
Junius—augusztus — — 5 frt — kr.
Junius—november — — 10 frt — kr.

Lapunk ns i n «I e n n a p, lehat hétfőn 
és ünnepek tatán kővetkező napokon is 
megjeleni.

Az előfizető nevének, ezimének, lakhelyének s az 
utolsó postánál: tisztán s olvasható kiírását kérjük, liocy 
lap szétküldésében hiba ne történjék.

Előfizetést a kti bármely naplátdl el­
fogadunk.

fiégi előfizetőink legezéls zerübben cselekszenek, ha, 
czimszaiagjukat a postautalvány szélére ragasztva beküldik a 
kiadóhivatalnak.

Az előfizetési pénzek és postai utal­
ványok Budapestre az „Egyetértés* kiadóhivata 
lába (hímző uteza 1. szám üld) küldendők.

Az .Egyetértés* kiadó hivatala.

ÚJDONSÁGOK,
— máj. 28.

— Lapun/: mai száma mellékleténél tar­
talma : Országgyűlés. Irodalom. Törvényszéki 
csarnok. Közgazdaság. Tárcza: A nagy Jza.

* Idő járás Buda pesten. Felleges; de a nap 
többnyire sütött. Hőmérő állása délben árnyékban 4- 20 
fi," este + 16 fi e

— Személyi hirek. József főherczeg 
ma elutazott Lúgosra. — Tisza miniszterelnök 
Edelsheim Gyulay b. és H a y n a 1 d bibor- 
nok Becsből Budapestre érkeztek. — Szende 
honvédelmi miniszter édes atyja — mint halljuk
— súlyosan megbetegedett s állapota, a beteg 86 
éves agg koránál fogva némi aggodalomra ad okot.
— S zó ehe n Antal gr. Kisfaludy Károlyról ta­
nulmányt ír, mely hihetőleg a Kisfaludy-társaság 
egyik ülésén fog felolvastatni.

— A felhőszakadás. A tegnapi vihar­
ról beérkezett jelentésekből kitűnik, hogy a vihar 
csakugyan nem volt oly nagy mérvű, mint félni 
lehetett. Kiterjedése azonban igen nagy volt, s 
nemcsak a fővárosban, de a környéken is nagy 
területen dühöngött, s vidéken aránylag több kárt 
tett, mint Budapesten. A városban ugyanis jég 
igen kevés volt, a környéken azonban főleg a 
szőllőben nagy károkat tett; igy Tétényben és Kő­
bányán. Kőbányán a jég sok ablakot is bevert, s a kő­
bányai utón a szél több fát kicsavart, melyek a lóvas­
úti közlekedést megakadályozták. A közlekedés azon­
ban itt még tegnap este helyreáilittatott. Budán a 
városmajor s a vérmező egyes részei ma reggel még 
vízben álltak, estig azonban a legtöbb hely fel szá­
rad t. A zugligettel való lovasul közlekedés már 
délben megnyílt, a lesodrott kövek, fák, törmelékek 
estig nagyobb részt az utakról elháritta'tak. A vil­
lám tegnap a sugárút végén levő jegenyefák egyi­
kébe beleütött s azt összehasogatta, emberben azon 
ban nem tett kárt, bár azon a környéken sokan 
jártak. Emberélet csak egy esett áldozatul a felhő - 
szakadásnak, de ez sem Budán, hanem a Rákoson. 
Itt ugyanis egy Sztik Lajos nevű 14 éves mázoló 
inas bele bukott a kerepes! utón kívül lolyó pa­
takba, mely tegnap rendkívül megdagadt, s bele 
is fulladt; testét ma a Rókusba vitték. — A z u g- 
ligetben Mihályfy Anna, egy hivatalnok neje 
kis lányával útban lévén hazafelé egy fa alá szo­
rult. Egy villám épen ott közelben ütvén le, a 
dördülésre a nő ijedtében elájult, s ily helyzeté­
ben bizonyára bele fulad a mind magasabbra 
áradó vízbe, ha kis lánya kiáltásaira idegenek 
elő nem sietnek, kik aztán mind a kettőt bizton­
ságba tették. — Rákos-Palotán az utóbbi 
időkben már anélkül is sokat szenvedtek a víztől; 
némely ház már hetek óta vízben áll, s az utóbbi 
időben 30-nál több összedőlt. A nyomorúságot a 
tegnap! vihar csak növelte. A pestmegyei alispán 
uL.-4tolta a községi elöljáróságot, hogy a bajok 
enyhítésére mindent elkövessen. — N agy-M ajro s 
oö V e r ö c z e mellett a vasúti töltés mintegy 100 mé­
ter hc-ótzusagban leomlott; ez okozta a tegnap esti 
gyorsvonat el késesét is; az utasokat és a szállítmányo­
kat ugyanis a Budapestről Becs felé este fél 10 órakor 
clindii t v.'iiatra kellett átrakni, mely aztán, mint 
gyorsvonat vi-szatérl Budapestre, az ezzel indult uta­
sok viszont a szakadás túlsó végén rekedt gyorsvona­
tokra rakattak, mely aztán rendes vonatként tovább 
ment velők Becs felé. A gátszakadás kijavítására még 
ma megtétettek az intézkedések. Felhőszakadás az 
utóbbi napokban az ország több részét is meglátogatta. 
Így T ardoskeddről (Pozsonyin.) jelentik a 
P. Journalnak, hogy ott e hó 27-én roppant felhő- 
szakadás volt, s a mellett borzasztó vihar dühön­
gött. Az utczákat elboritá a viz s a villám egy 
parasztházba beütvén, azt porrá égette. — H.-Bö­
szörmény városát áldozó-csütörtökön érte a 
csapás. E napon déli 12 órakor oly borzasztó 
eső ömlött a városra , hogy a viz a mé­
lyebb helyeken több ölnyire megnőtt. — Az 
ár egy iskolás gyermeket elragadt, úgy hogy 
másnap csak tetemét találták meg. — Zala- 
Szent Gróthról Írják, hogy a május 22-iki 
felhőszakadás megrongálta nvndazon házakat, me­
lyeket a febr. 23-ki vihar megkímélt, számos ház 
íala megrepedt és beszakadt. A zápor pár perez 
alatt tengerré változtató a községet, két gyermek 
a vízbe hullott; az egyik oda is veszett, a mási­
kat kihúzták^ de ez is aligha felgyógyul. A kis- 
gáti malomból á viz elsodorta az egész liszkészletet. 
D.-Bogdányból jelentik a „P. Naplódnak, hogy 
ott e hó 27-ón tyúktojás nagyságú jég hullott, 
este pedig a felhőszakadás oly mérvét öltött, hogy

a hegyekből a községen át csörgedező patakban a 
viz hirtelen egy. egész másfél öl magasságra emel­
kedett, útjában bordó nagyságú köveket rántván 
magával, s borzasztó zúgással rontván neki a falu 
felső részen volt hídnak, hogy azt magával so­
dorja. A patak mentében a hídfőnél több házba 
behatolt a viz, s az épületeket jelentékenyen meg­
rongálta, a hid elrombolásával pedig a közlekedés 
felfelé meg van akasztva. Legnagyobb pusztítást a 
szőlők s vetésekben okozott a zivatar, imrt hallo­
más szerint a határ lapályosabb részét — a leg­
jobb földeket s réteket, ember magasságú viz bo­
rítja.

— Udvari építkezések Gödöllőn. 
A király Gödöllőn legközelebb sport czélra külön­
féle házakat és istállókat építtet. Az építkezések 
100 ezer forinttal vannak előirányozva. Építtetni 
fog pedig egy 48 lóra számított istálló, továbbá eay 
kisebb istálló beteg lovak részére, a mellyel az első 
ló-kórház fog létesülni a íöv. környékén. Ezek mel!ett 
kovácsmühely lesz, és egy emeletes lakház a ko­
csisok részéer. A jelenlegi kocsiszínek lebontat­
nak, hogy nagyobb méretekben és j'obb berende­
zéssel építtessenek föl újra. A tervek készítése már 
folyamatban van ; Gödöllőn két bécsi mérnök tar­
tózkodik, kik a felsorolt építkezések tervrajzaizal 
foglalkoznak. Hír szerint a király parancsot adott, 
hogy az építkezések még ezen évben ne csak el­
kezdődjenek, hanem fedél alá is kerüljenek. Az 
udvari vadászatok Gödöllőn és környékén tehát 
jövőre még nagyobb mérvűek lesznek.

— Nő nem lehet érett. A pozsonyi 
főgymnáziumban volt egy nő magántanuló, név- 
szerint Róvfy Vb . éhet. A kisasszonynak az idén 
kellett vohut éieltségi vizsgálatot tenni, a miniszté­
rium azonban erre az engedélyt megtagadta, kije­
lentvén, hogy leány érettségi vizsgálatot nem te­
het. A pozsonyi evang főiskolának szintén van 
egy leány növendéke, ki az idén a 7-ik osztályt 
végzi s a jövő évben kerülne érettségi vizsgálat 
alá. Ez azonban előre láthatólag hasonló sorsban 
fog részesülni.
, — Ne bántsd a szűz Máriát. A „M.

Állam“ nagy diadallal közli a következő értesítést: 
„A kassai kir, törvényszék L. urat, ki nyilvános 
helyen Szűz Máriát gyalázni, szidalmazni meré­
szelte, folyó hó 6-án az 1878-ban alkotott büntető 
codexhek a vallás és annak szabad gyakorlata el­
leni vétségek megtorlásáról gondoskodó §§-jai ér­
telmében 5 napi fogságra és a perköltségek 
fizetésére Ítélte. — A királyi ügyész föleb- 
bezett.“

■— Á kolozsvári egyetemen a na­
pokban történt meg a tisztviselők választása. Rek­
torrá Brassai Sámuel veterán tudósunk vá­
lasztatott. A dókán választás két karra nézve szin­
tén megtörtént; orvoskari dékán lett ismételten

S z asz Béla.A j t a i Sándor, bölcseletkari 
jogi kar választása később lesz.

— A szerbek kivándorlása. Nagy 
Becskerekről Írják a P. Journalnak : A torontál- 
megyei s különösen a feloszlatott határőrvidékbeli 
szerbek Szerbiába kivándorolni készülnek. Főleg 
Boka, Szárcsa, Jarkováez, Ferdin, Botos, Tamasc- 
vácz, Orlavat, Farkasdin akar kivándorolni több 
száz család, kiknek példáját hihetőleg az egész 
környék községei követni fogj k. A kivándorlás 
oka állítólag a nemzeti iskolák eikövözitése, a ma­
gyar nyelvnek azokba bevitele és a hivatalnokuk 
tűrhetetlen gazdálkodása, főleg pedig az attól való 
félelem, hogy az iskolák min az egyházakra kerül 
a sor. Minden kivándorló család, mely 3 tagból 
áll, Szerbiában kap 30 hold földet, 1 hold szellőt, 
1 hold házhelyet, épületfát, ekét és két ökröt, s 
10 évi adó- és katonamentességet. (Szerencsés 
utat 1)

— Hajmeresztő jelenet folyt le 
múlt vasárnap délelőtt Kolozsvár egyik utezáján. 
A nevezett napon a belső-monostor-utezábsn egy 
kocsi haladt, s utána nyargalt egy kis gyerek, 
hogy hátul felkapaszkodjék reá, a mi sikerült is, 
de olyan szerencsétlenül, hogy fejével beesett a 
kocsi rugói közé, s feje a kerék küllőit érintő. A 
gyermek nem tudta fejét kiszabadítani, — a kocsi 
haladt, s a gyerek feje, mint a szélmalom járt a 
küllők előtt. A kik látták, kiabáltak a kocsisnak, 
hogy álljon meg, a mi meg is történt, de a gye­
rek úgy oda volt szorulva, hogy a kocsi kerekét le 
kellett csavarni. A kocsiban szerencsére két orvos 
ült. A gyereket azonnal bevitték egy közel 
levő fodrászboltba, s ott borzasztó fejsereit azon­
nal bekötözték. Azt állítják, hogy a szenvedett 
számos sérelem daczára komolyabb baja nem lesz,
— ha csak agyrázkódást nem szenvedett. A gyer­
mek egy biztositó társulati hivatalnoké, kit azon­
nal értesítettek a balesetről.

— Halálozások. Eördögh Ferencz a szolnok- 
csongrád jobbparti ármentesitő társulat igazgató mérnöke e 
hó 2ö-én meghalt. A boldogult 42 évet élt. — S z a 1 a y 
Imre országgy. képviselő fiacskáját Bélát o hó 26-án temet­
ték el, Leltén (Somogymegyében) a családi sorboltban Béke 
poraikra!

— A k a 1,0 e s á n székelt biborno- 
kokról a M. Áll. a következő összeállítást kö­
zöl: 1-ső bibornok volt a kalocsai érsekek közt 
Vár day István, (1457—1470.), ki Frigyes csá­
szártól Mátyás királynak a koronát 20 évi távoliét 
után visszahozta. — 2. Draskovich György 
(1572—1587.), ki mint a győri püspökség admi- 
nistratora egyszersmind kanczellárja és királyi hely­
tartója volt Magyarországnak. — 3. Kollonich 
Lipót (1691—1695.), ki a mohácsi vész után első 
jött Kalocsára, s kitől a hírneves Conventio Kollo- 
nichiana származik. — 4. Gr. Oháky Imre (1710
— 1632.), ki a kalocsai jelenlegi székesfőegyház 
alapjait letette, s ki 1730-ban XII. Kelemen vá­
lasztása alkalmával ép úgy pápajelölt volt, mint 
előbb Bakács Tamás, s a bibornoki testület egy 
része szavazatával őt tisztelte meg. — 5. dr. Hay­
na 1 d Lajos.

— Kiállítási kalauz. Székes-Fehér­
várról írják nekünk : A kiállított tárgyak csoportok 
szerinti elhelyezéséről ma adatott ki a hivatalos 
helyszíni térkép, mely a beosztást következő- 
képen tünteti fel.

1. számú épület. Földszint : A) Ru- 
lin Simon, felügyelő. Szállítói iroda. M. k. posta 
és távirda hivatal. Knopp es Steiner, ezég- és cziin­
téstől Ag\ag, perezel án ós üveg ipar. B) Kapus. 
Ruhatár. Régészet és műemlékek. Egyházi szerel­
vények. Zongorák, órák. Zsnészeti eszközök., Házi 
ipar. Emelet: A) Zsoboki márványgyár. Ékszer 
ipar. Képző művészet. Vallás- és közokt. m. kir. 
minisztérium ; S. Egger ós tsa. Budapest; párisi 
magyar egylet; m. kir. statiszrikai hivatal; fö’d- 
tani intézet; a magyar mérnök és építész egylet; 
magyar-óvári gazdasági akadémia és az érddiósz-gi 
vinczellér-képezde gyűjteményes kíállitása.Mérnőki 
és építészeti rajzok és tervek. — Lederer S.,
I oda bizottsági elnök. — B) Fémipar, Esz- 
térgályos munkák. — Sokszorosító ipar (könyv­
kötők, vonalzó-intézetek, fényképészek.) — III-ik 
sz. épület 2. Fonó-, szövő- és ruházati ipar. 

3. A) Ruházati ipar. Bőr, csont és kaucsuk tár­
gyak. A verebi urada'oin (Végh család) gyűjte­
ményes kiállítási. 3. B) Vasbutorck. Varrógépek. 
Az árvái uradalom (Gr. Zichy) gyűjteményes kiál­
lítása. Rabmnnkák, mint a házi ipar készítményei. 
Lábbeliek. Női kézimunkák. Budapest fővárosi ter­
vek és rajzok. Réz és bádogos munkák. Fatalaj 
koczkák. 4. Földszint: A) Bútoripar. B) Bőr­
ös sörcsarnok. Emelet: Bútoripar. Udvar. 5. 
óriás fenyő, gr. Eszterházy Béla gézaházi erdő­

mert Szigligeti Józseftől el akar

gazdaságából. 6. Ácsmunkák. Hübner Nándor áes- 
mühelyéből, Sz.-Fehérvár. Id. épület: 7. Vasipar. 
8. Koch J. gazdasági kocsigyáros, Devecser. 9. 
Gutman V. óriás bordói, N.-Kamzsa, 4. sz. épü­
let: 10. A) Szesz ipar. Borcsarnok. Mezőgazdasági 
termények. Szúmmer-fele könyvny. g, üjt. kiállítás9
10. B) Keszthelyi gazdasági intéze* gyűjteményes 
kiállítása. Vegyészet. Erdészet. Bányászat. I. ud­
var. 11. Drózsa, vasbutorgyáns, Budapest. 12. 
Cservenka és Groszmann hordógyárosok, Budapest. 
13. Hoffmann J. kádár, Sz.-Fehérvár. 14. Gr. 
Pálffy M. erdészete, Szomolány. 15. Pozdec-h utó­
dai, harangöntők, Budapest. 16. Walser F. harang- 
öntő, Budapest. 17. Seenger B. kőfaragó. Buda­
pest. 18. Havrenek A. kőfaragó, Sz.-Fehérvár. 19. 
Kiállítási iroda. 20. Hubert és Jaulus, Budapest, 
gyártmányok tüzmentes anyagból. 21. F. Müller, 
N.-Bocskó, gyártmányok tüzmentes anyagból 22. 
Az első osztr. jute-fonás és szövészet budapesti rak­
tára. 23. Felmayer J. fiai kékfestőgyára, Sz.-Fehérvár.
11. udvar: 2*4. Juhok. 25. Porst, kocsigyáros, 
Budapest. 26. Szárnyas állatok. 27. Lovak. 28. 
Sertések. 29. Szarvasmarhák. 30. Kocsik. Lovak. 
31. Kocsik. 32. Méhészet. Gyümölcsfák. A dél­
magyarországi méhész-egylet kiállítása. Gr. Zichy 
F. pusztafödémesi kertészete. 33. Kesszei M. tö­
mören hajlított fabútor- és kocsigyáros, Sz.-Fehér­
vár. 34. Brecska, kir. mérnök szab. csüngőszéke. 
Lovarda: 35. Vasipar. III. Udvar: Gép- 
fóíszerek. 37. Wörner mümalma, Budapest. 38. 
Höcker testvérek, gépgyárosok. Budapest. 39. 
Szabó J. gazd. gépgyáros, Sz.-Fehérvár. 40. Eclipse- 
szélkerék. Főutcza: 41. Gr. Cziráky A., kenyéri 
erdészete. 42. Pécsváradi közalap, erdőbiva’al. 43. 
Deutsch J., fakereskedő, Sz.-Fehérvár. 44. Sinn or 
János, bibornok, esztergomi erdészete. 45. A közin. 
és közi. m. k. minisztérium gyűjteményes kiállí­
tása. 46. Az első magyar vasúti kocsigyár részvény­
társulata, Budapest. Hordozható faház. Iroda hír­
lapírók ós kiállítók részére. Lövöldékért. 47. 
Id. Szőgyény M. László fehórniegyei esoóri ker­
tészete. 48. 0e<I Antal, vasgyáros, Budapest. 49. 
Kávéház és ezukrászda. Gr. Zichy Jenő pavillonja, 
kertészete és gyűjteményes kiállítása. 51. Juri 
Erdélyi műtárgyak. Orgona M. k. dohánytő/s. 
52. Kiállítási vendéglő. 53. Orgona. Olajnyomatok. 
54. Stauber kiállítási emléktára, Sz.-Fehérvár. 55 
Gr. Eszterházy Móricz pavillonja, gyűjteményes 
kiállítása és kertes ete. 56. Heinzelman. vasgyáros. 
Chiznovoda. 57. Játszó körönd. Árkai S. mülaka- 
tos, Budapest. 58. Ihász Imre kertészete, Hathalom.
59. Buchwald Sándor, vasbutorgyáros, Budapest.
60. Wertheim M. fiai kertészete, Enying. 61. Ki­
rályi sátor, Gr. Zichy N. kertészete, N. Láng. 62. 
Podrágyi. Popper Lipót, szegedi faháza. Az orsz. 
tanügyi kiállítás a megyeház termeiben.

— Iskolai értesítés. A hód-mező-vásárhelyi 
reform, főgymnasiumban az, 1878—70-dik tanévet bezáró 
vizsgálatok a következő rendben fognak megtartatni: az 
Írásbeli érettségi vizsgálatok június 9—11-ike, a szóbeliek 
ugyanazon hó l'J—21-dike között a püspök által tüzetesebben 
később meghatározandó napokon lesznek; mig az évzáró köz­
vizsgálatok június 25—28. napján tartatnak meg.

— S o 1 d o s n ó példája utánzóra talált. 
Mint a kolozsvári M. Polg. Írja, Pál may Ilka asz- 
szouy tegnap, vasárnap jelentette ki Vesszely Ká­
roly plébános és prépost ur előtt, hogy áttér az 
cv. ref. vallásra, 
válni.

— M agyar pet role u m. A budapesti 
vegytani intézetből az „Ellenőr“ a következő hirt 
közli: Nemzetgazdasági viszonyainkra nem jelen­
téktelen befolyást fog gyakorolni egy uj iparágnak 
kelt tkezése, ha az illetékes körökben az ügy fel­
karolásban részesül. A székesfehérvári kiállításon 
lesz kiállítva hazai nyersterményből előállított 
petroleum-aether, I. és II. rendű petroleum és 
paraffin fél és tisztított terményként, valamint 
í'ö!dviasz (ozokerit) nyers és olvasztott állapotban, 
mely Szilágymeg.yében előjövő terményekre Tö- 
mösváry László lett figyelmes s azokból leválaszt­
ható s értékesíthető anyago1 at dr. Ilosvay Lajos, 
egyetemi vegyészet-tanársegód állította elő. Fel­
tűnő tulajdonsága te petróleumnak, melylyel min­
den eddig forgalomban levő petróleumoktól külön­
bözik, a szagtalan minőség; azaz szaga e petró­
leumnak tulajdonképen van, de az inkább kelle­
mesnek, mint kellemetlennek mondható.

— Madarász János rablógyilkost tegnap 
délután szállították a Fortuna épületből a peství- 
déki törvényszék börtönébe. Itt Tutschner királyi 
ügyész jelenlétében Liszkay lbgbázfelügyelő vette 
át, Madarászt az emeleten ugyanazon helyiségben 
helyezték 'el, hol Rózsa rablógyilkos volt. Budáról 
bérkocsin egy őr kisérte. Uj börtönében haját tövig 
lény írták, bajuszát szakálát leberetválták s kezét- 
lábát békóba verték. Minden eszközt, melylyel ön- 
gyilkosságot követhetne el, eltávolítottak köréből, 
s ezenkívül egy börtönőr folyvást szemmel kiséri. 
A gyilkos a végtárgyalás óta igen levert; arezszine 
is sápadt. Reggel 7 órakor egy őr kíséretében 
egészen egyedül egy fél óráig járkál az udvaron, 
ételeit megeszi. A kir. ügyész már kétszer meglá­
togatta s Madarász higgadtan s a legnagyobb lélek- 
nyugalommal felelt kérdéseire.

— Tavaszi mulatság. Az újpesti reform, hit­
község tagjai jun. 7-én a rákospalotai erdőben tánczvigalmat 
rendeznek az egyház javára. A mulatság Soldosné asszony 
védnöksége alatt tartatik. Egy jegy ára 50 kr. A vendégeket, 
minthogy a mulatság este 6 órakor kezdődik, éjfélután 1 
órakor külön hajó fogja Budapestre szállítani, s az erdőben 
kellő számú lóvasúti kocsi is lesz.

— Ház bejárat nélkül. Egy osztrák vá­
roskában (Rabenstein) történt a következő furcsa 
eset. Egy Wurzer nevű iparos házába, mely egy 
négy épületből álló házcsoport közepén feküdt, 
mintegy 15 évvel ezelőtt két utón lehetett bejutni. 
Az egyik ut a szomszéd udvarán át vitt, s ez volt 
a tulajdonkópeni bejárat, a másik a rabenstcini 
uradalom egy szántóföldén át, melyet Wurzer éve­
ken át haszonbérben birt. Mintegy 15 évvel ez­
előtt Wurzer egyezségre lépett avval a szomszéd­
jával, kinek udvarán át bejáró helye volt, s ez az 
udvart sövénynyel elkerítette, úgy hogy Wurzer- 
nek most már csak a bérben birt szántóföldön volt 
bejárása. Hat évvel ezelőtt az uradalom eladta a 
kérdéses szántóföldet, s az uj tulajdonosnak nem 
volt sürgősebb dolga, mint, hogy az utat letiltsa. 
Ebből azonban per lett, mely azzal végződött, 
hogy a szántóföld ön át vezető ut csakugyan elzá­
ratott. Wurzer tehát egy szép napon arra ébredt 
hogy ^házából semerre sem lehet kijutni. Azt 
gondolva azonban, hogy utjának még is csak kell 
lenni, fogta magát, s kivágta az említett szomszéd 
sövénykeritósét. A szomszéd ekkor bepörölte bir­
tokháborítás miatt. A törvényszék a napokban ho­
zott Ítélete úgy hangzik, hogy a szerencsétlen 
Wurzer a sovénykeritést tartozik helyreállítani, s 
arra az ezelőtt 15 evvel kötött egyezség értelmé­
ben neki járója nincs. Wurzer most várja, hogy 
szárnya nőjön.

RöviiP híreik. A király Trsztena köz­
ség önkónytes tűzoltó egyletének egyleti czélokra 
80 irtot adományozott. — Vízvárit a nemzeti 
színház derék tagját családi öröm érte; neje 
Szigeti Jolán asszony tegnap délután egészsé­
ges leánygyermekkel ajándékozta meg. — Bor­
zasztó szerencsétlenség történt Szereden. Tegnap­
előtt a lakosság régi szokás szerint a szőlőkbe 
ment Orbán képéhez imádkozni. — Hatvan 
főnyi társaság egy tutajon a Vág folyón át vette 
az útját. A tutaj azonban a nagy teher követ­
keztében elmerült s vagy 30 ember a vízbe fűlt. 
— Rablógyilkosság. Sályiból (Biharra.) értesítik a 
nagyváradi Szabadságot, hogy a múlt kedden az 
ottani erdőben egy embert agyonlőttek. Elvettek

tőle 50 frt készpénzt, melyet a nagyváradi vásár­
ról akart hazavinni. A gyilkosságot izsópallagi kinn- 
álló be yárok követték el. A meggyilkolttal vele 
volt felesége is, kinek egyik szemét puskatus>a] 
ütötték ki s úgy bocsátották el. A gonosztevők ül. 
dözésére megtétettek a kellő intézkedések. — 
Szeged és a bécsiek. Az a gyűjtés, mely Bécsi) n 
házról-házra aláírási ivek által eszközöltetett, a 
bécsi polgármester hivatalos közlése szerint 
36,745 frt 85 krt és 11 márkát eredményezett.

A hivatalos lapból.
Kinevezés. j± király Dobák Béla alügyéezí 

a nagy-kikindai ügyészséghez ügyészszé nevezte ki.
Községek egyesítése. Miskolez városa és a vele 

özszeépült Mindszent kis község egyesítését a belügyminisz­
ter elrendelte

Színház, művészet.
— E rdős i Eugenia, kiről a lapok azt a 

hirt hozták, hogy a nemzeti színházban fog ven­
dégszerepelni, tegnap á népszínházhoz szerződött. 
Először „Kamargó“ czimszerepében feg a jöiő hó 
közepén fellépni. Strauss operettjéből a „Szembe* 
kötösdiből a próbák már annyira haladtak, ho»y 
a darab junius 6-án színre kerülhet, Strausstól a 
népszínházban még eddig mit sem adtak.

— O-Gyalláról írják nekünk, hogy ott 
Fáy János színtársulata, Tatára utaztában meg­
állapodván, több előadást tartott. Előadták a „Ve­
res hajú“, „Sátán leánya“, „Piros bugyelláris“, 
„Egy magyar huszár káplár Pécsben“, „Á Fekete 
rendőrség“ stb. darabokat. A társulat kiválóbb 
tagiai Kárpáthy. Zilahy, Yértesinó, Kis Mari, Zá- 
vodszky Mari, Palóezy Lujza, Levelezőnk az egész 
társulatról nagy elismeréssel nyilatkozik, s a leg­
jobb sikert kívánja nekik Tatán, hol Fáy igazgató 
hosszabb ideig fog működni.

— Franc'zi a országban eddig még 
színművészt rendjellel nem tüntettek ki. A resjm- 
blika itt is jó példával megy elöl. Jules Ferry, a 
művészetek minisztere, Got és Delaunay, a két ki­
tűnő franczia színész javára a minisztertanácsban 
a becsület rend adományozását ajánlá

— A párisi operában jilnius 7-én tar­
tandó ünnepély z-nei részében első rangú miive­
szek fognak résztvenui. Gounod a „Marche de 
la Marionette“ czimü darabját fogja igazgatni. 
Fan re énekel, Massenet egy általa zenekarra tett 
magyar indulót fog igazgatni. Krauss k. a. éne élni 
fog egy bolerot; Saint-Saéns egy uj zenemüvét 
fogja igazgatni. Végre Delibes is a közreműködők 
közt lesz. A zenekar 150 tagból fog áilani.

— F i o t o w zeneszerző és Leuwen az 
Opera Comique volt igazgatója közt pör folyik. 
Flotow egy operát irt: „Harlem virágát, amelynek 
librettója czimlapján Saint-Georges neve áll. Leu* 
wen most azt állítja, hogy a librettóban neki is 
része van, s követeli a 3000 frankot, melylyel neki 
a zeneszerző tartoznék. Flotow a követelés jogos­
ságát tagadja. A pör tovább vitelére azonban neki 
mint idegennek kauezíót kel! letennie.

T a n ti g y.
— Az országos rn intar aj ztanodá- 

b a n ez évben Keleti Gusztáv igazgató vezetése 
alatt 7 rendes tanár alatt 109 tanuló vett okta­
tatást, Ezek között volt 109 téli, 102 a nyári 
íélév alatt, és pedig az előkészi ő osztályban 10. 
Rendes tanuló 39, bejáró 19, esti tanfolyambeli 
tanuló 27, női tanuló 8, fametsző 6. Hivatásuk 
szerint. Rajztanár- és rajztanitójelölt 42, művész- 
növendék 15. iparos 29, vegyes foglalkozású 15, 
nő 8. Ezek közül évi 300 írttal államilag segélye­
zett 13 ösztöndíjas rajztanárjelölt és 1 ál amilag és 
1 magánalapitványnyal (Trefort ösztöndíj) segéiy- 
zet müvésznövendók. A rajztanári és rajziamtól 
vizsgálatokra ez évben igen szép számmal jelent­
keztek. Az Írásbeli vizsgálatok már folyamatban 
vannak s jövő hó 20-ra a rajztanárok vizsgái be­
fejeztetnek, s ezek után a növendékek vizsgáltat­
nak üveg.

Egyletek, társulatok.
— Az Eötvös alap gyűjtő bizott­

sága ma délután 5 órakor Lederer Abraham 
elnöklete alatt gyűlést tartott. Luttenberger jegyző 
elolvasta a múlt gyűlési jegyzőkönyvet, melyből 
kivesszük, hogy a kiirt 16 ösztöndíj és segélye­
zésre 31-en folyamodtak, melyek közt 16 jogosult 
és 16 nem jogosult folyamodvány volt. — A kiirt 
ösztöndijak következők: 3 egyetemi és pedig egy 
200, egy 150 és egy 100 frtos ; 8 középtanodai 
és akadémiai tanulók részére 100 Írtjával; 
segélydij egyetemi és gymnásiumi tanulók részére 
s pedig három 100 frtos és két 50 fitos. A kér­
vények fölött javaslat hozatott és jegyzőkönyvileg 
felvétetett, mely jegyzőkönyv a folyamodványokkal 
egygyütt további intézkedés végett az országos 
tanító gyűlés végrehajtó bizottságának fog e őter­
jesztetni.

— A magyar gazdasszouyok orszá­
gos egylete az idén is megtartotta szokásos majá­
lisát gyermekmenkáza javára, mely alkalomból ma 
délután a fővárosi leánynevelő intézetek legtöbb­
jének növendékei, valamint az egylet által nevelt 
leánykák, nagyszámmal gyűltek össze az állat­
kertben, hol késő estig vig hangulat között 
maradt együtt. Különösen — nagy örömére 
szolgált az apró világnak a szini-előadás, melyben 
S—10 éves lánykák játszottak egy „gyermek-já­
ték“ czimü darabot, itt-ott alkalmazott tréfás je­
lenetekkel s nem ritkán bele szőtt dalokkal, me­
lyeket a néző közönség, nagyja és apraja egyaránt, 
tapsokkal méltatott. Ennek végeztével a jelen volt 
vendégsereg eloszlott a kertben, hol a Coronim 
katona ezred és Rácz Pali zenekara mulat­
tatta a közönséget, mely a táncz kezdetéig 
mulatott itt csupán, s akkor a mai szokáshoz 
mérten, végig nézvén az első „tourt“, haza 
széledt, úgy, hogy a tánczmulatságon már csab­
aiig maradt nehány hölgy. Annál számosabb s 
díszesebb volt azonban a "'délutáni közönség, Ü 
közt jelen voltak Batthányi, Kornis^s Károlyi gfófhék, 
Kammermayer polgármester és neje, Damjaniehné 
Kra lovanszkyné, Jármayné, Blasko vicsné-N agy 
Nelli, Halász Dezsőnó, Jankó Gyuláné, Csernovicii 
Roxán, Andrássy Mihály képviselő neje s leánya 
Julia. Szigligethy Ilona Balassa-Gyarmatról, Kol- 
lerich Anna és Irma, Planer Irén, Staffenberger 
Vilma, Békássy képviselő leánya Iza, Kern nővé­
rek ós még számosán. Tánczosnék közül csak ke­
veseket nevezhetünk, névszerint Serák nővéreket. 
Németh Mariskát, Reisig Irént, Burger és Csillag 
nővéreket. A táncz már 11 óra előtt befejeződött 
s ezzel a különben sikerült majális véget ért.

A Kisfaludy társaság folyó hó 
28-an Gyulay Pál elnöklete alatt szép számú és 
díszes közönség jelenlétében ülést tartott, melyen 
első sorban Greguss Ágoston „Shakespeare a ma­
gyar színpadon“ czimü értekezést olvasott fel. A 
nemzeti színház megnyílta e őtt 1790-töl 1837-lg 
a színpadokon, kivált Kolozsvárott, Pesten és Bu­
dán összesen hat Shakespearei darabot adtak elő: 
„Hamlet“, „Romeo és Julia“, Othello“ 
„Lear“, „Machet“ és a „M akranezos 
höl gy“-et, az utóbbit Holbeit német vigjátéka 
alapján, különféle czimek alatt Ördögűző Fábián, 
Második Geszner, a megszabolázott feleslő, a 
megzabolázott akaratos, hegyen völgyön lakodalom 
a megszeliditett, a szerelem mindent véghez 
vihet. Az utóbbi cz-im a nemzeti színházba is el­
jutott még 1837-ben. 1812-ben. Kolozsvárott Kral-
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. perencz. Menczikow Sándorját, 1835-ben Nagy- 
r;radon Göthe Clavigaját adták elő Shakespeare 

jv alatt. A nemz- színházban 1878 végéig 
ízesen 21. Shakespeare! darabot adtak elő 
övezetesen 9. szomorujátókot, 6 vígjátékot, 3 his- 

iát és 3 reges színmüvet. Legtöbbször adtáig 
Hamletiét, t. i. 56-szor; egyetlen egyszer kerültek 
ízinre a Vindseri vig nők, a Veronai ifjak, Antoni- 
' Cleopatra. Moliéretől azon idő alatt össze­
üli 11 darab került színre a nemzeti színházban leg­
először a fövény és Tai tuffe. egyetlenegyszer Bandin 
iv >,,Vi Közönségünk az angol költőt szívesebben 
eltarolta, mint a francziát, és színészeink is nagyobb 
övvel és tehetséggel játszák. Jobban értünk a 

nathoszhoz, igazihoz és hazughoz, életben és mü- 
Özvtben egyaránt, mint az iróniához nagy képű 
nVirí z et v a éviink s inkább tudunk lelkesülni, mint 
iraiiii- Következik azon színészek elsorolása és 

Elemzése, kik Magyarországban Shaksperei szere- 
‘Jfcket játszottak. Többek közt, az első időszakból 
this. Pergő Celesztin, Fáncsy; a második nem- 
'odékböl: Megyeri, Bartha, Szentpétery. Fáncsy 
"i Lendvay, Égressy; a nők közül: Kantomé, 
Zakárné, id. Lendvayné, Hubenay Ferenczné; az 
liabbakból Tóth József, ifi. Lendvay. Szerdahelyi;

k körül: Kövérné s Bulyovszkyné. Az eredmény 
habára Bő- , , . - . , 1M __ hogy ma — habar nincsenek oly lenyes

-zinészi tehetségeink mint régebban — az elő 
adások egészben mégis jobbak. — Sakes- 
i earet mind sűrűbben adják elő, s a kö- 
!;,nSt.tr érdeklődése iránta folyvást növekszik.
- Ezután Györy Vilmos „Hogyan valósult meg 
Tallós ur ábrándja“ ezirnti elbeszélését olvasta fel. 
Tallús ur egy pályát vesztett szorgalmas magánta- 
aÍtó. ki a fővárosban órák adásából élt s ,a mü­
ven m-p a vknak mindennapi vendége volt. Ábrándja 
i. Töh. hogy a főváros közelében egy csendes kis 
lakot bírjon, melyben gondtalanul hajthatná le agg 
alpjában fejét. — Hogy ábrándját megvalósít­
hassa takarékosan élt, s szép kis összeget ra­
kott félre. Egy napon beköszön hozzá Z e g e r- 
a v e i Z e g e r "n y é s Kálmán — egy régi ösmeröse 
s Jszilárd biztonsági részvénytársulat vezérügynöke,
. a társulat részvényeivel kínálja meg. Tallós ur a 
i-sábos ígéretek által elvakitva vagyonának nagy 
részét a részvényekbe fekteti. De a társulat meg­
bukik s Tallós urnák ugyancsak takarékosan kell 
dnie. hogy a veszteséget helyreüsse. De most 
meg Mathild nénje állít be hozzá. Az ő férje is 
elvesztette a vagyonát a társulatnál s köze! 
tan a kétségbeeséshez. Tallós segélyét veszi 
igénybe. De késő, a sógor már főbe lőtte magát. 
Tallós ur sógorának gyermekeit magához yes»i 
Budapestre, s velők éli utolsó napjait. Ábrándja 
valósult: a csendes nyughelyei megtalálta a — 
fold alatt. A felolvasások után Beöthy Zsolt 
két indítványt terjesztett elő. Tekintettel arra, 
hogy a társulat jövő év november 21-én üli 
meg Kisfaludy Károly halálának félszázados 
emlékünnepét, indítványozza, hogy ez ünnepre 
Kisfaludy Károly téti szülőházának emléktáblává 
való megjelölése egybeköttessék, s másodszor, hogy 
a társaság e napot örökítse meg egy Kisfaludy 
életrajzát tartalmazó dolgozattal s e őzéiből hirla 
nők utjln felhívást tegyen közzé, hogy mindazok 
kik e dolgozatra vállalkozni szándékoznak ezt 
a titkárnál a kiszabott határidőn belül jelentsék be s 
ervszersmiod dolgozatuk tervezetét és a haszná­
landó forrásokat is mutassák be. Szász Károly in­
dítványára Beöthy indítványa Gyulay, Greguss s 
Szász Károlyiról álló bizottság által fog a jövő hét 
szerdára egybehívandó gyűlés elé terjesztetni. Né­
hány folyó ügy elintézése után az ülés véget ért.

— Az árvaházi vizsgák az orsz. mi 
gazdasszony-egylet árvaházaiban kezdetüket vették. 
A vizsgákon naponta jelen vannak: Gr. B a th- 
ii h y á n y Lajosné. Damjanich né. Kralo- 
vánszkyné, Kármán Lajosné és Giró- 
k úti Ferencznő urhölgyek.

költségek viselése a főváros házi pénztárát il- 
"etvén.

Sopron város föliratát az országgyűléshez 
a fényűzés! adó eltörlése érdekében a közgyűlés 
pártolja, s hasonló föliratot határozott el.

Szintúgy pártolja a közgyűlés Báesmegye _ .
feliratát az országúinkról szóló törvényjavaslat ellen kap oly lakásba, melynek 
s Budapest érdekei megóvásáért s különös állása- I i/.—z~ zu„i «n 
nak hangsúlyozása mellett indokolt javaslatokat 
határoz (elküldeni a parlamenthez fölirat alak-

I IIMIAOIU *

az

a postavonatokon bármikor fél­
menetjegyeket kapnak. A végreh. 
bizottság a jury-tagokat e kedvezményről 
külön-külön értesíteni fogja és ez értesít­
vén)7 mellé minden jury-tag lakás-szelvényt 

.............. ’ ára a főkapi­
tányság által eleve meg van határozva. 
Ez idő szerint 300-nál több lakás áll hasz­
nálat végett rendelkezésre.

A székesfehérvári orsz. kiállításra az I A jury-tagok fogadtatásától a végre- 
iparviszonyok tanulmányozása végett Horváth János hajtó bizottság gondoskodik. A végrehajtó 
tanácsnok elnöklete alatt kiküldötték: dr. Szabóky Mzottsáffffal együtt a kiállítók bizottsága
Adolf, Posner K. L., Rock J., Schnitzer és Kuk- I ö& -
ay János urakat.

Némi vita volt Orosz y-V é g h e 1 y Georgina 
rócsi ezirkustulajdonosnő kérvényénél, ki az Ist- 
vántéren negyedfél hóra a nyáron czirkuszt óhaj­
tana fölállítani s a városnak 4000 frtot ígér. A 
tanács elutasitandónak tartja őt s a közgyűlés 
Kammermayer polgármester felszólalása után 
Oroszynét. csakugyan elutasította, mivel néhány 
év előtt a törvényhatóság a czirkuszokat az alkot- 
mány-utezába és lövöldetérre határozta szorítani, 
tehát másutt ilyennek fölállítása nem engedélyez­
hető s nem kívánatos, hogy a színházaktól a közön­
ség elvonassék.

Most kihirdették az I. osztályú jegyzői állo­
másra történt szavazás eredmén\ét. 211 szavazat­
ból Kún Gyula nyert 90 et, dr. Matusba 82-őt,
Vesztróczy 34-et, Kövér Kálmán négyet, minél­
fogva Kún Gvula jelentetik ki I. oszt. jegyzőnek.
Minthogy a választás ezsn eredménye folytán egy 
2-od osztályú jegyzői állomás ürül meg, ezen
állásra a jövő közgyűlés lógja megejteni a vá­
lasztást.

A vizafogói véd gát ügye került most 
elő. Az építkezésnél 80,000 írt tulkiadás mutatko­
zott ; a közgyűlés a jogügyi bizottságot kérdezte 
meg: terhel-e e miatt valakit hiba ? vagy mulasz­
tás'? A bizottság szerint a hiba, két magánfél 
ellenállása a kisajátítási eljárás megindítása előtt 
húzódtatta az ügyet, 1878. .január 7-ikén kezdték 
az építést, hogy azóta Követtettek-e el hibák, 
arra nézve a bizottság nem nyilatkozható, mivel 
ennek megítélésére nem jogász, hanem csak tech­
nikus képes, azelőttiül nem terhel mulasztás egy 
városi közeget sem. , ,

A közgyűlés tekintettel arra, hogy a vedgat 
végleges átadása még nem történt meg, s a tech­
nical vizsgálat megejtése ekkor fog bekövetkezni, 
mely után ítéletet hozni bő alkalma lesz — a je­
lentést tudomásul veszi. Azonban a gát 
végleges átvételénél megejtendő technical vizsgá­
lathoz az ezen tárgyalás alatt levő kérdés indít­
ványozóját F u c h s Gusztáv urat is kiküldi , 
5 a számlák felülvizsgálatát is tisztjei közé szá­
míthatja. ... 1

A budai várkert alatt elvonuló országul evek 
óta oly állapotban van. hogy közlekedni alig lehet 
rajta gyalog is; a ükosság régóta sürgeti az ut 
helyreállítását és ezt az is kívánatossá teszi, hogy 
a várkerti építkezések, melyek valóságos tündér­
kertet teremtettek közel másfél millió forint be­
fektetéssel fővárosunkban, az ősszel átadatnak az 
udvarnak ; anná'f gva a tanacs javaslatára a köz- 
gvpés elhatározta, hogy a már megszavazott 
4')0ö forint költségen helyreállítja az ulvonalt a 
vízvezetéki épülettől a Széchenyi szál ódáig mAa- 
damszerüen ; ha va'amivel több pénzbe kerülne 

feli öltés és útépítés, a tanács nem mulasztja el
póthitelt kérni. . , .

A Jó'zsef fi árvaházban az alapítványi 
összeg 4000 frt, az Erzsébet leányárvaházban

az iparos kongresszus leránduló részének 
fényes fogadtatásáról is gondoskodand. 
Ezen vonattal érkezők számára 30 kros 
kiállítási belépti jegyek fognak kiadatni, s 
ily jegyet mintegy 500-at bocsájtanak az 
iparos kongresszus rendelkezésére. A ki­
rándulás napján délutáni 2 órakor a jury- 
pavillonban bankett lesz a fővárosi és vi­
déki iparosok, valamint a kongresszusban 
résztvevő többi kiküldött tiszteletére. E 
bankettel kapcsolatosan terveztetik az ipa­
ros-ifjúság társas ebédje is.

Székesfehérvár, május 28. (Az „Egye t- 
értés“ távirata.) A kedvező időjárás folytán ma 
a kiállításnak a városból és vidékéről számos láto­
gatója volt. Belépti jegyekből 800 írton felül folyt 
be. Holnap érkezik ide a kiállítás megtekintésére 
Ipolyi püspök.

Székesfehérvár, május 28. (Az „Egyet­
értés“ külön tudósítójának távirata,) Nagy számú 
fővárosi vendégeken kívül ma a budapesti allarni 
tanító- és tanitónő-képezdék növendékei érkez­
tek ide tanáraikkal együtt a kiállítás megtekinté­
sére. E tanítványok ma este a jury pavilonban 
hangversenyt rendeztek, mely a nagy szánni 
közönségnél nagy tetszést aratott.

Székesfehérvár, május 28. (Az 
„Egyetértő sw külön tudósítójának táv- 

í irata.) Az iparos-ifjúság vándorgyűlésére 
I eddig a következő városokból: Honor, 

Győr, Alberti-Irsa, Bévkomáront, Eszter­
gom. Baja, Miskolcz, B.-Csaba, bzeged, B.- 
Gyula, Veszprém, Kolozsvár, Debreczen, 
H.-M.-Vásárhely, Halas, Kolta, Mór, Kecs­
kemét, Dévaványa, Budapest, Székesfehér­
vár, Gyónta, Lippa, Maros-Vásárhely 185 
képviselő van bejelentve. A vándorgyűlést 
az itteni elnök üdvözlete után Havr a- 
nek polgármester fogja a város nevében 
megnyitni s csak azután következik a 
napirend értelmében való alakulás.

és 29-én útját folytatandja. A fedélzeten mindenki
egészséges.

Berlin, május 28. A serfőzési bizottság a 
kormány által javasolt vámtételt négy _ márkával a 
malátára visszautasította és azt 2 márkára szál- 
1 tóttá le.

Pctervár, máj. 28, A kiewi haditör­
vényszék 0 s s i n s k i nemes ember, Herz- 
feld Zsófia és az egykori diák W o- 
1 o s i n k o elleni pórt, bűnös iratok ter­
jesztése és rendőri hivatalnokok ellen 
elkövetett gyilkossági merényletek miatt 
tárgyalta. Ússinski és Herzí’eldnö 
agy on 1 ö v et és általi halálra, Wo- 
losinski 10 évi kényszer munkára ítél­
tettek.

Fővárosi ügyek.

agyaiurt válasszal

A törvényhatóság közgyűlése.
— május 28.

Egy újabb kövez esi affaire merült föl, 
s a háttérben ott kisért a hírhedt Wallenield alakja, 
azon Walleníeldé, ki néhány év óta az ő rósz sós­
kúti traehytjaival uralja a várost. Két kitűnő tu­
lajdonsága Van: n'gy vadászatokat rendez és gazdag 
vacsorákat ád, — persze nem a bécsi vagy a 
frankfurti kövezés! bizottságoknak. Három kőbánya 
mim Kásái nsond’ák őt uroknak s szerencsével mű­
ködik. E szerencséjének tulajdonítható, hogy mig 
a soroksári utc.ába lerakott kövei négy nét alatt 
roszaknak bizonyulnak: addig az akáczDutczáhan 
tevő próbakövei — ugyanazon sóskúti trachyt 
kitűnőéknek nyiivánitta’n^k. A dolog elevenjére 
tapintott Márkus az interpellatiőjában. Mátyus 
keserű nevetése rá a bizonyság, hogy a szegnek 
a fejére ütött. Gerlóczynak, ki nagy „macher- 
kér, hét alatt elég ideje lesz 
agyonütni a békétlenkedést,

A gyűlésből kiemelkedik még az a meegon 
dolatlan tiatarozat is, hogy a dunaszabáhozási mü­
vek megvizsgálás inál a polgárság az önsegélyt 
dobj 1 télre, hmem könyörögjön a kormánynak, hogy 
a város a’ázatos szakértőit e, essze be a külföldi 
tekintélyek co legiumába, a hol nyugászt aló ada­
tokat fognak vadászgatni. ___

Az ülés lefolyásáról ezeket jelentjük.
Ráth főpolgármester megnyitván a közgyű­

lést, bejelenti, hogy Kasselik testvérek édes 
-nyjok elhunyta alkalmából 2000 frtot adtak át 
neki a főváros szegényei között való szétosztás 
végett. A közgyűlés a nemeslelkü adakozóknak 
köszönetét szavazott s a pénz kiosztását elrendelte.

Balajthy Imre min. tanácsos és főv. biz. 
tag elhunyta fö'ö t a közgyűlés fájdalmát jegyző- 
konvvileg fejezte ki. Helyébe a póttagok közül 
dr. Appel Lajos hivatík ué.

Ezután Márkus Ignácz interpellált egy 
igen feltűnő kövezési ügyben. A soroksári utczá- 
b.tn. melynek uj kövezete alig egy hónapja ada­
tott át a forgalomnak, nemcsak a kövezésnél tört 
uiszs sok apát>úti trachyt, de azóti is számos 
darab hullott apróra s mégis az akáczlautcz ú pro- 
uakövek megvizsgálásánál eljárt bizottsági j^gok 
az apáikuti trachytot találták legjobbnak. Kérdi 
tierlóczy alpolgármestert: jelentést tettek-e a 
mérnökök a soroksári utczai esetekről s gondos- 
k.-dott-a arról, hogy a íőváros jövő kőbeszerzese 
nem az akáczfí-utczai próba, hanem a soroksán- 
utczai kövezet eredményéhez képest vegyen ilyen 
vagy olyan irányt. .

Gerlóezy nem lévén jelen, az ínterpellatio 
közöitetni fog vele s a jövő közgyűlésen vá­
laszol. _ ,

Erre a napirendre tértek át s Re néz 
czirkusztulajdonosnak egyhangúlag megengedtek, 
hogy az alkotmány-utezában kijelölt telken az is­
mert feltételek alatt carkuszt építhessen. _ 

Királyi Pál a több társa indítványa 
került ezután sorra a D una-szabályozasi 
m u v e k megvizsgálása tárgyában.

A közgyűlés minden észrevétel nélkül egy­
hangúlag kimondotta, hogy foliratot intéz a bel 
ügyi és közlekedésügyi miniszterekhez miszerint 
azon szakértői gyülekezetben, melyet a , kormány 
a Tiszavidék és Dunaszabályozás átvizsgálása érde­
kében külföldi tekintélyekből megalkotni elhatáro­
zott, a főváros bel- és külföldről meghívandó 

szakmegbizottji is részt vehessenek, a

3500 írtban állapítható meg, s mindkét inté­
zetbe a növendékeket nem lehet fölvenni 240 
frt s illetőleg 210 frt évi tartásdijon alul. 
A fóntebbiekhez képest Varadian Baich Milan 
ur 3000 frtos alapítványát saját nemes ajánlatából 
önkényt 3500-ra emeli föl, hogy azonnal betölt­
hető legyen az alapítványi hely. A közgyűlés az 
alapitót megéljenezte és eloszlott.

— Árlejtés. A városügeti nagy vendég­
lőt továbbá a német színkör melletti korcsmát a 
főváros 1879. november 1-től számított három évre, 
junius 9-én d. e. 10 órakor adja bérbe. Az árve­
rés a pénzügú bizotiság elolt fog megtaitatni. A 
nevezett időpontig beadható ajánlatok Viola Imre 
főjegyzőhöz nyújtandók be.

— A lipótvárosi adókivető bizott­
ságnál május hó 29-én tárgyaltatni fognak azon 
tőkekamat-és életjáradék adó- alá tartozó adókötelesek, 
kiknek vezeték nevei: S. Sz. T. U. V. és Z. be­
tűkkel kezdődnek.

— Sorozás a fővárosban, A katona 
utóáliitás az üllői laktanyában e hó 30. és 31-én 
folvtattatni fog. Ez alkalommal a helybeliek, kik a 
rendes sorozástól elmaradtak és az idegenek fog­
nak sor alá kerülni.

— A városliget díszesebb és az üdülést 
kereső közönség által látogatottabb helyeire a ta­
nács összesen 80 uj pad beszerzését rendelte el.

_ Az uj vásártéren egy nyilvános ár­
nyékszék és pissoire fölállítás! költségeit folyóvá 
tette a tanács, nemkülönben e téren több lámpa 
felállítása iránt is intézkedett.

TÁVIRATOK.

Krakó, máj. 28. (Az „Egyetér­
tés“ távirata.) Kiewben f. hó 20-án egy 
muszka papnál házmotozás volt, mely 
alkalommal nyomdai eszközök, nihilista röp- 
iratok és egy több ezer ezüst rubelt tar­
talmazó ládát találtak. A pap elfogatott. 
Kiewből és más nagyobb városokból a gsz- 
dagabb lakosok kivándorolnak Orosz- 
Lengvelországba, mivel félnek a gyakori 
tűzvészektől.

Belgrad, máj. 28. (P. C.) Sermet effendi az 
újonnan kinevezett török követ egy esetleg meg­
kötendő török-szerb vám- és kereskedelmi szerző­
dés ügyében tárgyalásokat folytat Risticscsel. Ser­
met, holnap a két követség! tanácsossal Nisbe utazik, 
hogy átnyújtsa Milán fejedelemnek megbízó levelét. 
Nikolaides nisi török konzulnak Milán megta­
gadta az exequaturát, mig a porta nem köt Szer­
biával konzuli conventiót, mely Szerbiának meg­
engedi, hogy Novi-Bazar, Pristina és Prizrendben 
konzulátusokat állíthasson fel.

Pllilippopol, máj. 28. fP. C,) Áleko 
pasa a kelet-ruméliai küldöttséget, mely 
őt Herrnanljban várta, fezzel a fején fo­
gadta. Midőn a küldöttség ezt észrevette, 
intézkedéseket tett az üdvözletek mellőzé 
sere és a visszavonulásra, mire Aleko 
pasa azt az engedményt tette, hogy fedet 
len fővel vonul be Philippopolba. Miután e 
Mr itt komoly izgatottságot keltett, Vitális 
tábornok vezérlete alatt egy uj küldöttség 
sietett Aleko pasa elé, hogy őt figyelmez­
tesse a fez mellőzésére és sikerült őt rá­
bírni, hogy a szultán határozott parancsára 
felcserélje a fezt a bolgár kalpaggal, mire 
az itteni pályaudvaron roppant néptömeg 
által lelkesen üdvözöltetett. A pályaudvar­
ról egy bolgár diszorség kíséretében a 
bolgár templomba ment, hol az exarcba

Legnjatib.
A képviselőház igazságügyi bi­

zottsága ma d. u. 5 órakor Horváth Lajos 
elnöklete alatt tartott ülésében tárgyalás alá vette 
a képviselőház részéről hozzá újabb szövegezés vé­
gett utasított 61., 85., 130. §§-ait a kihágá­
sokról szóló (javaslatnak. Az Orbán Balázs 
indítványa folytán újból megvitatott 61. §.
az anyakönyv vezetőket sújtja büntetéssel a meny­
nyiben a gyermekek törvényességének hatóságilag 
kiigazított minőségét be nem jegyeznék, mit 0 r- 
bán oly intézkedéssel kívánt megtoldani, hogy a 
törvényesség vagy törvénytelenség már eredeti oly 
bejegyzése is büntettessék, mely a íennálló törvé­
nyekkel ellentétben áll.

Emmer Kornél szükségesnek tartja ugyan, 
hogy az állambiztositékokat szerezzen magának, 
hogy az állami törvények szempontjából folyó tör­
vényesség az anyakönyvi kivonatban kitüntetve 
legyen, de nem véli büntethetőnek a lelkészt azért, 
ha saját egyházi jogán alapuló netalán eltérő mi­
nősítését a gyermeknek lelkiismerete megnyugta­
tására szintén kitünteti.

Hosszas vita után, melyben a bizottság min- 
denik tagja részt vett, Paul er miniszter szöve­
gezése fogadtatott el, mely az állami törvények 
szerinti törvényes bejegyzését az anyakönyvezed 
kötelességévé teszi, de az eltérő minősítés bejegy­
zését ki nem zárja, mely utóbbi értelmezés a bi­
zottság jelentésében találand kifejezést.

Irányi Dánielnek a 85. §-ra vonatkozó 
módosítása, mely a részegség elleni intézkedések 
kiterjesztését czélozza, Irányi, P au 1 e r és T e- 
leszky előadásai folytán olykép szövegezteiett, 
hogy a nyilvános helyen szándékosan történt leró- 
szegités, valamint korcsmárosnak azon tette, hogy 
részegnek további italt ád, 40 frtnyi büntetéssel, 
14 éven alólinak ierószegitése 100 írtig emelhető 
pénzbüntetéssel, végre ily kihágásnak korcsmáros 
általi ismétlése az üzlettől való előleges eltiltással 
sujtatik.

Madarász Józsefnek a 130. §-ra vonat­
kozó módositványai vétetvén tárgyalás alá, ezek 
oly alakban fogadtattak el, hogy a szakasz sanc- 
cziója mindazokra kiterjesztetik, kik zálogüzlettel, 
vagy zálog közvetítéssel foglalkoznak, s a zálogra 
adott kölcsön kamataira vonatkozó hatósági intéz­
kedéseket megszegik.“

A jelentés hitelesítésére albizottság küldetett 
Ki, mely a holnapi országos ülés előtt ül össze. 

Ezzel az ülés véget ért.

a

Lobanov jegyzéke
A porta tudvalevőleg apr. 26-án Lobanov 

herczeghez jegyzéket intézett, melyben azt felszó­
lítja, hogy a muszka hatóságok által előidézett
bolgárbevándorlást Kelet-Ruméliába megakadályozza.
Lobanov e felszólításra a következő jegyzékkel vá­
laszolt:

Konstantinápoly, máj. -•
Miniszter ur ! Midőn tudtomra adta a bol­

gárok kivándorlását Kelet-Ruméliába, exeleneziad 
apr. 26-iki jegyzékében fölkért arra, hogy minden 
oly tett, mely a kivándorlásra felbátorít, szigorúan 
inegtiltassék és hogy az orosz katonai hatóságok 
utasittassanak e kivándorlási mozgalmat törvény­
szerű rendszabályokkal megakadályozni.

Ez alkalommal excellentiád, kétségbevonbal- 
lan igazságnak állitá, hogy a bolgárok _ külső 
befolyásnak engedelmeskednek, mely külső befo­
lyásnak czélja egyrészről a bolgárok áthozatala 
K let-Ruméliába, másrészről pedig a mohamedán 
lakosságnak kiszorítása tűzhelyéből. Az orosz ha­
tóságok ez ügybeni állítólagos magatartása az 
ön jegyzéke, szelleme és szavai szerint sérti a 
berlini szerződést.

Miután e szersződés kérdésbe hozatott, kö­
telességemnek tartom excellencziádat felkérni, hogy 
közölje velem azon tényeket, melyek a portát arra 
bírták, hogy e panaszt emelje és egyidejűleg je­
lentse ki, hogy az orosz 
által az említett szerződés melyik pontja sértetett, 
meg, miután határozatlan és általános állításokra 
nem alkothatok magamnak határozott Ítéletet,.

Miután egy eszmecserét ez ügyben semmi 
esetre sem akarok elmulasztani mely eszmecseré­
nek czélja, az emigrálió növekedését megakadá­
lyozni, mely Kelet-Rumeüa úgy muzelmau mint 
keresztény lakossaira csak végzetteljes következ­
ménynyel lehet, táviratilag ért esi lettem Stol) pin 
tábornokot exeellencziád lépéséről.

A válasz sürgöny, melyet ép most vettem, 
megerősíti, hogy Stolypin tábornok, mint az előtt 
a főparancsnok, minden hatalmában álló tön- '"es 
eszközzel megakadályozni igyekezzen a bolgárok 
kivándorlását, miután a helyi hatóságoknak a 
kivándorlás sok kellemetlenségé szerez. A bolgá­
rokhoz intézett kiáltvány legjobb bizonyítéka )ez 
óhaj őszinteségének.

Szerencsétlenségre a kormányzói és katonai 
hatóságok törekvéseit nem k i s é r t e m i n d i g 
siker. De kétségbe vonhatlan. hogy a kereszté­
nyek kivándorlása Drinápolyból és a mohamedánok 
bevándorlása, ha a muszka hatóságok nem gördí­
tenek azok elé akadályokat, sokkal nagyobb mei- 
veket öltöttek volna és százezer család már el­
hagyta volna házát — udvarát.

Stolypin tábornoknak nincs,tudomása ez exe.cn-
eziád által felhozott,: panaszokról. Stoly; in tá úr­
nők egy Reuf pasához a bolgárokra

Szeged, máj. 28. (Az „Egyetrtés*
ávirata.) A Tisza 1 hüvelyket apadt a | fog°dta az egész papsággal és elkísérte

-egylet fxAiiAr>in7i Stnlvnin tábornokbelvíz Vj hüvelyket. Az országos nő­ főoltárhoz. Stolypin tábornok már tegnap

28. (Az Egyetértés

küldöttei megérkeztek; koztuk a tegnap kiürité a konakot és holnap elhagyja Phi 
elzetteken kívül gróf Teleky Sandorne u opolt 
äs Pulszky Polyxéna. A belvíz szivaty- 1,, . 
fvnzását néhány nap múlva megkezdik, Paris, májaSan csak azokon "a mélyebb portokon, | tavira). Alexandrából jelenük, hogy Sn 

melyek az apadás után is viz alatt marad­
nak. Az alföldi vasúti munkálat, mint a 
föntöbbiből kitetszik, aligha fejeztetik be 
valamikor.

Szeged, május 28. (A „Budapester Corr.“ 
távirata.) A körtöltésnek az alföld-fiumei 
vasúttól Baktóig terjedő része földmunkálatainak 
tökéletes elzárása tegnap éjjel teljesen sikerült, mi­
nek hatása már érezhető is, minthogy a viz a 
belső árterületen 28 centiméterrel alacsonyabb 
mint a külsőn s a Tisza tükrével jelenleg egészen 
hasonmagasságu. A belső árterület vízállása ennél­
fogva csak a Tisza apadásával csökkenhet mindad­
dig mig az összekötő vasút tökéletésen el lesz 
zárva. Ez 2—3 nap múlva meg fog történni, mire 
azonnal kezdetét veszi a szivattyúzás. Ez idősze­
rűit szorgosan dolgoznak a körtöltés mellett a pá- 
lvatöltés emelésén, mi által a körtöltés egy újabb 
hatalmas támaszt nyerend. Ma délben de Serres 
építészeti igazgató nagyszámú német s nehány 
franczia mérnök kíséretében ideérkezett.

— Az országgyűlési szabadelvű párt. 
Vizsolyi Gusztáv elnöklete alatt tartott mai érte­
kezletén bevégeztetett a katona beszállásolásolásról 
szóló (javaslat részletes tárgyalása.

Ezután tárgyaltatván vita nélkül elfogadtattak 
az 1878-iki közösügyi rendkívüli kiadások fedezé­
séről, és az 1873. IX. tcz. 15. és 16. §§-nak mó- 
zitásáról szóló törvényjavaslatok.

Felvétetett a katonabeszállásolásból keletkező 
terhek arányosabb megosztása czéljából a megyék 
által kivethető pótadóról szóló törvény]ávaslat s az 
rövid általános vita után, melyben Szende Béla 
honvédelmi miniszteren és Tisza Kálmán minisz­
terelnökön kívül, Baross Gábor, Horváth 
Gyula, Prileszky Tádé és Márkus István 
vettek részt, általánosságban elfogadtatott. A rész­
letekhez hozzászólottak: Baross Gábor, D i- 
mi trie vies Milos, Hostinszky János, Ka- 
jueh József, Rácz Athanáz és a honvédelmi 
miniszter, s a miniszterelnök.

Végül Tisza Kálmán miniszterelnök beje­
lenti, hogy a holnapi ülésben válaszolni szándék­
szik S z i íy Lászlónak a halászati jogra — és 
He 1 fy Ignáeznak a novibazári konvenezió 
tárgyában beadott interpellacziókra, és egyszers­
mind előadta a válaszok tartalmát. Az értekezlet 
a válaszokat helyeslő tudomásul vóvón, a tanács­
kozás véget ért.

Székesfehérvári kiállítás.
Székesfehérvár, május 28. (Az 

„Egyetértés“ külön tudósítójának táv­
irata.) A déli vaspályatársulat ma érkezett 
leirata szerint a jury-tagok számára 
nem engedélyezheti a bizottság által kert 
regie jegyeket. Ellenben Budáról Székes- 
fehérvárig és vissza az i g a z o 1 v á n y o k- 
ka 1 bir ó j ury-tag ok junius 11-ig

dánban zavargások fordultak 
elő. Gordon pasa lemondott. Az alki- 
rály 3000 embert és három pasát küldött 
Sudanba. A khedive 50,000 font hadiadó 
és lovak valamint élelmiszerek requirálását 
rendelte el.

Szent-Pétervár, máj. 28. A közoktatásügyi 
miniszter a különböző tankörök elöljáróihoz kör­
iratot intézett, melyben ezek utasitlatnak, hogy a 
tanítók és nevelők megválogatásánál különös elő- 
vigyázatot tanúsítanak , hogy a propagandis­
ták káros befolyása a tanuló ifjúságra megaka- 
dályoztassék. Különösen arra kell ügyelni, hogy a 
felső gymnaziumok és reáliskolák tanulóit meg kell 
győzni a soezialista tanok ostobaságáról. — Kon­
stantin nagyherczeg máj. 26-án elutazott.

Berlin, máj. 28. A birodalmi gyűlés befe­
jezte a vitát, a favámokról, lényegesen a kormány 
javaslatai szerint.

Róma, máj. 28. Az Aetna tüzet kezd 
hányni. Messinában és Beggióban igen 
nagy kőeső volt. Tegnap Beggióban föld­
rengés volt.

Paris, máj. 28. Az oczeánközi csa­
tornakongresszus technikai bizottsága 20 
szóval 9 ellen elfogadta a Panama-vonal 
kijelölését. Grévy elnök ismét néhány száz 
communardnak kegyelmezett meg.

Aden, máj. 28. Áz Ausztrália felé vitorlázó 
osztrák korvette „Helgoland“ 27-én ide érkezett

Mint Pétervárról jelentik, a ezár a szultán 
válaszlevele áthozóját Namyr pasa rendkívüli nagy 
követet, ki 22-én Yaltába érkezett, megérkezése 
napján fogadta. Namyr pasa az udvari ebédhez 
hivatott és ebéd után a czárral két óra hosszáig 
társalgóit. A levél, melyet a szultán a czárhoz 
intézett, titokban tartatik. Namyr _ pasa egészen 
el van bájoiva azon szives fogadtatástól, melyben a 
muszka udvarnál részesült. Giers államtitkárnak 
ezt inondá: „Uram, a szultán azon utasítással kül­
dött ide, hogy mindnyájuknak mondjam meg : 
miszerint Törökország Muszkaországban nem el­
lenségét, de hü barátját ismeri. És még az isten 
Abdul Hamidot uralkodni hagyja, a jó egyetértés 
Muszkaország és Törökország közt soha sem tog 
megzavartatni, bármi tevékenyek legyenek is az 
európai cselszövények.“

Petárda-gyártás Mnszkaországban.
Kiew nek Podol nevű városrészében folyó 

hó 18-án a zsandárság két egyént fogott el, kik 
azon gyanú alatt állottak, hogy lakásaikon petárda­
gyárt rendeztek be. A gyanú több nap óta esett 
ezen két egyénre; de elfogatásuk nem eszközölte­
tett, mig azok lakása nem lett biztossággal föl­
találva. „ , ,

A nevezett előváros egyik felre eso es ke­
véssé látogatott utczáiban az elfogottak lakása ki- 
kutattatván, két órezgolyó találtatott, mely petárdá­
nak lett fölismerve. Azonkívül két mintát találtak, 
egyet fából és egy másikat agyagból, mely a pat- 
tantó golyók gyártásához használtatott. Egy szek­
rény telve volt üvegekben tartott fehér lemezkék' 
kel." Ezek megvizsgáltatván, kiderült, hogy ezek 
comprimált pyroxilin lemezek, milyenek Angolon 
szágban gyutacsok gyártására használtatnak. Ily 
gyutacs is öt száz darab találtatott, bár nem volt 
ott lőfegyver, melyhez ez hasznavehető volna.

Azonkívül különös alakú szegek találtattak, 
melyek a golyók elzárásához szolgáltak és melyekre 
a gyutacsok épen ráillettek.

Egy másik szekrényben négy revolver, két 
élesített tőr, töltések és üres töltéstokok, végre 
több útlevél volt elzárva. Az útleveleket hamisak­
nak tartják, mert néhány egy és ugyanazon névre 
volt kiáŰitva.

A Kiewben april hóban elfogott 346 
egyén közül 185 lett Szibériába deportálva! Azok 
közt volt egy 89 éves aggastyán és egy 13 éves fiú!

Sr-

vonatkozó le­
velére“ tesznek czélzá&t. De exeleneziád elíogja is­
merni, hogy az puszta emberi szánalom volt, mert 
a bolgárok útban voltak Kelet-Rumélia felé, eladva 
mindenüket minden vagyon nélkül voltak és ez 
eset semmi esetre sem tekinthető annak, hogy ^az 
orosz hatóságok a drinápolyi bolgárokat Kelet-Ru­
méliába csalogatják. Merem reményiem, hogy az 
említett felvilágosítások, hogy eloszlassák exellen- 
cziád minden kételyét a kelet-ruméliai hatóságok 
rendszabálya és szándékait illetőleg egy szermind 
megragadtam az alkalmat, hogy megújítsam önnek 
miniszter ur legteljesebb nagyrabecsülésemet.

Lobanov.

Bécsi tőzsde.
Bécs, május 28. (Az „Egyetértés“ táv­

irata.) A kisebb üzérkedés túlnyomó realizálási 
kedve az árfolyamok irányát meglanyhitotta és az 
elő tőzsdén általában gyenge volt a forgalom.
A forgalom kizárólag egyes játékpapirokra szorít­
kozott és ezekben is korlátolt maradt. Nagyobb 
figyelemben csak gőzhajózási részvények részesül­
tek, melyeknek árfolyamai emelkedtek. T aluták
szilárdabbak. , ,. . .

Tiz óra. Jegyeztettek: Osztrák hi­
telrész;7. 265 10, magyar hitelrészv. 251.25, angol­
osztrák 126.—, államvasut 273.25, lombard 90.—, 
Napoleondor 9.34-, Unió-bank 84.-, papír rente
68.___ , ezüst rente —.—, osztrák arany rente
80.50—, magyar arany rente 94.70—, bir. márka 
57.571/

11 órai zárlatkor: Osztr. hitelrészv. 265.40, 
angol-osztrák 126.60, magy. hitelrészv. 251.75, 
államvasut 273.—, lombard 90.25, unió-bank - •. , 
papír rente 68.07'/z, arany rente 80.55—, magyar 
arany rente —.—20 frankos arany 9.34—.

A déli tőzsdén kezdetben változatlan ma­
radt az irány, de később az üzlet folyamában ja­
vult az üzlet és nagyobb vételkedvre az árfolyamok 
is javultak. Váltók és valuták kináltattak és lany­
hábbak.

Jegyeztettek: Osztr. hitelrészv. 2bo.50, 
angol-osztrák 126.50,' magyar hitelrészv. 252.25, 
államvasut —, lombard —.—, papír rente 
68.15—, arany rente 80.60—,ezüst rente —., ma­
gyar arany rente 94.82V2, 20 frankos arany 9.33'A.

1 óra 30 perczkor jegyeztettek: Osztrák hi­
telrészv. 265.90, angol-osztrák 127.50, unió-bank 
85.50, magy. hitelrészv. 252.25, bank-egylet 128.—, 
bankrészv. 846, államvasut 273.25, Károly-Lajos 
vasút 243.50, lombard 90.—, alföldi vasút 139.50, 
Erzsébet vasút 181.50, Ferencz-József v. 149.50, 
kassa-oderbergi vasút 116.75, erdélyi vasút —.—, 
osztrák észak-nyugati vasút —, Rudolf vasút 
136.25, tiszai vasút —, magy. észak-keleti 
vasút 131.50, Tramway —, gőzhajó ré&zv. 
578.—, Lloyd-részv. 569.—, papir-rente 68.22'A, 
ezüst rente —. osztr. arany rente 80.60—, 
magyar arany rente 94.85—, 1860-ki sorsjegy 
—.— 1864-iki sorsjegy —, magyar dijsors- 
ieev —, hitelsorsjegy —, London 117.15,
Päris _._, bir .‘márka 57.50—,(20 frankos 9.32'A-

Zárlatkor a következő jegyzések történtek: 
Bécs, máj. 28. Hitelrészvény 266.10. Lombard 89 50. 

Arany járadék 80.52, London 116.9 '. Ezüst 100. Hitelsors­
jegy 171.25 Porosz pénzutalvány 57.50. Arany 5.50—. Török- 
sorsjegy 22.25. Angol-osztrák 127.50. Államvasut 274.—. Na- 
loleond’or 9.33 -. Eyite 68.17—. Galicziai 243.25, 1864-es 

' * ' Ezüst rente 70.50.poiec____- - —
160.75. 1860-as 126.25. Frankfurt 57.- 
Bankrészvény 846.—.

Bécs, május 28. M. fóldteherm. kötv. 85.50. Salgo- 
Tarján —.—. Magyar záloglevél 99.—. Erdély 104.50, Magy. 
kel vasút 74.50. Magyar sorsjegy 106.50. Magyar földhitel
____ Kínost, utalvány 1874. 118.75. Magyar vas. köloeön
111.—. Magyar hitel 252.75. Alföld 139.50. Magyar éjszak­
kel vasút 130.—. Keleti vasút elsőb. kötv. 72.90. Tiszai vasút 
206 50. Kínost, utalv. 1873. —. Arany járadék 94.80.

Bécs. május 28. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) (Gabnaüzlet.) Búza 10.30—10.35, 
rozs magyar 6.70—7.50, z ab őszre 5.60—5.65, 
tengeri május—júniusra 5.55—5.60, régi 5.90
—6.25, uj 5.55—5.65, repezeolaj 35.-----
35.25, őszre 34.75—35.—.

Belgrád, máj. 28. Fremy a szerb kormány­
nak egy javaslatot terjesztett be egy 200 millió 
frank tőkéjű szerb nemzeti bank megalapítására. 
14,800.000 frank órezpénz verésére ajánlatot tett a 
szerb kormánynak a bécsi Thorsch-ház 1,299.000, 
a hamburgi Behrens és társa ezég 1,270.000, a 
Credit Lyonais 1,145.000 és Fremy 1,230.000 
frankig.

Berlin, máj. 28. A birodalmi tanács 
a zárlattörvényt a 3. és 4. §-ok csekély 
megváltoztatásával elfogadta harmadszori 
felolvasásban is.
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WALSER FERENCZ eUő magyar gép- és tüzoltósz erelt-gyár a 
harang- és ércz-őntőde,

1

Budapesten,
erdősor 33. szsni,

ajánlja a magas episcopates, egyházatyák és gond­
nokoknak. rég fennálló, és legújabban a kor­
szellem igényeinek mindenképen megielelolcg 

berendezett, hazánkban legnagyobb
harang-öntő <léj ét

jó csengésű, zenészeti összhangu harang-csopor­
tok és egyes harangok készítésére legfinomabb 
érczből.

Különösen figyelmeztet, a magas kormány 
által szabadalmazott vaskoronáira, és minden 
dörzsöléstől ment tengelágyaira, melyek által _ a 
harangok forgathatók, ennélfogva a megrepedés- 
től óva vannak, könnyen lódithatók, a harang­
lábat nem rázkodtatják, egyszersmind a hang 
teljes kiterjedését, mélységét és a torony szi­
lárdságát lehetősitik.

Költségvetések és képes árlapok kivanatra 
díjmentesen küldetnek,

. I';-

evMa'-W 
8

Páris 1878. NBUSCHLOSZ J. FIAI Páris 1878.

Szeged 1876.

‘ '4 Arany érem.

faáru- *-

ERDCfdÉREM

Bécs 1873.
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<"i\ - -x';X-h

ürdem érem. Haladási érem.
esász. királyi kizárólagos szabadalmazott

Budapest, Feldunasor 53. szám alatt,
ajánlja nagy választékú

parké t j eit,
Folytonosan nagy készlete van száraz, hibátlan tölgyfa amerikai

Arany érdem.

parkét-gyára

r:J?
i • v". %;

mxj,Ék

van szaraz, 
padlózatból.

Három évi garantiát nyújt. 
Parkét-lerakAst helyben, mint vidéken jól és 

jutányosán eszközöltet.
gy Kívánatra mintákat és árjegyzéket bel- mint külföldre, legna­

gyobb készséggel bérmentesen küld.
Elvállal szerszám- és épületfa szállítást, ács- és asztalos­

munkákét igen mérsékelt feltételek mellett.

Fogorvosi és müipari terem.

___y
Budapesten,
Dorottya- 
utcza 3. sz.
ajánlja szolgála­

tait a nagyérdemű 
közönségnek

21 évi gya­
korlati mű­

ködése

Minden alakit nj kocsik, még 
halottas kocsik is nagy mennyiségben áll­
nak készen eladásra, igen jutányos áron

raktárában,
Muzeu m-k ö r u t 10-ik szám

I£ocsi-gyár helyiség: 
páva-ufeza 10. szám. alatt saját házában
BUDAPESTÉIT.

alapján, mely idő alatt mint dr. Turnowszky m. k. udvari fogorvos 
r- Heksch G J fogorvos segédjének a legmegbízhatóbb ismeretek 
szerzésére bő alkalma volt. Egyszersmind ajánlkozik minden fajú 
műfogaknak arany- és vulkanitban a legújabb módszer szerinti el­
készítésére, s azoknak a foggyukerek eltávolítása nélküli fájdalom- 
tálán betéteiére. Operáeziók és plombirozá sok a leglelkiismereteseb­
ben teljesittetnek.

Pezsgők, bordeauxi, rajnai borok, to­
kaji és liquerök, félig ingyen.

1 palaezk Röderer Carte blanehe...................................... 2.50
1 „ Schlumpf fréres...............................
1 „ Bordeauxi a legfinomabb La rose .
1 „ Liebfrauenmilch vagy Hoehheimi .
1 „ tokaji legfinomabb 1866-iki . . .
1 „ tokaji „ 1848-iki . . .
1 kis palaezk tokaji igen édes.....................
1 „ „ Chartereuse-liquer.....................
1 nagy „ berlini kömény .....................
1 pint fehér ó-bor „Pécsi'1 ..........................
1 palaezk Dreher-féle márcziusi sör ...
1 pint brasiliai rum..........................................

Valamint többféle fehér és vörös borok, 
ányos" áron adatnak el.

Klein és Justus utódainál,
Budapest, koronaherczeg-(uri)-utcza 8, sz.

PUT" ÍOO© forint'fül
azon hölgynek, ki egy tégelynek ezen

szép 1 ő-lr e 23. ő c s
hasznaiata után azt el nem veszítette. Szétküldök után­
vétel mellett, 1 tégely 2 frt 10 kr. — FISCHER 
RÓBERT, vegytani tudor, Bécs, I. Johannes­
gasse Nr. 11.

,THE GRESHAM“
L(

Magyarországi fiók: 
Budapest József -tér 5.

Ausztriai fiók:
Bécs, Opernring 8.

fres 62 319,848 —

fres 18.050.747.15

A társaság vagyona több mint 
Évi bevénl, biztosítások és kamattól

1878 június 80-án...........................
Kifizetések biztosítási és járadéki szer­

ződéi ek s visszavásárlások stb. után 
a tál ^aság fennállása óta (1748) több
mint .....................................................

A legutóbbi tizenkét hónapos üzleti idő 
alatt a társaságnál ... . .
értékig nyujtattak be ajánlatok, mi 
áltál a legutóbbi 25 év alatt benyúj­
tott ajánlatok összértéke több mint 

értékre weyy. — Tervezetek s minden közelebbi felvilágo­
sítások a vidéki ügynök urak s a magyar és osztrák 
fiókok által adatnak

fres

fres

86 000,000. - 
54 736,050.-

tres 899 457 175.-

Cs. ' Al_ fcir.
kizárólag »SORÉ szabad.
legújabb Np||j!3F javitott

ruganyos

sérvkötő.
A legújabb találmány az amerikai újonnan javitott 

ruganyos sérvkötő Pollitzertöl; ez rugók nélkül van, tisztán 
ruggyantából művésziesen szerkesztve s az a czélja, hogy még 
a legidültebb sérveket is lehetőleg rövidebb idő alatt, egyen­
letes fekvésbe hozza, s úgy nappal a legerőfeszitőbb munká- 
ná1 vagy a sokat járkálásnál, mint szinte éjjel alvásközben 
is használtathatik, anélkül, hogy a sérvbajban szenvedő hiva­
tásában legkevésbbé is volna akadályoztatva. Felette nagy ha­
szon, hogy ez még éjjel is a testen maradhat, mivel hogy a 
szenvedő testrészre kiváltképen jótékony kellemetes nyomást 
gyakorol, s a legtöbb esetben még a sérv biztos gyógyulását 
is eszközli. A legfőbb orvosi tekintélyek által elismerve, meg­
vizsgálva s a legjobbnak találva: professzor Kovács a sebé­
szeti kóroda elnöke, Dr. Gross Lajos magy. kir. egészség- 
ügyi tanácsos, Dr. Glück Ignácz kir. törvényszéki orvos által.

Alólirott egyszersmind nagy raktárt is tart angol és 
franczia aezél sérvkötőkből, függesztő készülékeket (Suspen­
sorium) gummiból, szövötteket, mint szinte szarvasbőrből. A 
sarvasbór és gummi suspenaoriumok czélja, hogy a tágulást 
megakadályozzák.

Méhfecskendők, légpárnák, ágybetétek, periodtáskák, 
prüservativumok, gummiharisnyák és mindennemű gummi 
aruezikkek. Sérvkötöknél kérem megjelölni jobb, bal vagy 
kettős-e, mint szinte a test bőségét is. Megrendeléseket után­
vétel mellett elfogad

POLITZER MÓR,
es. k. szab. sérvkötö-készitö Budapesten, Deák-Ferencz-utcza.

Arak: urak, hölgyek és gyermekek számára, egyolda­
lúnak darabja 6—10 frt, a kettősnek darabja 10—16 frt, 
gyermekeknek felével olcsóbb.

jiágy.u lo'OS m
is rásaayj sífimI ék

elsőbbségi földtehermentesitési kötvények, magyar, német 
és hitelsorsjegyek, magyar és osztrák hitelrészvények es 
egyébb helyiértékeket veszek és eladok a hivatalos árfo­
lyam szerint.

Tőzsdei megbízások!
mérsékelt jutalék mellett a legjobban teljesittetnek, és a 
megvásárolt értékek olcsó kamat és csekély befizetés mel­
lett letétben hagyhatók.
Qmlvnnvnl# május 1-ére és junius 1-ére levonás 
ÖACIVcllj wlx nélkül váltatnak be.

Legközelebbi húzás junius 3-án !

l§64 ikl állam sorsjegyek
főnyeremény 200.000 frt

eredeti sorsjegyek a napi árfolyam szerint vagy

RÉSZLETFIZETÉSRE
1864-iki egész sorsjegy 19 havi részletben á 10 frt. 
1864-iki fél „ 19 havi részletben á 5 frt.

ígérvények
Krakaui sorsjegyeket

évenként 2 húzással, a legközelebbi már junius 2-án!
Főnyeremény 30.000 frt,

elad 32 havi részletben á 2 frt.
Az első részlet lefizetése után, az illető már ját­

szik a kérdéses sorsjegyre és egyedüli igénye van a nye­
reményre.
W Vis1!# M bank- és váltóüzletében Budapesten, 

Jy IV. kér., hatvani-utcza 17 sz. az ujví- 
lág-utcza átellenében, valamint fiók-üzletében Sebestyén­
tér 1. szám.

Egyének, kik eladással foglalkozni akarnak, juta­
lékban részesülnek.

la Fevlon légii*», gyöngy kávé kilója 2.—
Ia „ „ nagysz. kuba 99 1.90
la Arabs valódi Mocca 99 1.70
IA légii non*. Java 99 1.55
la „ Bio 99 1.35
Legfinomabb Aixl olaj 99 1.50
Kiváló finom asztali olaj 99 135
Finom « « 99 1.25

„ étek olaj 99 1.15
ajánl vám- és csomagolási dijt beleértve
bérmentve, minden postaállomási g az osztr. 
magyar monarchiában a pénzösszeg beküldése, 

vagy utánvétele mellett

G. Singer, Triest.
Részletes árjegyzéket kívánatra bérmentve küldök.

Az

a jc

400.000 R. márka
főnyereményt igér kedvező esetben a legújabb nagy pénz­
sorsjáték, mely a magas kormány által jóváhagyatott és biz­
tosíttatott.

Eme ujabbi játék-tervezet előnyös berendezése abban 
áll, hogy rövid pár hó lefolyása alatt 7 sorsolásban 44,000 
nyereménynek kell bizton történni, ezek között vannak fő­

nyeremények esetleges 400,000 r. márka illetőleg

1 nyeremény 330,000 
1 „ 150,000-
1 100,000=, 
1 „ 60,000 >
1 „ 50,000.-3
2 „ 40,000-k
2 „ 80,000 «-
5 „ 35,000=e
2 „ 30,000 g

12 „ 15,000

1 nyerem. 
24
5 „

54 „
71

217 „
531
673 n
950 

24.750
stb.

13,000 
10,000- 

8,000=3 
5.000 i> 
8,000:3 
3,000-m 
1,000- 

500^ 
800 g 
188

stb.
Eme nagy s az állam által biztosított pénzsorsjáték első 

legközelebbi nyereményhuzásai hivatalosan van megállapítva 
és már f. é. junius II. és 12-én leend, és ebhez
1 egész eredeti sorsjegy ára csak 6 márka vagy frt 3.50 o. é. b.n. 
1 fél „ „ „ „ 3 „ „ frt 1.75 o. é. b.n.
1 negyed „ „ „ „ 1 '/2 „ „ 90 kr b.n.

Mindennemű megbízások, a péuz beküldése, 
postantoni fizetés vagy az összeg utánvé­
tele mellett a leglelkiismeretesebben teljesittetnek, min­
denki az állam czimerével ellátott eredeti sorsjegyet 
tőlünk saját kezeibe kapja

A megrendelésekhez a szükséges hivatalos tervezetek 
ingyen mellékelteinek, s minden húzás után érdekelt feleink­
nek felhívás nélkül megküldjük a hivatalos huzási lajstromot.

A kifizetések mindig pontosan s az állam jótállása mel­
lett történnek, s egyenes beküldés vagy az érdekelt kívána­
téra összeköttetéseinknél fogva Ausztria minden nagyobb pénz- 
piaezán teljesítethetik.

Csoportozatunk mindig a szerencse kegyeltje volt s a 
számos többi jelentékeny nyeremények között gyakran az első 
főnyereménynek is örvendett, mely az illető érdekelt félnek 
egyenesen ki is fizettetett.

Egy ily a legsolidabb alapokra fektetett vállalatnál 
előreláthatólag mindenütt a legélénkebb részvétre lehet bizton 
számítani, s ez oknál fogva kérnők, a legközelebbi hú­
zás miatt hozzánk a megrendeléseket minél előbb, egye­
nesen beküldeni.

KAUFMANN és SIMON
bank- és váltóüzlete Hamburgban.

Mindennemű államkötvények, vasúti részvények és hitel-sors­
jegyek bevásárlása és eladása.

U. i. Ezennel köszönetünket nyilvánítjuk, a régebbi 
idők óta megajándékozott bizalomért, s midőn eme ujabbi 
sorsjáték kezdetével a résztvételre felhívnék, ezentúl is igye­
kezni fogunk, állandó, pontos és Lelkiismeretes kiszolgáltatás 
által, igen tisztelt érdekeit feleink teljes megengedését _ kiér­
demelhetni. A fentebbiek.

Cs. kir. szabadalmazott
általános plisse-gépek

75 frttól fölfelé.
Tetszés szerint rajzolt egyszerű és duplare- 

ilőlt (zuzott-redók-) hosszúkás- és rózsaredő- 
képzésre, egyedül kaphatók és minden időben mű­
ködésben láthatók.

ZA1LLNER A.
szabó- és divatárus kellékek-üzletében,

Bécs, Währing, Mártinstrasse54.

ÁrlijtOi hirdetmény.
A magy. kir. közalap. Czegléd kerületi főtisztség 

részéről közhírré tétetik, miszerint a nagym. vallás- és 
közokt. m. k. minisztérium f. évi május 4. 28699/878. 
számú engedélyezése folytán a czeglédi uradalmi nagy 
vendégfogadó épületnek átalakítási s részben egy emelet­
nek reá építkezési munkái, melyek költsógvetésileg 
33844 frt 32 krra vétettek fel, f. év junius hó 9-ik 
napja délelőtti 10 órakor a főtiszti hivatalban Czegléden 
nyilvános árlejtés utján fognak a legjutányosabb s ha­
tóságilag igazolt szakképzett mesterember mint vállalko­
zónak átadatni.

Határozott zárt ajánlatok 50 kros bélyeggel és óva­
dékul a kitett összeg 10% százalékával ellátva a kitett 
nap reggeli 9 órára elfogadtatnak, ezekben azonban hatá­
rozottan nyilvánítandó, hogy ajánlattevő a feltételeket 
ismeri.

A költségvetések és közelebbi feltételek a főtiszti 
irodában a délelőtti órákban bármikor megtekinthetők.

Kelt Czegléden, 1879. május 24.
Czeglédi kér. közalap, főtisztség.

Gróf Kornis Iván,
főtiszt.

KALLMANN

A* első magyar gyapjumosó és bizományi részv -társa­
ság Budapesten a legújabb belga rendszer szerint berendezve, napon­
kénti 5400 mázsa előállítási képességgel, ezennel tudomásra hozza, 
hogy a neki csak bizományilag, mosás és eladásra beküldött vagy hát- 
tíyaPj,,ra adott előlegeknél, a kamatlábat f. é. junius 
1-től kezdve évi csupán 6% (hat százálékra) leszállította. 
____ Raktárak és biztosítás ingyen. Az eladás gyorsan teljesítetik.

Kimerítő programmok kívánatra ingyen küldetnek mes

"Vison-tai TDoxráicIb. Ejátszló,
elnök.

(Utánnyomat nem dijaztatik.)

illfe für Männer
I jeden Alters, welche sieh 
I schwach fühlen, durch ein 
1 sehr sinnreich eonstruirtes 

chirurgisches Instrument.
Aertzltcb begutachtet — 
augenblicklicher Erfolg 
garantlrt. Broschüren, alles 
Nähere enthaltend, verschickt un­
ter Couvert gegen Éinsendung von 
SO kr. in Rriefmarkeu der Gene­
ral Agent Bnjattl, Nürnberg 
Weinmarkt Nr. 5.

iJtlSO’u ‘Ui

vegyész és elsörend il 
gyógyszerész

haj fest ü»szere.
Erősiti a hajat és szakáit, s annak azon pilla­

natban a legszebb természetes árnyalatokat köl­
csönzi bekenésre, minden mosás vagy előkészület nélkül. 
Egy skatulya fekete szinü 5 frt, barna szinü 4 frt. ______

Párisi pecsétlisztitó.
Kitünü jóságu szer. melyíyel néhány perez alatt min­

dennemű zsír-, olaj-, szurok-, faggyú-, vaj-, Kocsikenő-, olajos 
festék-, hajkenő- és izzadság által Bármily kelmében, a ru­
hában, selyemszalagban, bársonyban, keztyüben, _ bíborokban, 
szobakárpitokban, aczélmetszetekbcn okozott pecsétet ki lehet 
tisztítani. — Ára egy üvegnek 1 frt.

A világhírű keleti viz.
Dr. Walkertöl Londonban, biztos fájdalomosz­

lató enyhítő és erősítő gyógyszer a köszvény, csúz, görcs, fej­
ős idegfájdalmak, gyengeségek stb. ellen. A hatás már _ az 
első üveg .használata után mutatkozik. A használat külsőle­
ges. — Ára 1 frt 20 kr.

r.-fA jÓQpl# bármely neműek, egy pillanat alatt és ruy Idjaouiv biztosan eltávolíttatnak az indiai fog - 
kivonat kasználata által, mely gyors és biztos hatása által 
nagy hírnevet vívott ki magának, egyszersmind az a legjobb 
fog- és szájtisztitó szer. Egy üveg 1 frt; kisebb 50 kr.

Főraktár Budapesten:
Török József gyógysz, király-uteza 7. sz.

uri ruhák
áléiról nol és franca szövetet!

bámulatos olcsó áron
kaphatók

az újonnan megnyitott

er testvérek
f iók-üzletében ^ 

Budapesten,
Deák-Ferencz-utcza és 

Deák-tér szögletén.
Vidéki megrendelések pontosan telje­

sittetnek.

Egész 1864-es ígérvények frt 4.251 
Fel 1864-es ígérvények frt 2.25 "

Húzás már 
junius 3-án 

Főnyeremény 
300 ÓOO forint.

Egész és fél eredeti sorsjegyeket elad a birodalmi-törvény XXXLI. lapja 
értelmében, havonkénti 15 frt, 10 frt, 8 frtos részletfizetésre rendkívül olcsó áron.

Eiölegek értékpapírokra és sorsjegyekre olcsón. — Megbízások a budapesti 
si tőzsdére a legleíkiismeretesebben eszközöltetnek.és bécsi

BTyitrai és társa, Budapest, váczi-utcza.

Csász. kir. kizár. szab.

I

fehérnemű fényesitőszer
BBfBB H. és Társától

vászon- és fehérnemű-gyár
Bécs, Stadt, Spiegelgasse II. Triest, Corse 607-3.

Men általunk feltalált, uj és szabadalmazott rfehériiemü-fényesi- 
iőszer" a fehérneműnek élénk és ruganyos fényességet kölcsönöz és ez által 
azt tovább tisztán tartja és kíméli a szövetet, miután az a szálakat simává teszi.

Egy doboz tartalma 50 férfi-ing tisztítására elégséges. Használati utasi 
tás 4 nyelven minden dobozhoz mellékelve van.

Ezen pa'entirozott „feliérnemü-fényesitőszerünk“ minden há­
ziasszonynak lehetővé teszi, férfi-ingeket, gallérokat, kézelőket stb. sokkal ol­
csóbban és szebben tisztogatni, mint azt a bécsi mosó-intézet eszközli.
Ára egy doboznak 35 kr. Pósta után 3 doboznál kevesebb 

nem küldetik, 50 dobozt bérmentve küldünk meg.

fpf* Figyelemreméltó. ^gjg
Ezen egy bádogdobozba zárt: „Wäsche-Glanzmittel“ von M. Beyer 

dk Clomp, fölirással ellátott tartalom, alólirott által vegytani elemzésnek 
volt alávetve. Ezen vizsgálatból kitűnik, hogy tartalma oly alkatrészekből áll, 
melyek a fehérneműnek nemcsak ártalmatlan, tartós fényességet kölcsönöznek,
hanem azt külső befolyásoktól is tartósabbá teszik.

E3ro£ees’or T. ZQ. Saldo,
es. kir. bírósági-vegyész s. k.

A ,.fehérnemü-fényesitőstzer“ kapható : Bécsiben, caak főraktárunk­
ban I, (Stadt), SpiegelgiDse 11. „Zur Kettenbrücke.“

Bozen: Zambra Károly Antal gyógyszerésznél. 
Bregenz: Bändel Ignácz gyógysz.
Brünn : Lehmann Józs , Antal Palla kereskedő. 
Budapest: Knnz József és társa 

nagykeresk , Kuuz és Möszmer, 
Möszmer József vászonraktár. 

Cilly: Marok Adolf gyógysz.
Carlsbad : Lippman „Korona“ gyógytárában. 
Constantinápoly: Seidelberg J. és társa. 
Debreczen: Kuncz József és társa vászon- és 

fehérnemű raktár.
Eger : Bayrath József gyógysz.
Friedland * Ifj. Adler József.
Friesach: Aiehinger Antal gyógysz.
Graz: Gschihay Ferencz X. gyógysz.
Győr: Schönberger W.
Igló: Herzic Sándor.
Krakó: Goldschmidt József, vászon- és fehér­

nemű keresk.
Kolozsvár ; Biró János gyógysz.
Károlyvár: Kugler Ede gyógysz.
Körmücz : Förster Emil gyógysz.
Kisvárda: Friedenstein S. kereskedő.
Kolomea; Friedmann J. S. gyógysz.

LEGÚJABB

magán-.

Hoff János osász. kir. 
udvari szállítónak 

Budapest.
Az ön gyárából eddig hozatott 

malátakivonat-egészségi sör, melyet 
néhány hét óta élvezek, a legjobb 
hatással bir, mintán a már egy év 
óta tartó mellszorulásaimat és fáj­
dalmamat megszüntette; minélfogva 
kérek újabban 28 palaczkkal kül­
deni. — Wessély kastély, Klattau 
mellett, u. p. Janowitz, 1879. ja­
nuár 29-én.

Matzenauer Frigyes,
központi jószágigazgató.

Fogadja legmélyebb köszönete- 
met, miután malátakivonat-egész­
ségi sörében és malátakivonat-cso- 
kcládéjában gyomor- és tüdőbajom 
ellen a gondviselés által számomra 
teremtett gyógyszerre találtam. Le­
gyen megáldva, adjon az isten ön­
nek szerencsét. Ez szivem legfor­
róbb ..haja. Küldjön kérem, mi­
előbb 6 palaezk malátakivonat-sört 
és fél kilo I. malátakivonat-csoko- 
ládét.

Magyar-Csék, 1879. jan. 17.
Hlgely József.

Komotau: Rilka F. C.
Maros-Vásárhely : Bucher Miksa.
Nagy-Várad: Wurszt József keresk. 
Nyíregyháza: Bydeskuty B. gyógysz.
Prága : Resek S. fehérnemű keresk.
Przemyol: Krug M. gyógysz.
Pola: Veit R. és társa.
Pozsony: Lucich Géza gyógysz.
Salzburg: Radauer Frigyes, dreug.
Stanislau: Bnill A. gyógt &z.
St.-Pölten: Hassak Oskar gyógysz.
Spalato: Riboli A.
Tásnád : Dulka Alexius gyógysz.
Tarnow: Müldner W. és társa.
Tarnopol: Popovics Fér. Károly.
Tetsehen : John. Károly.
Trieszt: Beyer M. és társa, fehérnemű keresk. 
Újvidék: Grossinger 0. R. gyógysz.
Veszprém ; Rosner K.
Wels : Richter Károly gyógysz.
Wolfsberg: Offner J. M. keresk.
Zara: Toniati Antónió.
Znaiu : Sedlár Ferencz, gyógysz.
Zombor: Weidinger A. és S.

Árak:
Maliíta-klvonatn egészsé gl 

sör 1 palaezk 6U kr, 11 pal. 6 
frt, 28 pal. 15 frt, 58 pal. 80 frt 
Maláta-csokoládé I. V, kilo 2 
frt 40 kr. % kilo 1.30, kilo 
70 kr. II.V. kilo 1.60, */, kilo 90 
kr, V. 60 kr, IH. V, kilo I frt, 
•/, kilo 60 kr, */. 36 kr Maláta- 
ezakorkák 1 zacskó 60, 80 és 
15 kron — Gyermek-tápmalá- 
tallszt 1 frt. — Sűrített ma­
láta-kivonat 1 üvegcse 1 frt, v. 
60 kr is. — Egy kész maláta- 
fUrdö 80 kr. — Maláta-szap­
pan 80 60. 40 és 20 kron.

Nagyobb mgrendeléseknél meg­
felelő engedmény. A csomagolás 
legolcsóbban számittatik.

Hoff János fiókja 
Budapest, zsibárus-uteza 7. 
szám a főpóstával szemben.

ánimí
húzása f. é. junius 3-án

200.000 frt főnyereménynyel
ára frt 4.25 és bélyege.

Kővesdy Mór
Budapest, koronaherczeg-utcza 5. sz

Froebe Vilmos
Bécs, 1. Operngasse 14.

Mindennemű fénymázak, liruászok, 
tékek, különleges kocsiszerszám és bnforfénj* 
mázak a legkitűnőbb minőségben, továbbá olfljf®8’ 
tékek legfinomabban törve, minden szinvegyü' 
lékben a legolcsóbb árakon.

A legújabb és legelegánsabb

uri- Is figyeriek-ruiíkbi
bámulatos olcsó árakon

csak

Preszburger Vilmosnál
klrály-nteza, Jálics-féle házban, 26, 

nj szám.
Egész öltözetek 12 frttól 24 írtig. Hamilton 10—22 fűig
Jaquetek 7 „ 13 „ Felöltők 8—15 r
Saeó 6 „ 12 „ Hálókabát 9-14 „
Nadrágok 4 „ 8 „ Fin-ölt. 6—12
Mellények 2 „ 5 „ Gyerm.-ölt. 3—07

Nagy választék mindennemű posztó- és gyap. 
árukban gyári árakon.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

Budapest, nyomatai Schlesinger és YVoblauer könyvnyomdájában, Karoly-kaszárnya, (rostély-utcza 3. szám.)
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ORSZÁGGYŰLÉS.
I.

A képvisatőház ülése május 28-án.
Elnök: Szlávy József.
A kormán y részéről jelen vannak: Tisza 

K.. Szapáry Gy. gr., Trefort Á„ Panier T., Kö­
mény G. b., Péehy T., Szende B., Bedekovich K. 
h. miniszterek.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 
után az elnök bemutatja Borsodmegye közönségé­
nek feliratát a nyilvános betegápolás költségeinek

1 t c\n /« 11 V ^ í"k ifi f .".i.iTAn ír na 1 l’lr mail A-fedezéséről szóló 1875. 111. törvényezikk módo 
sitása tárgyában. A kérvény! bizottsághoz uta- 
sittatik.

Marsovszky Jenő képviselő a trencséni tör­
vényszék elnökévé lett kineveztetése folytán képvi­
selői állásáról lemond. A ház az elnökséget fölha­
talmazza. hogy a megürült képviselői állás betöl­
tése végett szükséges intézkedések foganatosítására 
Trenesenmegye központi bizottságát fölszólíthassa.

Napirenden van a közös hadsereg és hon­
védség beszállásolásáról szóló törvényja­
vaslat tárgyalása.

Elnök jelenti a háznak, hogy a honvédelmi 
minisztert Békey osztálytanácsos fogja képviselni.

Márkus István előadó a véderő bizottság je­
lentésének kiegészítésére annál kevésbé tartja szük­
ségesnek valamiket felhozni, mert a bizottsági 
tárgyalás közben nem merültek fel oly ellentétes 
szempontok, melyek bővebb fejtegetést tennének 
szükségessé. Ennélfogva csupán arra szorítkozik, 
hogy a törvényjavaslatot elfogadásra ajánlja. ( He­
lyeslés.)

Érnuszt Kelemen kijelelni, hogy aggodalmai 
vannak, melyeknek kifejezést kivan adni. Min­
denekelőtt elismeri, hogy a kormány az általáno­
san kifejezett főbb óhajtásokat figyelembe venni 
igyekezett, csakhogy nem a kellő mértékben. Bí­
rálat alá veszi a törvényjavaslatot alkotmányos 
szempontból a korona jogait illetőleg, másodszor 
Ausztriával való viszonyunkat tekintve és harmad­
szor mint saját házi ügyünket és arra az ered­
ményre jut, hogy. mert e tvjavaslat 21. és 22. §§. 
által veszélyeztetve látja az országnak az 1867 
XII. í.-ezikkben biztosított befolyását a hadserr-gre. 
attól teszi függővé a törvényjavaslat végleges’meg- 
szavazását, elfogadja-e a ház az említett, valamint 
a 31. §§-hoz benyújtandó módositványait.

Mocsáry Lajos nagyon óhajtja egy beszállá­
solás! törvénynek létrejöttét, már csak azért, is 
hoo-y szüntethessék meg a mostani állapot, mely 
nem törvényen, hanem az absolutistikus kornak 
egy rendeletén alapszik, mindamellett a jelen tör 
vény javaslatot általánosságban sem fogadja el (He­
lyeslés a szélső baloldalon) s nem fogadja el külö­
nösen közjogi szempontból, mivel ezen t rveny- 
tavaslat olv alapra van fektetve, hogy szóló ezt 
Magyarország önállóságával, függetlenségével neve­
zetesen azon jogaival, melyekkel a katonai elhe­
lyezés és élelmezésre nézve régi törvényeinknél 
fo»va bir. s melyeket maga az 1867-iki törvény 
világosan proclamélt és magának biztosított, ellen­
tétben lenni látja.

Az 1867. XII. t. ez. 12. §-ában Magyaror­
szág a magyar hadseregnek időkinti kiegészítését 
s az ujonezök megajánlásának jogát, a megajánlás 
feltételeinek és a szolgála i időnek meghatározását, 
úgyszintén a katonaság elhelyezését, élelmezést, 
illetőleg az intézkedéseket, mind a törvényhozás, 
mind a kormányzat körében magának tartotta 
fenn. Az országnak ezen, a 67-ki törvényekben is 
fentartott jogai a jelen törvényjavaslat több sza­
kaszában negálva vannak. — így a 21. §. azt
mondja: x „ , , ,

Az álló hadsereg (hadi tengereszet) ft felsege, mint 
legfőbb hadúr által 1870-ik évben elrendelt alladó beke 
elhelyezésének végrehajtását a közös hadügyminiszter áltál, a 
honvédelmi miniszterrel egyetértőig eszközöltetik.

A következő szakasz pedig azt mondja:
Uj elhelyezési állomások kijelölése, valamint átalaban 

az állandó béke-elhelyezés minden megváltoztatása, a közös 
hadügyminiszter uieghallgatasa után o lelsege meghagyása 
alapján történik. A honvédség elhelyezése ö felsége jóváha­
gyásával a honvédelmi miniszter áltál foganatosítunk ‘ -

Ezen szakasz tehát legelőször is konstatálja 
azt, hogy 6 felsége mint legfőbb hadúr intézke­
dett az elhelyezésre vonatkozólag. Es mit mond e 
tekintetben az 1867. XII. t.-cz. Az világosan ki­
mondja. hogy az elhelyezést az ország magúnak 
tartja fenn. Mit jelent ezen kite el: az ország 
fenntartja magának ? Természetesen azt, hogy az 
országnak törvényhozás utján joga van intézkedni 
az elhelyezés és megallapitasa körül es hogy an­
nak végrehajtását csak a magyar kormány utján 
lehet eszközölni. És eszerint ő felségének nem 
mint hadúrnak van joga az elhelyezést megállapí­
tani. hanem joga vau abba befolyni, az e feletti 
intézkedésekben részt venni, de csakis úgy, mint 
a törvényhozás egyik faktora. (Tetszés a szélső 
balon.)

Ezen külön frázis: legfőbb hadúr eg;

ban semmiféle a fejedelem részére reservált külön 
jogok forrását nem képezheti. (Úgy van! a szélső 
balon.) Egyátalában ezen kitételre nézve: legfőbb 
hadúr, mellesleg megjegyezi, hogy ezt igen sze­
rencsétlen kifejezésnek tartja. Tudvalevő dolog, 
hogy a régi pogány magyarok hitták hadúrnak 
istenüket, a főpapjukat pedig táltosnak. Hát ugyan­
azon jogg 1, melyiyei ő felségének ezen praedica- 
tumot méltóztatnak adni : H a d u r, ugyanazon jog­
gal adhatják a honvédelmi miniszternek a táltos 
nevet (Elénk derültség.)

Ezé I 21, és 22. §. nemcsak azt konstatálja, 
hogy ő felségének kizárólagos joga az elhelyezés 
megállapítása, hanem a megállapításnak eszközöl- 
tetése, a változtatások megtétele jövőben a közös 
íadügyminiszter által a honvédelmi miniszterrel 
egyetértőleg történik. Ez is világosan ellenkezik az 
1867. törvénynyel, mert az azt mondja, hogy az 
ország az élelmezésre és elhelyezésre való intéz­
kedések körüli jogát a kormányzat körében magá­
nak tartja fen. Ebből világosan az következik: 
hogy amennyiben az elhelyezés és élelmezés körül 
intézkedni kell, azt csak a magyar honvédelmi mi­
niszter teheti, a közös hadügyminiszternek ahhoz 
semmi köze nincsen. (Úgy van! a szélső balon.)
Ez a törvénynek világos értelme, világos szava. 
(Úgy van! a szélsőbalon.) De nemcsak ezen két 
szakasz tartalmaz ilyen sérelmeket, ilyen a törvény­
nyel ellenkező rendeleteket. Vannak egyebek is 

Pl. a 6-ik §., mely a laktanyákra vonatkozó­
lag ad a közöshadügyminiszternek hatáskört, vagy 
a 39-ik §., mely az ideiglenes beszállásolás­
ról szól.

De a legpraegnánsabb kifejezést nyerik a sé­
relmek a törvényjavaslat utolsó §-ában, mely így 
szól: „A jelen törvény végrehajtásával a honvé­
delmi miniszter bizatik meg. És e végből a közös 
hadügyminiszterrel, továbbá az országos pénztigy- 
miniszterrel intézkedik.“

Magyar törvénykönyvben eddig az volt a 
szokás, hogy, vagy az összes kormány bízatott meg 
valamely törvény végrehajtásával, vagy egyes szak- 
miniszterek. Az azonban, hogy a törvényben ki- 
mondatik, hogy ezt, vagy amazt egyetértőleg tar­
tozik végrehajtani azzal, a ki nem magyar mi­
niszter, ez nálunk egészen uj, szokatlan. Ezenkívül 
itt egy uj kivétel is hasznáítatik: „országos pénz­
ügyminiszter11. A magyar törvény országos pénz­
ügyminisztert nem ismer, nem ismer mást, mint 
ma gyár pénzügyminisztert.

E szakasz intézkedései szerint Magyarország­
nak nem volna felelős honvédelmi minisztere, mert 
hisz — voltakép nem ő, hanem egy másik, egy 
nálánál sokkal hatalmasabb közeg, a közös hadügy­
miniszter intézkednék, vagy hogy ezen intézkedés 
következtében, de átalában az egész törvényjavas­
lat szellemében be fog bizonyulni az. hogy a ma­
gyar honvédelmi miniszter voltakép nem más, 
mint afféle tartományi főbiztos, fő szalmakomiszá- 
rius. (Élénk derültség a baloldalon.)

Szóló egy o y törvényjavaslatot óhajt, mely 
Magyarországnak 1867-ben is fentartott jogain 
alapszik. Kivánja mindenek előtt, hogy az állandó 
béke elhelyezés törvény utján állapíttassák meg. 
Szükségesnek tartja megállapítani azt a quotát a 
hadsereg létszámából, a melyet Magyarország tar­
tani köteles; mert a mostani állapotot e tekintet­
ben törvényesnek, helyesnek el nem ismerheti. A 
mint a mellékelt okmányokból tudjuk, a legény­
ségnek 36 százaléka van Magyarországon elhe 
lyezve, a lólétszámnak pedig 50%-ka. Hogy ez 
megfelel-e az igazságnak, azt bátran bízza min­
denkinek megitélésére.

Kiemeli szóló ezután azon igazságtalanságot, 
hogy az Ausztriában lévő kaszárnyák, a melyek i 
mi pénzünkkel is lettek felépítve, a mi hozzájár« 
lásunkkal tartatnak fen, s hogy nálunk lesznek e 
kaszárnyák az a jövő titka. A törvényjavaslatot a 
részletes tárgyalás alapjául et nem fogadja. (Élénk 
helyesles a szélső baloldalon.)

Orbán Balázs nézete szerint ez az egész kér­
dés csakis a véderő törvény revisiójával kapesola 
tosan oldható meg, mert ha haderőnk honvéd 
rendszer szerint egészen átalakittatik, amint az a 
haza és szabadság érdeke követeli; vagy ha a 
közösügyes pártok rögeszméje szerint a közös had­
sereg intézménye továbbra is fenntartatik; de a 
szolgálati idő és a béke létszám tetemes mérvben 
leszállittatik, amint azt a Lajtbán túliak is kíván­
ják, s amint azt az állam és Ausztria fenmarad 
hatása is elkerüllietlenül megköveteli: akkor az 
egész beszállásolási törvény feleslegessé válik, mert 
elég laktanyával rendelkezünk arra, hogy a pénz 
erőnknek megfelelő, a mostani békelétszámnak 
legfölebb felényit kitévő csapatokat kényelmesen a 
honpolgárok terheltetése nélkül elhelyezhessük.

E kérdés egészen közjogi természetit, az ön­
magától meg lesz oldva, még pedig áldásosán, 
mihelyt haderőnket nemzeti alapon szervezzük; 
mert a gépies és idegen szervezetit hadsereg nem 
ad erőt, hanem elvonja azt. Csak akkor lesz ez 
állam erős és legyőzhetetlen, a midőn a laktanyá­
kat nem szaporítjuk, hanem a mostaniak nagy ré­
szét iskolákká és gyármühelyekké alakítjuk át, s 
fiainkat a helyett, hogy a laktanyák erkölcstele

nitö légkörében elsatnyulni engedjük, lelkileg ki­
műveljük és munkásságra szoktatjuk. Hogy ne 
fogyasszák el a nemzet vagyonát tétlenül, hanem 
a munka hatalma által sokszorosítsák. Hozzuk be 
a honvédrendszert egész haderőnknél, s a1-kor e 
törvény feleslegessé válik. Egészen nj állapot kell 
letennünk, mert a mostani«, mely ingoványon áll 
— építeni nem lehet. (Helyeslés balról.

De eltekintve a rendszer változtatása elke­
rülhetetlenségétől. még igy is végtelenül hiányos 
e törvényjavaslat, a mint azt a véderő bizottság is 
őszintén bevallj/.

Pulszky Ágost nem lát valami nagy közjogi 
sérelmet a tvjavaslatban, mert az csak az eddig

rintnak felébe, azon számítás szerint, azon kive­
tési kulcs szerint, a melyet a t. kormány a maj­
dan tárgyalandó törvényjavaslatban megállapít, azon 
laktanya pótlék kivonása és behajtása a fe.nnálló 
közterhek súlyát igen magasra fogja növelni. 11a 
csakugyan 50 millióba kerülnek azon épitkezések, 
akkor a majd tárgyalandó törvényjavaslatban meg­
állapított kivetési kulcs szerint az összes egyenes 
adóknak körülbelül 80%-át teszi. Az az összeg, 
ha egv évre számítjuk, és ha 10, 20 évre számít­
juk, még akkor is 8, és illetőleg 4%-al súlyosabb 
terhet fog az képezni az adózó népen.

Felhívja a t. honvédelmi miniszter figyelmét 
arra. hogy még 1873-ban az akkori kabinet ide-

fennállt szabályoknak törvénybe foglalása, és azért jében, midőn a kormány feje ugyanaz volt, a ki 
azt elfogadja. Kifogásai csupán a minisztérium el- j most a képviselőház^ elnöke, ugyanakkor megegye- 
járása ellen van, mely egy kérdést sem ölel fel a 
maga egészében, hanem minden kérdésre nézve
megteremt egyes elszórt előzményeket, melyekre 
azután a döntő kérdéseknél, mint praejudicumokra. 
hivatkozik. így van ez a jelen esetben a létszám 
kérdésével, melyet nézete szerint szükséges lett 
volna előzőleg megállapítani. Kifogásolja azt is, 
hogy a kormány semmiféle számadatokat sem ter­
jesztett elő ezen törvényjavaslat indokolására. Elfo­
gadja a törvényjavaslatot.

Tisza Kálmán miniszterelnök kifejti mennyi­
vel előnyösebb a kaszárnyarendszer a jelenlegi be­
szállásolási rendszernél. Mennyi kaszárnya kell, 
azt jelenleg nem lehet megmondani, valamint azt 
sem, vájjon a jövő évben annyi lesz-e a tettleges 
állomány, mint most. És közjogi eílenzékeskedés 
szempontjából alárendeltebbnek tekinti, mert a 
panaszos ügyet végre-valahára már rendezni kell. 
Kétségtelen." hogy hogy a kaszárnyaépités sok 
pénzbe kerül, de"* miután a laktanyák megléte a 
községek terhein fog könnyíteni, méltányos, hogy 

költségek a községek által viseltessenek. (He- 
yéslés jobbról).

Eötvös Károly a Pulszky és Ernuszt által 
felhozott indokokít helyesli, de azokból azon kö- 
etkeztetést vonja le, hogy a javaslat elvetendő. 

(Helyeslés a szélsőbalo!dalon.) Szóló is rosszalja 
azt, hogy a kormány a javaslatot a . kellő adatok­
kal fel nem szerelte.

Fellett itt említve, hogy Ausztria közös költ­
ségen meglehetős bőséggel el van látva ugyneve 
zett állami laktanyákkal, inig Magyarország nincs.
— Hogy milyen arányban van Ausztria ellátva, és 
milyen arányban van ellátva Magyarország, ennek 
a kérdésnek* adatokkal való tisztába hozatala lett 
volna előbb szükséges, mintsem ezen trvjavaslat 
itten megszavaztatik.

Szükséges lett volna azért, mert például 
szóló az általa tett számításokból azt látja, hogy 
amig Ausztriában legalább 12—13,000 lóra és a 
megfelelő legénységre van czélszerü terjedelmit 
állami laktanya felépítve és használatban ; addig 
Magyarországon csakis háromezer lóra van alkal­
mas állami laktanya felépítve és használatban. No, 
ha már mi az Ausztriában fekvő azon igen nagy 
terjedelmit és nagy értékű laktanyákhoz 31% 
járultunk, nálunk pedig nem csak Ausztria nem 
járult a mi laktanyáinkhoz 31% arányban, de sőt 
nálunk nem is léteznek laktanyák, s a létezők is 
az egésznek csak is 14% százaléknyi arányában, 
már akkor az ide vágó törvényjavaslatnak előter­
jesztésénél a legelső dolga Ltt volna a kormány­
nak. hogy az ínventariumot az itteni és az ausz 
trial laktanyákról, valamint azon tényleges arányt, 
melyben Ausztria a mi laktanyáink építéséhez 
járult és azon arányt, amelyben Magyarország 
Ausztria laktanyáinak építéséhez hozzájárult, min­
denesetre a kormánynak elő kellett volna terjesz­
tenie.

Magyarországon a quota arányában kellene 
lenni 72.000 legénynek és 14000 és néhány száz 
lónak, a mely összes létszám, hogy laktanyában 
legyen elhelyezve, arra törekszünk mi is, habár 
másuton, mint a hogy ezen törvényjavaslat igyek­
szik. Magyarországon azonban nem 72.000 legény 
van elhelyezve, hanem a tisztikart kivéve 83,700 
és el van helyezve nem 14,000, hanem 22.000 ló. 
Vájjon összeférhet-e az igazsággal, hogy Magyar- 
ország 83.000 legény és 22.000 ló után viselte a 
terhet, tehát a quota arányánál sokkal nagyobb 
terhet viseljen, mint a milyen őt a törvényszerint 
megilletné — másrészt p-dig a mi a laktanyánkat 
illeti, Ausztria sokkal jobban el legyen velük látva, 
mint Magyarország ? Osszeegyeztethető-e az igaz­
sággal, hogy Ausztriában sokkal nagyobb költség­
gel építsük és tartsuk fenn a laktanyákat és ott 
mégis sokkal kevesebb katona legyen elhelyezve, 
másrészt Magyarországon sokkal kevesebb költesrék 
a laktanyákra és itt mégis sokkal több katona le­
gyen elhelyezve ?

A szóló által tett számításokból kitűnik, hogy 
az eddig fenálló laktanyákon kívül, ha mi a mai 
békelétszám alapján kellő mennyiségű laktanyákat 
akarunk építeni, az összes építkezés körülbelül 50 
millió frtba fog kerülni azon számítások alapján, 
a melyek a kormánynak, illetőleg a véderő bizott­
ságnak jelentésében foglaltatnak. Meglehet, hogy 
kevesebbe fog kerülni, meglehet, hogy többe. De 
kerüljön bár 40 millió frtba, vagy 50 millió fő­

zés jött létre a legfőbb pontozatokban a magyar 
és az osztrák kormány közt, 1873-ban, a mely 
pontozatok szerint a laktanyák építésének kérdése 
Magyarországnak sokkal kisebb terkeltetésével és 
Ausztria részéről megfelelő kártalanításnak leg­
alább jelentékeny mérvben való megadásával in­
téztetek el? Ezen megállapodások 1873-ból és a 
későbbi évekből mért nem terjesztettek a képyise- 
lőház elé, hogy megítélhette volna a képviselőhöz 
azt is, hogy a kormány még ez esetben is, még 
azon terhekből is vállait el, a melyeket pedig már 
Ausztria részben elvállalt 1873-ban ? miért titkolta 
ezt el a kormány ? miért vállalt most nagyobb
terhet? .

Madarász József: Mert közbejött 1875! . . . 
Eötvös Károly: Az 1867-iki törvényben ki- 

mondatik, hogy a felségnek csak a legfőbb vezér­
let, vezénylet és belszervezet megállapítása van 
adva. egv másik paragraphusban pedig világosan 
kimondatik, hogy a mi az elhelyezést illeti, ez 
mind a törvényhozás, mind a kormányzat érdeké­
ben egyedül az országgyűlés joga, akkor ezen tör­
vényjavaslat 21. és 22. jg-áról — mint a minisz­
terelnök tette — kimondani, hogy az egyenesen 
azon az 1867-iki törvényen alapszik, ez esetben 
azt teszi, hogy vagy mi nem értünk, vagy a mi­
niszterelnök nem ért magyarul, vagy legalább nem 
érti azt a nyelvet, a melyen kölcsönösen beszé­
lünk, mert a két dolog teljesen különbözik egy­
mástól.

Hogy ha a békelétszám elhelyezésének kizá­
rólagos joga a felségjogok közé tartozik a hová 
az 1867. XII. t. ez. szerint nem tartozott és nem 
is tartozik, és ha a legfőbb hadúrnak a közöshad­
ügyi és a honvédelmi miniszter meghallgatása 
után az teszi, hogy Magyarország terhére ne csak 
72 ezer, necsak 83 ezer embernek, hanem az üsz- 
szes békelétszámnak, vagyis 229 ezer embernek 
szállásolását rendelik el, a miniszter nézete szerint 
helyes, törvényes, alapos és az 1867-iki közjogban 
meggyökerezett joga lesz-e ez a felséges hadúrnak 
Ha az 1867: XII. t.-czikk 12. §-a ellenére is a 
quótának kigúnyolásával most is aránytalan sok 
katona van nálunk elhelyezve : akkor, ha Írott 
törvényben lesz az meg, hogy a legfelsőbb hadúr 
az elhelyezés bírája, megtörténhetik, hogy az ösz- 
szes béke létszámot Magyarországon helyezi el. 
Jogilag ennek útjában akadály nem áll, mert a 
21. és 22. §-ban ez ki van mondva. Szóló inkább 
elviseli az egyenkénti beszállásolásnak nagyon sú­
lyos, sőt immorális terheit, mintsemhogy a nem­
zet ily jelentékeny közjogi jogától megfosztassék.

A javaslat 5-ik §-ának a) pontjában állami, 
a e) pontjában pedig országos laktanyákról van 
szó. Szóló itt ismét kénytelen kijelenteni, hogy 
vagy ő nem tud magyarul, vagy pedig a honvé­
delmi miniszter nem tud, mert hogy Magyaror­
szágon hogy lehet állami és országos laktanyát 
megkülönböztetni, hogy lehet erre súlyt helyezni 
máskép, hogy a mi közös, az állami, a mi pedig 
provinezialis: az országos laktanya, megérteni nem 
képes. Ha ennek csakugyan ez a jelentése, akkor 
ennek van értelme, de akkor a honvédelmi mi­
niszter ur a magyar közjognak mai alapján sem 
áll. (ügy van! a szélső baloldalon.)

Ez nem véletlen tolihibából fordul elő, mi­
vel a 1(). §. 3. pontjában például még az van ki­
mondva, hogy beszállásolássá, a birodalmi, országos, 
törvényhatósági és községi képviseletek hivatalli-- 
lyiségei nem vétethetnek igénybe. Eddig szóló azt 
gondolta, hogy Magyarország képviseletének he­
lyisége ez a terem és hogy ez a magyar birodalmi 
képviselet terme is. Ha ez igy van, mit jelent e 
két distinguált kifejezés ? Talán azt jelenti, hogy 
Magyarország gondoskodjék arról is. hogy a Reichs- 
rath termébe katonaság be ne szállásoltassék, vagy 
valam i czentrális parlamentbe, vagy mi ?

Hanem egy hiánya ezen törvényjavaslatnak 
mégis van. Eddig a minisztérium, ha az ország­
nak valamely fontos és értékes jogáról tényleg 
lemondott az illető törvényjavaslatnak, melybe $ 
lemondást beigtatta, első vagy másik, vagy leg 
végső §-ában kimondotta, hogy például a nemzet­
nek önálló bank felállitási joga fenn artatik, a je­
len esetben azonban nem él vele, továbbá az ön­
álló vámterülethez való joga fentartatik, de a je­
len esetben bekebeleztetik az arról való lemondás. A 
jelen törvényjavaslatnál a hasonló fentartás hiány­
zik, nincs kimondva, hogy a nemzetnek a béke­

létszám .^helyezésére való joga fentartatik, de je- 
ViJvg ,ivK időkre elvétetik, (Tetszés a szélső ba­
lon,) "Ebben igenis s kormány eltért az eddigi 
praxistól. Most már a kendőzést sem tartja szük­
ségesnek, kendőzetlen, nyílt arezczal meg} a 
reactió utján.

A törvényjavaslatot a részletes tárgyalás alap­
jául se fogadja el. (Élénk helyeslés a szélső bal­
oldalon).

Szende Béla a törvényjavaslatban pusztán 
csak administrationális intézkedést, de épen sem­
miféle közjogi vitakérdést nem lát. O telségének 
joga a dislocatióra folyik a királynak az ordre-de- 
bataille-ra vonatkozó, az ellenzék áltál is elismert 
jogából. Egyébiránt részletesebb megjegyzéseit a. 
törvényjavaslat részletes tárg, alásánál fogja előadni. 
Ajánlja a törvényjavaslatot.

Márkus István előadó bebizonyítani igyek­
szik, hogy a törvényjavaslat 21. §-a s az 1867 
XII. t. ez. 12. §-a közt ellentuiuiidás nincs, mert 
a dislocatiót s a inquartensatió között külömbség 
van. Figyelmeztnti a törvényjavaslat ellenzőit, hogy 
álláspontjuk ellenkezik a magyar delegatió s a 
képviselőháznak már évek óta hangoztatott kí­
vánságával. Ajánlja a javaslatot elfogadás végett.

A ház többsége a törvényjavaslatot általános­
ságban a részletes tárgyalás alapjául elfogadja.

A czimnél Madarász József a hadseregnek 
„közös“ jelzőjét kihagyatni kérni. Márkus előadó 
Sze-.de honvédelmi miniszter ellene vannak a 
módositványnak.

A ház a czimet az eredeti szöveg szerint fo­
gadja el.

A 4. §-nál Bar ss a község szónál megália- 
pittatni kivánja, hogy ez alatt a törvényhatósági 
joggal felruházott szab. kir. városok is értetnek, 
Az előadó nem ellenezvén a módosítást Csanády 
pártoló felszólalása után a §-t elfogadták B a í o s s 
módositványával.

Az 5. §-nál Pulszky Ágost az állami lak­
tanya, s a vegyes bizottság fogalmait meghatározó 
mődositványokat nyújt be. Jovánovics György hosz- 
szabb nyelvészeti értekezés kíséretében a „térhely­
re“ vonatkozó styláris módositványt nyújt be, 
Mocsáry Lajos Pulszky módositványára vonatko­
zólag. Az előadó csak Joannovics módositványát 
pártolja, a többiekét ellenzi.

u. többség a szakaszt Jovánovics s Pulszky 
a vegyes bizottságra vonatkozó módosításával fo­
gadja el.

A 6. §-nál Mocsáry kihagyatni kivánja azt, 
hogy a laktanyák használhatósága fölötti honvédel­
mi miniszteri határozathoz a közös hadügyér hoz­
zájárulása is szükséges. Szende. Csanády, Thaly s 
Márkus előadó hozzászólása után a változatlan 
eredeti szöveg fogad tátik el,

A 9. §-hoz Pulszky Ágost két módositványt 
nyújt be, melyben az itt előforduló kifejezés „köz­
igazgatási bizottság“ ttizetesb m ghatározását kéri. 
Szende ellenző, Tisza Kálmán módosító es Szi­
lágyi Dezső pártoló felszólalása után még felszó­
lalnak Baross, Pulszky s Ormay Károly. A halá- 
zathózatal holnap történik.

Szilágyi Dezső indítványozza, hogy holnap­
ul kezdve az ülés 2 óráig tartassák. Tisza K. e 
héten még három óráig óhajtaná a gyűléseket tar­
tatni. Pulszky hivatkozik arra, hogy a még háira- 
evő törvények nincsenek olyan stádiumban, hogy
tárgyalás alá leunének a közelebbi napokban ve­
hetők. Tisza K. legalább azt kéri, hogy a mikor 
interpelláezióra válaszol tartson a gyűlés 2 óránál 
tovább, mihez a ház hozzá járul.

Következnek az interpellácziók.
Komjáthy Béla a következő interpellatiút in­

tézi a kormányhoz:
Kérdem a t. kormányt, hogy a képviselőház­

nak 1876. évi decz, hó 12. napján tartott illésé­
ben hozott határozata folytán, a keleti vasút ügyi­
ben követett eljárásáért az engedélyesek a vállal­
kozók, az igazgató tanácsosok és kormánybiztosok 
ellen a bűnös cselekmények és mulasztások meg­
torlása czéljából a banfeuyitő utón és a kincstár 
sérelmével okozott károk megtérítése, czéljából pe­
dig — a polgári utón megtette-e, a törvényes 
lépéseket, és ha megtette — kérdem? Mily sikerrel 
vagy ha nem tette volna meg még ez ideig, kér­
dem? Mivel indokolhatja ezen mulasztását.

Kérem ezen interpellácziómat a miniszterel­
nök urnák kiadatni, a kormányt pedig arra kérem, 
hogy ezen interpellácziómra már csak azért is 
méltoztassék a lehető legrövidebb idő alatt felelni, 
hogy ezen valóban odiosus ügy végre valahára 
befejeztessék.

Csatár Zsigmond két interpellácziót tesz. Az 
első interpelláczió a következő :

Interpelláczió.
a „Tolnamegyei Közlöny czimü hetilap 

17-ik számában megjelent a „Győrkeitór rétjei­
nek az „alapitványi pénztár“ megkárosításával ha­
szonbérbe történt adása tárgyában, a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter úrhoz.

1- ször. Hány holdat képez a kérdéses 
alapitványi úgynevezett „Gyürkéitói" kaszáló bir­
tokrész ?

2- or. Mennyit jövedelmezett e kaszáló addig,

A NAGY I Z A.
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HARMADIK RÉSZ.
IZ A A ROMLÁS.

(Folytatás)
Midőn Tussaud visszajött, és elhozta a Pail- 

iard anyó által aláirt iratot, először a jegyzőhöz es 
onnan a rendőrséghez mentek. Ott Tussaud nagy 
zavarban volt, veje elfogatott, úgy nehezére esett 
Houdardról szólam és a rokonságot kifejteni, más 
módot talált tehát, és egyszerűen kijelente, hogy 
azon papírok, melyek a boldogult Paillard Marianne 
asszonynak átadattak, és lakásáról eltűntek, az o 
tulajdonát képezték. Elbeszélte, hogy biztosítékul 
t-rtte le, egy kissebb mennyiségű kölcsönert. Ez 
megtörténvén, együtt távoztak és Paillard így szolt 
hozzá *

— Tudja, az én nézetein szerint anyám ezen 
papírokat valahová elrejtette. Nálunk nem sikkasz­
tottak, mást is elvehettek volna, mit észre kellene 
vennem.

_ En osztozom nézetében, szólt Tussaud, az
öreg asszonyok szokása karszékekbe vagy derekal- 
jakba különfélét elrejteni.

— Jó, hogy eszembe juttatja, én majd fei- 
frjtetem a derekaljakat ... de a haláleset után 
már egyszer felfejtettem.

— Teremtette! talán az illetők megtalál­
ták. és . . ,

— Nem valószínű, hogy kereskedők ilyesmit 
tennének.

— A kereskedők különféle embert foglal­
koztatnak.

— Végre is oda mehetünk ... de azon 
esetre, ha ón nem találnám meg ezen papírokat, 
mit szándékozik tenni ?

— Kedves gyermekem, én látom, hogy ez 
nem az ön hibája ; de ön jól tudja, hogy én e 
részben csupán vöm képviselője vagyok, ki nem 
ismeri önt és ezen összeg vagyonának nagy reszel 
képezi . . ,$ő kilenezven | százezer frankra becsüli 
. . . legalantabb számítva nyolezvanezerre; ön 
ezen összeget tehetsége szerint megtérítheti ne­
künk.

— Minél többet gondolkodom, annál jobban 
meggyőződöm, miszerint lehetetlenség, hogy ne 
találnánk meg. Mondom, én ismertem anyám ter­
mészetét és nagyon meglepő reám nézve, hogy 
ezen ügyről nem szólott senkinek.

— Tudta ő, hogy meghal ?
— Fájdalom! igen . . .
— És ki volt nála?
— Igaz ; Boyer két napig volt mellette ; ta­

lán említett valamit előtte; de 5 megmondotta 
volna nekem . . különben igaz, hogy e szerencsét­
lenség óta nem beszélgettünk együtt hosszasan.

— De mégis fel kellett őt keresni és meg­
kérdezni ; a legcsekélyebb szó útmutatás lehet.

— Mielőtt haza érnének, Lajos igy szólt:
— Az orvos régi barátja volt anyámnak. Há­

romszor, négyszer meglátogatta, keressük fel őt.
— Ez jó gondolat !
Az orvosnál nem tudtak ki semmit. Kivévén, 

hogy az orvos emlékezett, miszerint Paillard anyó 
nagyon óhajtotta látni fiát, azt monda szólása van 
vele, és midőn az orvos fölszólitá, mondaná meg 
neki, megtagadta a feleletet.

Az orvos tanácsolta, forduljanak Boyerhez 
és a lelkészhez, ki meggyóntatta az üreg asszonyt: 
de hol található a lelkész ? Boyer által ? de Boyer 
már nem volt Parisban, és nem lehetett tudni hol 
tartózkodott. Midőn az orvos Boyer távozásáról ér­
tesült, felemelte fejét és igy szólt:

— Mond csak Lajos, nem találod, hogy ezen 
elutazás nagyon különös ?. .

— Ó, feleié rögtön a derék fiú, ön csak nem 
hiszi, hogy ilyesmire képes lenne ; én nem szere­
tem , sőt megvetem, de ily esetben felelnék 
érette.

— Valid meg, hogy ezen hirtelen utazás 
mégis sajátságos.

— Ön jól tudja valódi keresetet, es az efiele 
emberek egy lőnök alatt állanak, ki ma egyik, 
holnap a másik helyre küldi. Ezen nem kell cso­
dálkozni, de hogy anyámnál nem rabolt, arról meg 
vaoy k győződve.

— Végre is tégy a mit akarsz ; én elmond­
tam, amit tudtam, de nem igen hiszem, hogy oly 
nagy értékű papírok elhányódnának.

Eltávoztak; Lajos biztositá Tussaudt, hogy 
pénzéből semmi esetre sem fog veszíteni; ezenkí­

vül megígérő folytatni kutatásait, és őt nyomozásai 
eredményéről értesíteni.

Mig Tussaud a mondottakkal foglalkozott, 
Adele, leánya kérésének engedve, sietve feöVözött; 
kocsit fogadott és azon kereskedéshez hajtatott a 
Terres-Fortes utczába, hol Ferrand Amalia volt. 
Ott értesült, hogy a fiatal leány kihurczolkodott, 
és elhagyta az üzletet. Ekkor a Marét-utczába haj­
tatott, hol Amáliával találkozott, ki épen vidáman 
haza jött.

Midőn ez megismerte Tussaud asszonyt, eleje 
sietett és igy szólott hozzá :

— Ön tudakozódni jött ?
— Igen . . . igaz, tehát ?
— Fájdalom, igen ! de hála Istennek már vé­

gére értünk.
— Hogy-hogy.
A vizsgáló biró azt mondá nekem, hogy el- 

boesájtatik. ha akarta volna, ez már régen meg 
lenne, csak egyetlen szót kellett volna mondania.

Tussaud asszony röviden elbeszélő Amáliának, 
mily állapotban van leánya, mióta megtudta Mó­
ricz helyzetét. Minden keserűség, melyet Amália 
hajdani barátnéja iránt erezett, ha valaki fivére 
iránt érdeklődött, ez rögtön megnyerte rokon- 
szenvét.

Végre, tévé hozzá Tussaud Adele, midőn Ce­
cilé elolvasta a hírlapot, rosszul lett, magához térve 
első szava az volt: Anyám keresse fel Amáliát, 
hogy Móriczról beszélhessünk.

— Azonnal elmegyek hozzá Tussaud asszony, 
szólt Amália.

— Kocsim lent vár, és én magammal 
viszlek.

— Annál jobb, úgy sebesebben érünk oda. 
Óh! ha tudná, mily vidám vagyok ma, ha a múlt 
napokban látott volna, majd megőrültem. Képzel­
heti ha a szegény Móriczot ily tettel vádolták. 
Ah! midőn ma reged a biró igy szólt hozzám: 
„Bátorság gyermekem! ne sírjon többé, az ön fivére 
derék, becsületes fin, ki visszaadatik önnek“, én 
örömest megöleltem volna. Ma reggel ezen komor 
épület egy szép palotának tűnt fel előttem.

— Szegény kicsiny. Menjünk, siess.
Mi» a rövid kocsizás tartott, a Morét utczá- 

tól a szent Ferencz utezáig, Amália kisasszony 
folyvást vidáman csevegett, a szegény kicsiny na'

gyón boldog volt, és azt kívánta, hogy az egész világ 
osztozzék örömében. Megérkezve barátnéja karjaiba 
borult, ki türelmetlenül várta őt; mindketten sír­
tak. Néhány pillanat múlva Amália Ceeilere tekin­
tett, és igy szólott hozzá:

— 0 ! mennyire megváltoztál! . . .
— Én oly sokat szenvedtem !
— Igazán?
— Fájdalom, igen.
Tussaud asszony átlátta, hogy a két barátné 

egyedül kívánna maradni, és szerényen eltávozott.
— Még mindig szereted őt ? kérdó Amália.
Cecile nem felelt, sirt . . .
— Nos tehát! esküszöm neked, hogy én 

nem értelek benneteket . . . ti annyira szerettétek 
egymást, hogy ő miattad öngyilkos akart lenni...

Cecile könnyei daczára mosolygott, Mc ricz 
híven megtartá szavát és még testvérének sem 
fedezte fel titkos szüvetségökt. Amália íolytatá:

— Tudod, hogy elfogatott, még pedig azon 
okból, mert ugyanazon éjjel, midőn meg kará 
magát ölni, egy gyilkosság követteteti el szemközt 
lakásával, a Lacuóe-utczában ; egy ifjú nő meg- 
mérgeztetett!

— Megmérgeztetett ?
— Igen, Móricz is meg akarta magút mér­

gezni ; ezenfelül a városnegyedben megtudták, 
hogy kereskedőknél egy fiatal ember kát palaczk 
pezsgőt és mérget vett ... a gyanú reá háram­
lóit, elfogták. De a legborzasztóbb az, nogy nem 
védekezhetett.

— Miért?
— Mert valószínűleg az öngyilkossági kísér­

let elméjére hatott, és megzavarta emlékező tehet­
ségét, ő ugyan jól emlékszik, hogy a mérget vette, 
emlékszik, hogy meg akarta magát mérgezni, de 
egyebet nem tud. Képzelheted, hogy igy szóltak 
hozzá: ön volt e nőnél, ön mérgezte meg, 
mert ezen órában önt a Lacuée-ntczában egy nő­
vel látták, midőn haza felé ment; hajnalban az 
ön kapuját nyílni hallak, midőn e nőtől eltávozott 
volt . . . Mind erre ő igy felelt:

— Nem, nem, ez nem igaz! ekkor termé­
szetesen igy szóltak hozzá:

— Nos tehát! igazolja magát, hogy mivel 
töltötte idejét junius 2u-án éjjel? Lásd kedvesem 
ha ezen kérdést intézik hozzá, lehajtja fejét, és

ah iste-igy felel: „Nincs mit mondanom . . 
nem ! mi lelt ?

Amália Ceeilere tekintett, ki sápadtan re­
megő ajkakkal megfogta kezét, és sajátságos han­
gon igy szólt hozzá;

— Tehát azon okból tartják fogva, mert 
nem igazolhatja, mivel töltötte idejét, és mert senki 
sem bizonyíthatja, hogy ő nem volt azon házban 
a hol a bűntett elkövettetett?

— Igen, azért!
— Oh! a szegény, jó, derék és becsületes 

fin! Ne félj Amália, mi megmentjük fivéredet.
— A biró ma reményt nyújtott.
— Éq bizto.-ithatlak.
— Mit akarsz mondani ?
A «nélkül, hogy felelne, mint egy magához 

szólva Cecile suttogá:
— Én elveszítem magamat. De mit bánom 

ón, ha megmentem őt.
II.

Két komoly ügy.
Verchemont Oszkár vizsgáló biró, egy ké­

nyelmes karszékben tilt, dolgozó szobájában; az 
ügynök, ki a vizsgálatnál segélyére volt, épen je­
lentést tett; ellentétben az ügy eddigi folyamával, 
most az adatok tömegesen érkeztek be.

— E szerint Nnret itt tévedés nem forog­
hat fenn ?

— Nem uram. a kocsis megismerte, már 
egyszer vitte volt a Lacii óe utczába. Vájjon ő volt-e 
a tettes ? ezt majd meglátjuk, de annyi bizonyos, 
hogy a bűntett éjjelén éjfél felé még Medan Leó­
nál volt, és hogy onnan reggeli három négy óra 
felé távozott.

— Hogy hívják ?
— Houdard Andre Csak most nősült, de 

miután pazarló életet visz, úgy látszik, családi köre 
eléggé szerencsétlen. Emlittettem önnek az elfo- 
gatás sajátságos részleteit . . . házassága előtt 
állítólagosán vagyona jövedelméből élt, azóta ipja 
üzlettársa. Az eddigi adatok undorítók; minden 
kéjhölgy ismeri. Összeköttetései az elsőnél kezdve, 
és az utolsón végezve egy szakadatlan lánezot 
képeznek; úgy látszik, hogy egy ideig ez volt leg­
biztosabb jövedelmi forrása.

(Folytatása következik.)
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d Ííaszviiúbivo jieiu auatuii, hanem evenkint 
holdja elárvereztetek, illetve a fü ? és mennyit jö­
vedelmez most, midőn haszonbérbe lesz adva ?

3- or. Igaz-e, hogy a mig haszonbérbe nem 
adatott e rét, faérés előtt, a szegszárdiak 14, il­
letve 17 krjával vették meg holdankint a füter- 
mést. Igaz-e, hogy mióta haszonbérbe adatott, 
<-sak 7 irtot jövedelmez holdja e rétnek ?

4- er, Feltéve, hogy a hírlapi közlemény naiv- 
ságot tartalmaz, vájjon a miniszter urnák tudtával 
eszközöltetett-e ezen, az a vallásalapitvány pénztá- 
rát megkárosító cselekmény ?

ő-ör. Feltéve, de nem engedve, hogy a minisz­
ter ur tudtán kivül adatott ki haszonbérbe a szeg- 
szárdi ló- és marhat ártó gazdák nem csekély ká­
rával a „Györkei-tói rét, — vájjon azon egyén 
vagy testületi személyzet, a ki ilyen kárt czélza- 
tosan és szándékosan okoz az alapítványnak — el 
lesz-e mozdítva azonnal hivatalától ?

6-szor. Ha azonban nem tartalmaznak való­
ságot az általam felolvasott állítások, az esetben 
hajlandó-e a t. vallás és közoktatásügyi miniszter 
ur e támadással szemben elégtételt szerezni ?

A második interpellácziója a következő:
Interpeliaczió.

A taksonyi közalapítványi! birtokrész haszon- 
bérleti jogügyletről kötött 18 évi időtartamra szóló 
haszonbérleti szerződés felmutatása tárgyában.

A vallás és közoktatásügyi miniszter úrhoz.
Tekintettel azon szájrói-szájra hirdetett és 

még mindig beszéd tárgyát képező rósz hir — 
valódiság-a, vagy valótlansága miben létele kiderí­
tése szükséges voltát a (derültség) — mely rósz hir 
által, a vallás és közoktatási minisztérium ér­
zékenyen sértve van.

Tekintettel arra, hogy a népképviselő hiva­
tása egyik legszebb feladatát az képezi, ha hogy 
az állam érdekét hőn képviseli, és így minden tu­
domására jutott visszaéléseket a t. képviseiőháznak 
tudomására hoz.

Ezen tekintetnél fogva a taksonyi bérlet bot­
rányosnak nevezett állapotáról tovább hallgatni nem 
szabad. Enné,fogva kérdezem:

1- ör. Hajlandó-e a miniszter ur a taksonyi 
haszonbérletről Szeniczei Ödön képviselő úrral kö­
tött szerződési nekem megán utón átolvashatás 
végeit átadni V vagy

2- or. Ha ezt nem tenné, hajlandó-e a ház az 
eredeti szerződést, akár annak hiteles másolatát a 
t. képviselőház asztalára megolvasás végett le­
tenni.

A holnapi ülésben mindenekelőtt fel fog vé­
tetni az 1878. évi rendkívüli közösügyi kiadások 
fedezéséről, továbbá az 1878: IX. t. ez. 15. és 
16. §-arak módosításáról szóló törvényjavaslat; 
azután a jogügyi bizottságnak a „Rendőri kihá­
gásokról szóló törvénykönyvének hozzáutasitott 
dl.. 68. és 103. §§-airól beadandó jelentése. 
Ezután folytattatni fog a közös hadsereg és hon­
védség beszállásolásáról szóló törvényjavaslat, a 
melynek letárgvalása után a holnaputáni ülés na­
pirendjére a beszállásolásból folyó teher arányla- 
gos lelosztása czéljából a megyék által kivethető 
pótadóról szóló törvényjavaslat fog tárgyalás alá 
vétetni.

órakor.
II.

A főrendiház ülése május 28-án.
A főrendiház ma d. e. 10 órakor tartott ülé­

sében, melyen Haynald bibornok ma ült először a 
piros bársonyszéken, gr. Cziráky János benyújtja 
a hármas bizottság jelentését a kassa-oderbergi 
vasút függő ügyeinek rendezéséről és az eperjes- 
taraovi vasút magyarországi részével való egyesíté­
séről és az 1871. XXXIX. tez.jj módosításáról szóló 
íTvénviavaslatok tárgyában, melyekre nézve sür­
gősségi indítványt tesz.

Következik a napirend : az 1878. évi XVII. 
törvényczikk némely c-zimeinél szükségessé vált 
fulkiadások elszámolásáról és azok fedezésének jó­
váhagyásáról szóló törvényjavaslat, mely általános­
ságban és részleteiben vita nélkül eifogadtatik. — 
Következik az erdőjavaslat tárgyalása. A javaslat 
általánosságban elfogadtatván, a részletes vitában 
felszólaltak: Majthényi László, b. Cziráky János, 
gr., Vay Miklós b., Ürményi József főispán, Kö­
mény Gábor b. miniszter, Pálffy Móricz gr., An- 
drássy Aladár gr., Sztáray gr. A ház elfogadta a 
hármas bizottság több lényegtelen módosítását és 
gróf Sztáray Antal és gróf Pálffy Mór indítványát 
a 90. §-hoz, mely az erdei lopásról szól. Az in­
dítvány értelmében a tolvaj köteles a tulajdonos 
kívánságára a lopott fát vagy a tulajdonos lakására 
vagy raktárába visszavinni.

A ház a tárgyalásban 108. §-ig jutott. Hol­
nap folytatják.

Ülés vége 2 órakor.

Az ülés végződik 3

Irodalom.
A tudományos akadémia jntalomlételel.

A tudományos akadémia legújabb pályázati 
hiideíései a nagygyűlésen osztattak ki, s közüljük 
alább főbb lényegükben.

A drámai jutalmak most kétféle víg­
játéknak esnek. A 'lelek y-féle száz aranyos ver­
senyre tiszta vígjátékok pályáznak; bekül­
dési határidő 1879. deezember 31-ike. A gr. Ka­
rácsonyi-jutalomért 1881-re felsőbb víg­
játékok versenyezhetnek; a jutalom négy­
száz darab arany; a beküldési határidő 1881, 
deezember 31-ike, s a jutalom 1882 márczius 31-én 
adatik ki.

Tiszta vígjáték — lelsőbb vígjáték: hát biz 
ez voltaképen csak szőrszálhasogató megkülönböz­
tetés, és mentegetőzés az egyik vígjátéki pályázat­
tal szemközt a másik pályázat számára. Az egyik 
tiszta vígjáték, vagyis nem bohózat; a másik fél­
tőbb vígjáték, melynek drámai, színi és nyelvi te­
kintetben is becsesnek kell lenni, mondja a hirde- 
té-. Emlékeztessen vagy Caldsronra, vagy Moliére- 
re: ez a fő, s akkor aztán tiszta vígjáték, legyen 
bár unalmas és kiállhatatlan.

Nincs nagyobb nyűge a költői alkotásnak, 
v?.gy próbálkozásnak, mint az akadémiai szabályok: 
czirkalom és koppantó! A régi klasszikái szépség 
meg szigorúság védelme természetesen hogy illik 
tgy előkelő tudós testülethez, és szorítsa is ez 
eszthetikai kordába eszméit, s lássa el szándállal 
vagy parókával embereit, a ki vissza tudja kép­
zelni magát olyan időbe, olyan emberek közé és 
olyan szempontokra, minők léteztek, akkor, mikor 
kifejezést nyertek a ma is kegyeietesen kommen­
tált mintaképekben, de szeretnénk kifejezésre jut­
tatni az akadémia támogatása mellett — a 
mai idők és színpad viszonyaiból is annyit, a 
mennyi jogot vívott már ki magának irodalomban, 
színpadon és a közönség »lőtt, s ami jelenleg a 
színpadi müvek leghatásosb alkotásait szolgáltatja.

Van szükségünk jó színdarabokra. Az ara- 
n;. os jutalmak megilletik a jó vígjátékot, habár nem is 
tiszta, nem is felsőbb vígjáték, s a gőz és villany 
korszakában nincs benne se hely-egység, se pedig 
idő-egység; sőt még nem ia versben beszélnek

benne, a mit míg mindig előny gyanánt hirdetnek 
a pályázati föltételek, a felsőbb vígjátéknál ép 
úgy, mint a tiszta vígjátéknál, egy affektáló, ter- 
mészet-eliem's. tempózó régi módi gonosz és bo- 
szantó emlékére és számos színpadi lény megron­
tására.

Az akadémiának van két jutalma is, hogy 
vígjátékokat tüntessen ki vele, s mivel épen ket­
tővel rendelkezik, tehát kétféle vígjátékot kíván. 
Az eredmény azonban aligha különböznék, ha egy­
szerűen csak jó vígjátékot kérne. Kinek milyen 
fajtájához van tehetsége és hajlama, Írjon olyat. A 
mi jó, majd csak rangot foglalna magának, habár 
a felsőbb vígjáték szabályai nem is illenének rá.

Középfaju drámákra is kellene ju­
talmat hirdetni, az úgynevezett színművekre. 
Moliére és Corneille hazájában oly irodalmi jelen­
tőségre emelkedtek ezek, hogy ma már minden 
színpadon uralkodnak. Az ivó előkelő hírnévhez 
jut általa, a színészek ebben aratják legzajosb dia­
dalaikat, s a közönség ezt a válfajt szereti leg­
jobban Párisban úgy, mint Budapesten, meg más­
hol is. Az akadémiai szabályok szerint alkalmasint 
korcs faj ez, de nem azért, hogy olyanok, a 
milyenek, hanem azért, mert ez a faj nem is lé­
tezett akkor, mikor ama szabályok iránt hit és 
engedelmesség támadt.

Abból a szempontból nézzük az akadémia 
drámai pályázatait, hogy a színpad számára élet­
képes műveket serkentsen elő. Ez a gyakorlati 
szempont. A színpadon van szükségünk hatásos 
eredeti művekre, és nem a könyvtárakban, melyek 
megkapták már úgy is afmagok „Telivé r“-jét 
és „L á n g e s z ó t“, a miknél egy közönséges kis 
vigjátékoeska is többet érne.

Az akadémiának van elég jutalmazó alapja, 
hogy vígjáték, színmű, tragédia dijakban részesül­
jön. Rosszabbá semmiesetre sem válnának a pá­
lyázati eredmények, ha a pályázatok minél szaba­
dabb, minél tágabb kőire terjesztetnének ki.

... Az akadémia most kitűzött jutalomtéte- 
lei ezek:

1 S ŐAz első osztályból: 1. Az 1879-ki 
akadémiai nagyjutalom (200 arany) és Mar- 
e z i b á n y i mellékjutalom (50 arany) az 
1874—1879. évkörben nyomtatva megjelent, a szép­
tudomány körébe tartozó munkák legjobbjainak 
lévén odaítélendők: figyelmeztetnek az ily mun­
kák szerzői, hogy művöket 1880. január végéig a 
főtitkárhoz küldjék be, följegyezvén röviden, a mit 
munkájok kiváló vonásának tartanak.

2. Kívántatik elbeszélő költemény, 
melynek tárgya lehet történeti, mondái vagy a 
jelen életből vett. Szükséges azonban, hogy a mü 
lelemény, jellemrajz, compositió, költői tárgyalás, 
nyelv és versbeli technika tekintetében költésze­
tünk díszére szolgáljon. Ha ily önálló becsű mü 
nem találtatnék a pályázók között, a dij nem ada­
tik ki, hanem újra kifeirdettetik. Jutalma az irj. 
gr. Nádasdy Ferencs által néhai gr. Nádasdy Ta­
más nevére tett alapítványból száz arany. Határ­
nap 1880. deez. 31-ike.

3. Régibb és újabb irodalmunk remek s ki­
vált nyelv tekintetében kifogástalan termékeinek, 
továbbá hiteles népnyelvi adatok alapján részletesen 
kifejtendő s az eddigi e nemű munkálatok kritikai 
tekintetbe vételével megállapítandó: a magyar 
szórend elmélete. E megállapítás körébe 
beleértendő: 1) a nép- és a müköltés szórendi el­
téréseinek tárgyalása; 2) tájékoztató s gyakorlati 
példákkal megvilágított szabályok felállítása. Jutalma 
a Marczibányi alapítványból ny olezvan arany. 
Határnap 1880. deezember 31-ike.

A második osztályból: 1. Az agio 
ingadozásának hatása a kereskedelmi forga­
lomra. Jutalma a Dóra alapítványból száz arany. 
Határnap 1880. deezember 31-ike.

2. Adassák elő a mohácsi vész előtt tartott 
magyaroszági egyházi zsinatok törté­
nete, s különösen mulattassák ki, mennyiben foly­
tak be azok végzéseire a speciális magyarországi 
viszonyok igényei és az egyetemes egyháznak 
Európa egyéb országaiban érvényesüli, rendelkezései. 
Jutalma az Oltványi alapítványból 300 frt o. ért. 
és Fraknói Vilmos ajánlatából 300 frt. Az absolut 
tudományos becsesei biró pályanyertes munkát az 
Akadémia tiszteletdijjal adja ki. Határnap 1880. 
deez. 31-ike, r

— A már korábban kihirdetett, de függő­
ben maradt jutalomtótelek pedig kö­
vetkezők : ’

Az első osztályból: 1. Kívántatik el­
beszélő k ö 11 e m é n y, oly teltételek alatt, mint 
az előbb említett Nádasdy-fóle száz darab aranyra. 
Jutalma az ifj. gr. Nádasdy Ferenez által néhai 
gr. Nádasdy Tamás nevére tett alapitványból 
kétszáz arany. Határnap 1879. deezember 
31-ike.

2. Készíttessék egy rutón-magyar szó­
tár, a mely a magyar szók- és szólások értelme­
zésében leginkább a magyarországi rutén nép­
nyelvre való tekintettel, s mely az ezen nyelvben 
elfogadott magyar szókat sem mellőzi. Pályázhat­
nak akár nyomtatott könyvek, akár kéziratok; az 
utóbbiak az általános pályázati szabályok szerint 
fölszerelve küldendők be. A jutalomdij a Fekés- 
házy alapitványból 500 frt. A pályázati határidő 
1880. deezember 31.

3. Fejtessék ki a magyar nyelv egész életé­
ben (a régi és uj irodalomban és a nép nyelvében) 
észlelhető használat alapján, számos felvilágosító 
példa kíséretében, a magyar kötő-szók jelentése 
es alkalmazása. Jutalma a Marczibdnyi-alapitvány- 
ból ny olezvan arany. Határnap 1879. de- 
czember 31-ke.

4. Kívántatik a magyar hírlapiroda­
lom története kezdettől (1780.) fogva 1867-ig, 
tekintettel a politikai eszmék és pártok fejlődésére. 
Jutalma az „Athenaeum“ irodalmi és nyomdai 
rószvónytársulat adományából száz arany. Ha­
tárnap 1880. deezember 31.

A második osztályból: 1) Adassék 
elő a magyarországi ál (ami és jogi 
institutiók állapota az Árpádház kihalta­
kor ; és a teljes történeti anyagkészlet tanulmá­
nyozása alapján, ismertessenek meg a reformok, 
melyeket amaz institutiók terén Róbert Károly és 
Nagy Lajos életbe lóptettek.Jutalma Bózsán József 
alapítványából ezer kétszáz frt. Határnap 1880 
deezember 31.

2) Kívántatik a magyarországi Pálos­
rend története, a mohácsi vészig. Jutalma az 
Oltványi alapítványból 250 frt. Határnap 1880. de- 
czember 31. Az absolut tudományos becscsel biró 
pályanyertes munkát az Akadémia tiszteletdijjal 
adja ki.

3) Kívántatik a Schoppenhauer és 
Hartman Ede bölcsészeti irányának ismertetése 
és bírálata. Jutalma a Gor o v-alapitványból hat­
van arany. Határnap 1880. deezember 31.

4) Fejtessék ki az államszolgálat jogi 
természete, adassanak elő a rendszeres állam­
szolgálati pragmatikának elvei, különös tekintettel 
hozánk viszonyaira; végre ismertessenek meg a ne­
vezetesebb európai államok e tárgyra vonatkozó in­

tézkedései. Jutalma a S z t r o k a y-alapítványból 
száz arany. Határnap 1879. deez. 31.

5) Adassanak elő kellő szabatossággal ki­
fejtve, a nemzetgazdaság és pénzügy­
tan jelen állása szempontjából megbírálva, a 
müveit államokban fennálló állami adórend­
szerek. tekintettel azon tanulságodra, melyek 
azokból hazai adórendszerünk javítására nézve von­
hatók. Jutalma a Fáy András nevére tett ala­
pítványból, a hazai első takarékpénztár részéről, 
adományából 3000 o. é. írt. Határnap 1879. de- 
czember 31.

6) Adassék elő, a lengyel kútfők felhasználá­
sával is, története mindazon érintkezéseknek, me­
lyekben a magyar és lengyel nemzet po­
litikai s különösei művelődési tekintetben egy­
másra hatott. Jutalma bg. Czartorysky László 
1500 o. é. frt. Határnap 1880. deez. 31-ke.

7. Kíván*atik a következő kérdések megfej­
tése : Léteznek-e valóban azon veszélyek, melyek 
a közhiedelem szerint a magyar fóldmivelési ter­
ményeknek, különösen a gabonának kivitelét a 
legközelebbi jövőben fenyegetik ? Ha igen, melyek 
azok ? és mily eszközök által lehetne azoknak 
elejét venni P Határnap 1879. deez. 31. Jutalma 
a Lóvay-alapitványból 500 frt.

8. Kívántatik egy, eredeti kút források alapján 
kidolgozott essay-szerü monograpbia, mely á hazai 
történelem valamely, a pályázó által tetszése sze­
rint megválasztandó, kiváló egyéniségének élet­
rajzát adva, egyúttal az illető korszakot is megvi­
lágítsa. Határnap 1879. deszember 31. Jutalma a 
Lóvay-alapitványb')! 500 forint.

A harmadik osztályból : Kívántatik 
Magyaréi-z g launájának valamely nagyobb csa­
ládja, nngáurajzilag tárgyalva. Jutalma a Vitéz- 
alapitványból negyven arany. Határnap 1879. deez. 
31-ike.

— „Nemzetgazdasági szemle“, a tud. 
akadémia nemzetgazdasági bizottságának megha­
gyásából szerkeszti György Endre; január-már- 
cziusi füzet, s e szerint elég későn jelent meg. A 
kötet 156 lapra terjed s tartalmas. Első czikkébeti 
érdekesen tárgyalja G a I gó c zy Károly a tele­
pítések mai fontosságát s gondosan összeállított 
történeti képét adja a nálunk történt telepítéseknek 
A telepítés kérdése az utóbbi időkben ismét több­
ször fölvetődött; majd a székelyeket, majd a buko­
vinai magyarokat akarják elhelyezni uj telepekre. 
A nemzetgazdasági egyesület is foglalkozott ez 
ügygyei, s Galgóczyt bízta meg a tanulmányozás­
sal, ki Pestmegy ében mégis tekintette a telepített 
helyeket, s becses anyagot gyűjtött össze. A te­
lepítések kérdése fontos ma is, mert a közterhek rop­
pant nagysága nem áll * arányban a népességgel, 
mely a közteherviselési képesség egyik főalapja, 
az általános latonakötelezettsóg is akadályozza a 
népszám növekedését. Tüzetesen fejtegeti az érte­
kezés, hogy mik a föli ételi a telepítések sike­
rültének vagy nem sikerül ősének, s arra az ered­
ményre jut, hogy a telepítés által alkotandó uj 
községeknek lehetőleg egy nemzetiséghez és val­
láshoz tartozóknak kell lenniük, mert, mint számos 
példa bizonyltja, különben nem képesek szilárd 
községgé tömörülni; de szükséges ehez, hogy kellő 
száma népessége legyen a telepnek, körülbelül ezer 
lakos. Az uj telep kezdetben mindenesetre némi 
ápolást és gondozást igényel. Mostani viszonyaink 
közt elég a telepítést csak a belső telkek alakí­
tásával kezdeni. A regale az', mely rz uj telepnek 
legbiztosabb s legilletékesebb közjövedelmi For­
rásul szolgálhat. — Galgóczy érdekes czikkét 
dr. W e i s z Béla értekezése követi „A gazda­
sági szabadság érvényesüléséről Angliában“, mely 
a tudományos akadémia egyik ülésén olvastatott 
föl. Ezután az országos magyar gazdasági egye­
sület megalakulásának ötvenedik évfordulója alkal­
mából gr. Széchényi Pál gazdasági érdekeink 
felkarolására és ápolására buzdít, s egyesülést sür­
get közös ellenségünk, az elszegényedés ellen, mi­
kor aztán nagyobb nyomatéba lenne szavunknak, 
ha ismét lesznek alkudozások. T h a 1 y Emil hosz- 
szu közleményben értekezik a szuesavai 
vagy tölgyesi vasúti csattakozás felől, bi­
zonyítva, hogy a sziget-szuesavai vasút nem az 
egyedüli megoldása a dél-orosz, illetőleg a fekete 
tengerrel való csatlakozás biztosításának, hanem a 
megoldás a marosvásárhely-tölgyes-jassyi vasútnál 
is föltalálható lenne. — A könyv további tartal­
ma : „Házi iparunk jelen helyzete,“ Kub iny i 
Lajostól, a magyar tud. akadémia nemzetgazdasá­
gi és statisztikai állandó bizottságának nyilvános 
értekezlete; végül pedig vegyes közlemények. — 
A folyóiratot ajánljuk a komoly olvasmányok ked­
velőinek. Évnegyedenként jelenik meg ; előfizetési 
ára 5 frt; egyes füzete pedig 1 frt 60 kr.

— „Költemények“, irta Csáktornyái La­
jos, megjelent Budapesten, s kapható 1 frt 20 
krért szerzőnél kőfaragó uteza 5 ik szám. Csáktor­
nyái a legújabb írói generátióhoz tartozik, s a szép- 
irodalmi lapokban megjelent költeményeiből gyűj­
tött össze 149 lapra terjedő kötetet. Van tehetsége 
de nem szűrődött meg; rendetlenkedik és zavaros. 
Várni kellett volna még a világba lépéssel. A kö­
tet első részét politikai és hazafias költemények 
foglalják el. Nagyon emlékeztetnek az élczlapok 
hazafias költeményeinek pongyolaságára és a mo­
mentán jelszók után való kapkodásra. Mióta a haza­
fias lyra csaknem kivétel nélkül az élczlapokban 
pendül meg, az ólczlapokon kivül megjelenő 
hazafias költemények is ugyanazon hirtelenében 
fólvont húrokat zenditik meg, a legvastagabbját válo­
gatva, melynek nagy hangja azonban sehogy sem 
pótolja az erő hiányát. A szatirikus versekben 
többször kedély nyilvánul Csáktornyáinál s egy pár 
találó vonásra is akadunk, melyek kikerekitik a 
képet; mert Csáktornyái legfőbb hibája, hogy na­
gyon bizonytalan még a kifejezésekben, sok czi- 
kornyával és tapogatózással tud csak valamit elő­
adni, és soronkint látszik, hogy egy-egy gondolat 
formába öntése mily nehezére esik, s mennyit kell 
csépelnie, mig egy maghoz jut. A lyrai költemé­
nyekben föl-folvetődik az érzés csilláma vagy szik­
rája, de el is hamvad a közhelyek kopárságán. 
Szóval a kifejezés ereje még nem fejlődött ki 
Csáktornyái Lajosban, holott e nélkül nem lehet 
poéta senki. Érzése, gondolata mindenkinek van, 
de költőnek érteni kell azok megtestesítését.

— Petőfi költészetének nemze­
ti idomairól szóló tanulmányra hirdet előfize­
tést Erőd! Dániel főgymnasiumi tanár Sop­
ronban. Főleg az ifjúság oktatására irta tanul­
mányát, de reményű, hogy miután a nemzeti ver­
selés elmélete még korán sincs kellően elterjedve,

tehát az iskola határain túl is hasznos kalauzul 
szolgálhat. Előfizetési dij 50 kr, mely Sopronba 
akár a szerzőhöz akár Schwartz Károly könyvke­
reskedésébe küldendő. A könyv még ez iskolai óv 
befejezte előtt meg fog jelenni.

— A p ö s t y é n y i iszapfürdő rövid 
leírása (26 lap) jelent meg Nagy-Szombatban dr. 
Fodor Kálmán fürdő-orvostól, ki e füzetben ész­
leléseivel és tapasztalataival kivan szolgálni a fürdő 
meglátogatására készülőknek.

— „Iskolai emlékkönyv“ czim alatt 
Dolinay Gyula öt Ívre terjedő könyvecskét szer­
kesztett oly czélból, hogy az iskolai év végén a 
tanulók közt jutalmul osztassák ki, s e czélbói 20 
példány ára 6 frt 80 kr ; 50 példány 14 frt, száz 
példány 27 frt 50 kr. Van benne vers és próza, 
s 18 fametszet, a mik nem valami díszesek. Egyes 
példány ára 35 kr, s megrendelhető Buda: esten, 
kőfaragó-uteza 1. szám.

— A „Ludovica Akadémia Közlönyé“- 
nek májusi füzete ezzel a tartalommal jelent meg : „A had­
művészet kifejlődése a magyar nemzetnél, Kápolnai Istvántól. 
Vázlatok a hadiigy történelmi fejlődéséről Geöcze Istvántól. 
A fegyelem és függelem, Újhegyi Bélától. Rövid jegyzetek az 
európai kézi lőfegyverekről, Domaniczky Istvántól. Az 1849-ik 
évi háború Olaszországban, Fürdők Istvántól: Végül apróbb 
közlemények a. hadiigy és. katonai mozgalmak köréből:

— ,,Í)ics-éhfek Eötvös József báró néhai 
közoktatási miniszter budapesti emlékszobrának leleplezési 
ünnepélyére.“ Ilyen hosszú ezim alatt irt tizennégy darab 
nyolez-soros strófákból álló zöngedelmet Ne y Ferenez igaz­
gató a belvárosi főreáltanoda „Eötvös József“ önképző köre 
nevében, s nem is ér többet az önképzőkörök verselő gya­
korlatánál.

— Senki gyermekei. A fővárosban 
született törvénytelen gyermekek legtöbbjét falukra 
adják ki dajkálásra, a hol az elhágyatottság és nyo­
mor áldozatai lesznek. Dr. Szalárdi a lelencz-ügy 
fői most megjelent könyvében, melyről irodalmi 
rovatunkban volt szó, e szegény teremtések sorsáról 
többi közt ezeket Írja;

Nem tudom, volt-e valaki pl. Üllőn s meg­
nézte-e az ottani „ápolt“ fiucus non lueendo) 
„Városi gyermekekét. “ —- Áz első házban ,
melyet ottlétem alkalmával meglátogattam, a 
„pesti gyermek“ épen meghalt. — Az éhhalál 
szomorú jeleit láttam kiaszott testén. Vén boszor­
kány állott mellette, s ez a vén banya szoptatta 
volt a gyermeket. Kérdésemre, vájjon elvállalna-e 
még pesti gyermeket, azt felelte, hogy akár tizet 
is, bővelkedik tejben. A második gyermek, kit lát­
tam, sötét lyukban hentéi’getí, hány ’duzzadt hasa 
szomorúén ellenkezett vékonyka végtagjaival. „Hja, 
beteg, monda az asszony, a ki ápolta, „száraz be­
tegsége“ _ van. A harmadik gyermek, a ki sze­
mem elé került, csak 14 napja, hogy ott 
volt , még friss és egészséges volt. — Egy 
holnap múlva ő is olyan lesz, mint a többi. 
A negyedik, nagy fejet, ránezos bőrt mutatott, 
ijesztő vén kinézésű volt. Ott feküdt a piszokban 
rhaehitikailag elgörbítve. Azután láttam gyerme­
ket, a kályha mellett padocskán heverni, rongyok 
takarták, a piszok nagy lyukakat fúrt testébe, 
tele volt sebbel, sovány volt, mint egy csontváz. 
a falu bírája, meg jegyzője megvallotta nekünk, 
hogy a gyermekek közül egy sincs beje­
lentve, ők évi számukat negyvenre becsülték, 
én magán kérdezősködés alapján vagy százra tehe­
tem. A dolog úgy \an, hogy vannak a faluban en 
gros kereskedők, a legnevezetesebb közöttük 
R á c z n é szül. Mezei Boriska. Ez a mikor csak 
szerét teheti, egy héten többször is, bemegy 
Pestre, itt azután van neki bábája, közvetí­
tője, a kitel átveszi a gyermeket, hói egyet, 
hol kettőt, hol hármat egyszerre. A faluban ki­
osztja^ gyermekeket, 6 ezért az első havi fizetés 
neki jár. Azonfelül ő maga is szoptat, pedig négy 
éve, hogy utoljára szült. A pap arra a kérdésemre, 
hogy meddig szokták aztán a gyermeket Üllőn 
hagyni, azt feleié : addig, a mig meg nem hal, 
élve nem megy el innét egy seth, csak a legrit­
kább esetekben.

tiagyján Üllőn. Utóvégre nincsen ott sok 
gyermek. Mi az a száz, vagy 80, vagy csak negy­
ven emberélet ? Azután nincsen ott se halottkém, 
se orvos, se senki a ki evvel'törődhetnék. Mit te­
het a biró, meg a jegyző ? De hát M o n o r ? Ott 
van járásbiró, járási orvos stb. stb. A járási orvos 
derék, miveit és érző ember, ki sokat fáradozott, 
hogy valamiképen segítsen a dolgon. Még sem 
ért czélt.

Be volt ott jelentve mindössze 52 pesti gyer­
mek. Tényleg több volt 300-náI is. Az orvos, 
hogy meggyőződjék róla, egy időben megleste a 
vonatot, s majdnem minden nap jött legalább is 
egy. Heti vásár alkalmával 10, de még húsz is. 
Miért nem jelentik be a gyermekeket ? Mert nincs 
születési okmányuk. Miért nincs ? Mert 2 frt 50 
krba kerül. Ha nincs születési okmány és a gyer­
mek meghal, s bejelentik a halált, az asszonyt 
megbüntetik. Tehát nem jelenti be,

Ha az orvos kutatást rendel el, a gyermeke­
ket elrejtik. Akkor nincs sehol pesti gyermek. De 
naponta hoznak, visznek, s naponkint megy sür­
göny Pestre. Jö jön el, ha még egyszer akarja 
látni gyermekét. Monor, mondják az odavalók, "a 
budapesti törvénytelen gyermekek nagy temetője. 
Előfordul akárhányszor, hogy a monoriaknak ily 
szókkal adják át a gyermeket: íme itt van húsz 
forint, ha a gyermek meghal, kap még húszat. 
Hogy ne halna meg azután.

Igaz, hogy ez nem statisztika, nem tudo­
mány, nem hivatalos. Tehát sem a statisztika, sem 
a tudomány, sem a hivatalos körök figyelemre nem 
fogják méltatni. Ez mindössze nem egyéb, mint, 
egy társadalmi tény szomorú rajza.

Törvényszéki csarnok.
A uzsora kérdéshez.

A napokban igen fontos elvi jelentőségű, olyan 
kérdés jutott másodbirósági elbírálás alá a buda­
pesti kir. ítélőtáblánál, a mely az uzsora kor­
látozásának szempontjából rendkívül fontosság­
gal bir.

A kérdésnek jogi megoldása közérdekű lévén 
elhatároztam azt nyilvánosságra hozni, azon re­
ményben, hogy a fővárosi sajtó nem fogja elmu­
lasztani az elért eredményt e közlemény rövid ki­
vonatának átvétele mellett kellőleg köztudomásra 
juttatni, azon számtalan áldozatnak érdekében, 
akik az uzsora korlátozásáról megalkotott törvény 
daczára ma is nyögnek az uzsora terhe alatt.

A kérdés az: van e joga az adósnak az 
1877. évi julius 1-től fizetett 8 százalékot ftdülha- 
ladó kamatot a tőke kifizetésekor mint teljesített 
tőke fizetést beszámítani, illetve levonni vagy sem ? 
Ezzel kapcsolatosan kérdés az is, ha vájjon van-e 
joga az adósnak a 8 százalékot meghaladókg általa 
az 1877. évi julius elseje óta tényleg kamatezimén 
fizetett összeget visszakövetelni akkor is, ha ő a 
tőke lejártakor lefizette a tökét anélkül, hogy a 8 
százalékot meghaladó kamatot a tőke fizetése al­
kalmával levonta. Hogy a kérdés világosabb legyen 
példával és illustrálom azt.

Pál kölcsönvesz 3 évre Pétertől 1000 frtot és 
erről kötelezvényt állít ki ; a tényállás jogi részén 
mit sem változtat az, hogy bekebeleztetik a kötvény

vagy sem. Pál ezen kötelező szerint, esetleg pedig 
külön okiratban — arra obligálja magát, hogy () a 
töke után évenként 20 száztólit, tehát 12 száztóli- 
val többet fizet mint 8 százalékot. Pál 3 éven ke­
resztül tényleg fizeti is évenkint a 20 százalékot 
és igy összesen fizet 3 év alatt kamat fejében 600 
frtot, holott 8 százalék mellett csak 240 frtot kel­
lett volna fizetnie. A 3 év leteltével Pál kifizeti a 
tőkét vagyis az 1000 frtot. A kérdés már most az 
vájjon joga van-e a 240 frt levonásával fennma­
radó 360 frtot akár akkor,midőn a tőkét fizeti, le­
vonni, tehát 1000 frt helyett csak 640 frtot fizetni 
a vagy, ha az egész 1000 frtot lefizette.joga vau-e 
később a 260 frtot a hitelezőtől vissza köve­
telni ?

A”kérdésnek messze kiható horderejét az első 
pillanatra belátja mindenki, a ki tudja azt, hon 
az uzsorás miként tudja a reá szorult adósnak 
szorongatott helyzetét kizsákmányolni, ha arról 
van szó, hogy ő 8% helyett 20, 130, 60 sót 
120%*kot is zsarolhasson. Tudjuk azt is, hogy 

azon adós, a kinek ingatlanára az ilyen uzsorá­
toké szinleges 8%-kal van-) bekebelezve, nagyon 

sokszor jut azon kényszerhelyzetbe, hogy hitele­
zője pressiója folytán csakhogy rögtön törlési en­
gedélyt kaphasson kénytelen az egész tőkét ki­
fizetni.

Ezen utóbbi eset különösen akkor áll elő, 
ha az adósnak azért van szüksége törlési enge­
délyre, mert terhes adósságait előnyös intézeti 
adósságra akarja convertálni.

Lássuk öiár most, miként fogunk a kérdés 
megoldásához ?

Miután törvényünk van, ehhez kell folyamod­
nunk. — Sajnosán kell azonban tapasztalnunk, 
hogy híressé vált codiflcatoraink, még akkor 
is, midőn jót akarnak alkotni, azt oly hézago­
sán és oly barbár irálylyal végezik, hogy a tör­
vényből kiki azt olvashatja ki, a mi neki szája izo 
szerint való.

Az 1877. évi Vili. t.-cz.-uek idevonatkozó 
5. §-a igy szól:

„Az ezen törvényben megszabott mértéken 
felül kikötött és megfizetett kamatok visszafizetése 
nem követelhető.“ A harmadik kikezdós igy szól;

„A félévet meghaladó időre, vagy a jelen 
törvényben meghatározott mértéken fe­
lül bármily időtartamra előre levont ka­
matok a tőkéből leró vo tt összegnek te­
kintetne k.“

Itt áll a Chaos teljes valóságában. A feltett 
kérdésben a hivatkozott |. első bekezdése szerint 
a tulfizetett kamatot visszakövetelni nem lehet, a 
3-ik bekezdés szerint azonban igenis lehet, mert az 
a tőkéből lerovott összegnek tekintendő. Valóban 
bámulatra gerjesztő dolog, hogy maradhatott a tör­
vény szövegezése ily önmagának ellenmendó.

Pedig jól emlékezünk rá, hogy a házhsll 
ezen § felett Baross Gábor központi bizottsági elő­
adó és Teleszky István és többek között a kik az 
igazságügyi bizottság álláspontját védték, igen erős 
vita keletkezett épen a feltett kérdés tekinte- 
tébéh.

A ház naplói tanúságot Úsznék arról is, fíoffy 
a törvény Baross Gábor központi bizottsági előadó 
intentiói szerint szavazta meg a kérdéses szakaszt 
azon Boross Gábor által előterjesztett értelemben, 
hogy igenis a 8%-kot meghaladó kamat feltétle­
nül visszakövetelhető legyen az adós által, nr-rt 
ellen esetben az egész törvénynek nem volna ér­
telme, nem volna sanctiója és az uzsorás azt köny- 
nyen kijátszhatni.

Igen kívánatos lehne, ha Boross Gábor ur 
felvilágosítani ezek után azon megfoghatiah dolgot, 
miért maradt a törvény szövegezése ezen vitális kér­
désben diczára az általa megvita'ott és elfogadóit 
értelmezésnek ily szembeszökően hiányos és ellent­
mondó. Baross Gábor ur a közjónak hisználna 
vele, ha ezen ferdeség elsimítására módot ke­
resne.

Ott állunk tehát, hogy a törvény ezen ellent­
mondó intézkedése folytán biráink igazság szerető­
iében és az ezen alapuló tör énymag- arizatban kill 
a refugiomot keusni.

Biráink dicséretére legyen mondva nem is 
csalódtunk.

Egy adott esetben a nevek nem tartoznak 
ide — a melyben a budapesti IV. kerületi járás- 
bíróság hozta meg az első bírósági ítéletet kilón 
mondva, hogy a hitelező azon adósnak, 
a ki a tőkét ma kifizette kötelezetlen fize­
tés ezimén, köteles visszafizetni mind azon 8 szá­
zalékot meghaladó összeget, a melyet az adós 
1877. évi juliüs elseje óta akár kamat, akár tőke­
kamat adó, akár más czimen fizetett. Szóval ki­
mondotta a budapesti IV. kerületi kir. járásbíró­
ság azt, hogy a hitelező azt, a m i- 
v e 1 1877. julius elseje óta többet 
vett fel az adóstól 8 százalék- 
n á1 — visszafizetni tartozik.

A budapesti kir. ítélőtábla ezen ítéletet hely­
benhagyta.

Két egybehangzó ítélettel feleltek tehát bi­
ráink a kérdésre, a mely a közérdek szempontjá­
ból és a törvényhozás intentiójánál fogva máskint 
nem is lehetett megoldható.

Hogy azonban a törvény ezen magyarázatának 
gyakorlati haszna legyen a bíróságok ezen hatá­
rozatának kellőleg köztudomásra kell jutni.

A nm. legfőbb itélőszék által meghozandó 
ítéletet, — miután az ügy előre láthatólag ide is fel 
fog vitetni — annak idején közlőm a t. szerkesztő­
séggel, Polcnyi Dénes.

— Vad állatok emberi alakban. 
Grosz Lipót, Kurucz József, Delekasz József. Helm 
Mihály és Prehaszky Ferenez visegrádi lakosok 
múlt évi november hó 2-án esti 7—8 órakor mu­
lattak Kurucz József pinezéjében. Épen arra felé 
ment haza özv. Fieszl Sebestyénné, szül. Kruppa 
Mária, kit meglátva Kurucz József (nős, 4 gyer­
mek atyja) behívta egy pohár borra, azt állítva, 
hogy a pinezében senki sincsen. A nő bement, 
látva azonban a víg kompániát, vissza akart vo­
nulni, azonban Kurucz erőszakkal visszatartotta; 
Grosz Lipót 19 éves suhancz oda rohant s a sze­
gény asszonyt egy réparakásra dobva, a többiek 
segítségével a legdurvább baromiságot hajtá rajta 
végre. — Fenyítésekkel és ütésekkel némitották 
el a 46 éves nőt, hogy ne kiáltson. — Midőn
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zenvedélye ki volt elégítve, oda kiáltott a töb­
bieknek is, no most mulassatok ti. — A sze- 
tj.üV asszonyt annyira elkinozták, hogy ar- 
by karja, lábai, melle össze volt csípve, harapva, 
atré úgy- h°?.v a szülések következtében 14 hé- 
Í,\t betegeskedett. A pestvidéki törvényszék Grosz 
jeopoldot erőszakoskodás és súlyos testi sértben, 

többit a bűnben való résztvevősben mondotta ki 
snek. s Groszt egy évi, Kuruczot 6 hónapi, aa

liiinösí
többit egy-egy hónapi börtönre Ítélte, s panaszos 

kendő 150 írtnak megfizetésében marasz- 
Yádlottak fellebbeztek.

reszere
talta el.

KÖZGAZDASÁG

i székesfehérvári gazdasági congres- 
sus küszöbén,

Jobb alkalmat, a Székesfehérváron tartandó 
gazdasági congressus kérdéséhez pár szóval előre 
jj; hozzá szólani, alig adhatott volna va'ami, mint a 
következő érdekes részlet egy az „Őst. Landw. 
\Voehenblattu-ban megjelent eredeti londoni le­
vélből.

E levélrészlet következőleg hangzik :
„Miként Európa minden civilizált államában, 

„cry Angliában is, csak mint a többi kereseti ágak 
hamupipőkéjét és mint az adóprés működésének 
legalkalmasabb tárgyát látjuk a mezőgazdaságot te­
kinteni. Ily viszonyok között azután nem csoda, 
hogy nap-nap mellett kevesebben találkoznak, a 
kik a mezőgazdaság hálátlan üzletére adják magu­
kat. Angliában ma tényleg százakra megy azon 
bérgazdaságok száma, melyek üresen állanak és 
pusztán, s a bérárak rohamosan szállanak alá, 
miért is a birí okosoknak, mint bérlőknek is egy- 
iránt érdekükben áll, oly utak és módokról gon­
doskodni, a melyek mindkét részre segélyt nyújt­
sanak.

E2 természetesen csakis törvényes utón ér­
hető el. és a szükség, a kényszerűség, a gazdák­
kal Saját érdekék iránt eddig tanúsított megfog­
hatom részvétlenség t és egykedvűséget végre 
megtörte. Valahára a gazdák is meggyőződtek ar­
ról, hogy az elnyomott, elhanyagolt mezőgazdaság­
nak is hangoztatni kell szavát, ha annak a döntő 
körökben nyomatéket és meghallgatást akar sze­
rezni. és hogy azt csak is a törvényhozás elemei 
összetételének megváltoztatása által lehet elérnie.

Ez ideig a gazdasági egyesületek, kerületek 
elmulasztották a képviselőválasztásra megfelelő 
figyelmet fordítani, s kicsinyes pártérdekektől ve­
zéreltetve rendesen arra adták szavukat, a kit a 
politikai vezérszereplők nekik ajánlottak, — a bir­
tokosok szava e részben szintón nagy nyomaték- 
kai bírt. innét volt aztán az. hogy a bérlők által 
parlamentbe küldött képviselők minden a válasz­
tóik érdekét érintő kérdésekben többnyire eluta­
sító, sokszor épen ellenséges, és mindig legalább is 
közönbös tartást követtek, és hogy a szorongatott 
mezőgazdaság minden kelése és panasza meghall- 
gatatlan maradt.

Azon hiányos védelem mellettt, melyben a 
mezőgazdaság a törvényhozás által részesül, s azon 
körülménynél fogva, kogy a mezőgazdaságnak a 
minisztériumban u y törvényes képviselője, mint 
a minővel az ipar és kereskedelem bír, nincs, két­
szeres fontossággal bír azon követelés, hogy leg­
alább az országgyűlésen méltóan legyen képvi­
selve

Igen örvendetes jelenség tehát az, hogy az 
angol farmerek (bérlők) mind ezen igazságoknak 
ismeretese jutottak, és eddigi érzéketlenségükből 
tettre ébredtek.

Á farmér körökben egész Angliában egészen 
váratlan élénkségü mozgalom indult meg, mely 
ezélul a legközelebbi (jövő évi) választásoknál oly 
képviselők választásának a biztosítását tűzte ki: a 
kik a mezőgazdasági érdekek meg­
védése iránt kellő felfogással és 
érzékkel bírnak, akik ílv irány­
ban leendő fellépésre szavú kát is 
adj á k.

E mozgalomnak első gyümölcse az épen 
megalakult „The Farmers Alliance“ (A 
bérlők egyesülete), a mely egész Anglia, Skoczia és 
Manóra kiterjed, és mely egylet iránt tanúsított 
eiénk részvét, működésének sikert is igér.

Együttes, egy irányú tevékenység által épen 
nem lesz nehéz a parlamentben a mezőgazdaság­
nak többséget szerezni, és ezzel a kívánt reformok 
keresztülvitelét biztosítani, azon reformok keresz­
tülvitelét, a melyek által sikerülni fog a mezőgaz­
daságnak már idültté válni kezdő bajait végre is 
orvosolni.“

Angliában a bérlőosztály lépett a mozgalom 
élére, mert ott a bérlőosztály érzi legjobban a

sem képes, mint az egyleti élet, a társulás, ez azt 
hisszük, bizonyitgatásra nem szorult. Midőn tehát 
a mezőgazdasági egyleti élet fentebb érintett mó­
don leendő újjá alakításának fontosságára, a kon­
gresszusra összesereglő gazdák figyelmét ezennel 
felhívjuk, ezt azon meggyőződésben tesszük, hogy 
a kongresszus hivatva fogja magát érezni arra, 
hogy belőle egy oly mozgalom megindulása vegye 
kezdetét, melynek azután valóban gyakorlati s az 
ország mezőgazdasági állapotára nézve messze ki­
ható eredménye legyen.

A mint meg vagyunk győződve, hogy annak 
egyik legfőbb okát, miszerint a mezőgazdasági 
bajok az országban oly mérvet öltöttek, a mint 
azokat látjuk, egyenesen a mezőgazdasági egyleti 
életnek a pangása, vagy tán jobban mondva hi­
ánya okozta, mert hiszen azt csak gazdasági egy­
leti életnek nem nevezhetjük, hogy még a név- 
leg létező mintegy 40 gazdasági egyesületből 
még csak életjelt is alig 4—5 ad magáról, hogy 
egy egészséges és egységes mezőgaz­
dasági egyleti élet, a mely a mint fentebb 
jeleztük, egész a fóldmives egyszerű hajlékáig le­
nyúlnék, összes gazdasági bajaink orvoslását rejti 
magában.

Mert mig jelenleg, még a mezőgazdasági ér­
dekeket legközelebbről érintő közgazdasági kérdé­
sek tárgyalásába is, egyik-másik egyesület csak el­
vétve bocsátkozik, azok egységes eljárásából pedig 
ily kérdésekben, a mi egyedül volna hivatva sza­
vuknak nyomatéket szerezni, azok mai szervezete 
mellett szó sem lehet, ennélfogva ha hébe-hóba 
egyik-másik egyesület valamely kérdésben szót 
emel is, főleg ha a pártfogása alá vett mezőgaz­
dasági érdek fiskális tekintetekbe ütközik, szava 
még csak figyelemre sem méltatik, — addig, ha 
az egész ország el lenne árasztva oly a mezőgaz­
dasági egyesületekkel, a melyek minden a mező- 
gazdasági érdekeket érintő közgazdasági kérdé­
sekben, kötelességüknek tartanák véleményüknek 
kifejezést adni, — az esetben szavuk meg is 
hallgattatnék és aligha merészelné egy miniszter 
is csupán kicsinyes fiskális érdekek miatt, a mező- 
gazdasági érdekeket oly valóban kihivólag sérteni, 
mint azt jelenleg nem egy Ízben volt és van al­
kalmunk tapasztalni.

A mire tehát véleményünk szerint a mező- 
gazdasági érdekek jobb megóvása s mezőgazdasági 
bajaink orvoslása szempontjából első sorban szük­
ség van, az a gazdaközönséguek saját 
érdeke iránti melegebb érdeklődése, 
melegebb érzése, amit viszont kifejteni, s 
fejleszteni a gazdasági egyleti élet vau hivatva. 
Ezért tulajdonitunk mi a gazdasági egyleíi élet fej­
lesztésének oly nagy fontosságot, Logy ha a Szé­
kesfehérvárott legközelebb összeülő gazdasági con- 
gressusnak csak ezen egyetlen kérdést sikerülni 
fog oly módon megoldani, hogy az ott ez irány­
ban megindult eszmecsere egy az egész országot 
átkaroló mozgalommá válik : az a magyar mezőgaz­
daság történetében oly forduló pontot, fog ké­
pezni, amelytől a magyar mezőgazdaságnak jobb 
jövője veendi kezdetét.

Az orsz. gazdasági egyesület

mezőgazdasági érdekek elhanyagolásából származott 
bajokat. Nálunk e bajokat az egész gazdaosztály 
egyiránt érzi, és igy az egész gazdaosztálynak be 
kell abba lépni, ha azt akarjuk, hogy fellépésünket 
siker koronázza. Mert, hogy ezen Londonból kelt 
s az angol mezőgazdasági bajokat oly élénken 
festő levélben foglaltakra nézve elmondhatjuk, hogy : 
-változtatót névvel rólunk szól a 
mese-, azt — azt hisszük — minden gazda, érzi.

S legközelebb Ausztriában is, az osztrák al­
kotmány történetében még eddig hallatlan azon 
eset fordult elő, hogy a képviselőháznak a mar­
havész miatti határzár kérdésében elfoglalt állásá­
ból arról győződvén meg a gazdák, hogy ott ér­
dekek kellőleg s helyesen képviselve nincs, _ 51 
gazdasági egyesület fordult kérelemmel a képviselő 
házhoz, melyben végre a mezőgazdasági érdekek 
figyelembe vételét is követelték. És igy a mező­
gazdasági érdek-képviselet kérdése, a legközelebbi 
tálasztásokuál hihetőleg ott is határozott szerepet 
fog játszani.

Hogy a Székesfehérvárott tartandó gazdasági 
congressuson a megvitatásra kitűzött valóban ér­
dekes kérdések tárgyalásán kívül vagy azokkal 
kapcsolatban mily kérdések fognak még szóba ho­
zatni, azt természetesen előre tudni nem lehet, de 
nem hallgathatjuk el azon megjegyzésünket, hogy 
véleményünk szerint nem teljesítenék az egyesüle­
tek küldöttei kötelességüket, ha a mezőgazdasági 
érdekeknek jövőben méltóbban leendő képviselte­
teké érdekében szükséges azon első lépést meg nem 
tennék, hogy beható tárgyalásába bocsátkoznának 
annak: mi módon lehetne vagyis 
inkább mi módon kell újjá szervezni 
a z egész gazdasági egyleti életet 
arra nézve, hogy az egy az egész or­
szágot átkaroló kellően szervezett 
egészet képezzen.

Mert véleményünk szerint csakis a gazda­
sági egyleti életnek oly újjáalakítása által, hogy az 
egész a fóldmives egyszerű hajlékáig lenyúljék, 
hogy annak kapcsában magát a legegyszerűbb 
fóldmives is mint egy szükséges és nélkülözhetlen 
kapcsát tekintse ama lánczolatnak, mely az egész 
ország mezőgazdaságának érdekeit körébe fogadja 
tehet reményiem, nem csak orvoslását a most 
létező bajoknak, hanem a mezőgazdasági érdekek 
oly képviseltetését is, mely annak jövőbeni felvi­
rágzásának zálogát rejti magában.

Mondjuk ki őszintén, hogy nálunk úgy ^ a 
birtokos, mint a fóldmives osztályt is egyenlően 
meg kell még tanítani a mezőgazdaság 
iránt melegebben érzeni, és hogy ezen 
melegebb érzetet saját hivatása iránt minden osz­
tálynál oly mérvben felkelteni s fejleszteni semmi

folyó hó 28-án d. u. 4 órakor a köztelken Szapáry 
Gyula gr. elnöklete alatt igazgató választmányi ülést 
tartott.

Az ülésnek egyik kiváló tárgyát ké­
pezte a szar vas mar ha-tenyésztési 
szakosztály javaslata, mely a földmivelósi minisz­
térium felemelt dotacziójából a szarvasmarha-te­
nyésztés emelésére szánt összeg mikénti felhasz­
nálására vonatkozik. A szakosztály alapul véve 
M á d a y Izidornak pár évvel ezelőtt kidolgozott 
emlékiratát, a következő pontokban állapo 
dott meg :

1. Mindenek előtt oktatás által kell hatni a 
szarvasmarhatenyésztés emelésére, mely czélból 
egy népies nyelven szerkesztett kézikönyv lenne 
kívánandó.

2. Az állattenyésztési szakmának ápolása te­
kintetében óhajtja s reméli is a szakosztály, hogy 
állattenyésztési állomásról nemsokára gondoskod­
va lesz.

3. A szarvasmarha tenyésztés okszerű módja 
vándortanítók utján terjesztendő.

4. A tenyészállatok megyénkénti rendszeres 
jutalmazása tekintetében a szakosztály első sorban 
csak bikákat tart jutalmazandóknak és erre nézve 
egyelőre a község és álattulajdonosokból álló 
szövetkezeteket óhajtja szem előtt tartani.

5. A szakosztály a magyar marhát tejelő 
marhának nem ajánlja ugyan, azonban Korizmics 
Lászlónak a magyar fajta marha fejlődési képes­
sége mellett felhozott érvelését méltányolva, óhajtja 
hogy a magyar fajta beltenyésztés utján való ja­
vítása megkíséreli essék.

6. Hatni kell egyrészt a jó tejkezelési esz 
közöknek terjesztésére, valamint a sajtkészitő 
hasonló társulatok felkarolására.

7. A bikatartó társulatok és községek segé­
lyezessenek, e tekintetben a megnyitandó törzs­
könyvezés keresztül vitessék és a tenyész-állatok 
szállítása megkönnyebbittessék, idegen fajta nemes 
tenyész-állatok behozatalára intézkedések teendők.

8. Figyelembe ajánlja a szakosztály a kül­
földi közigazgatási intézkedéseket, nevezetesen a 
bikatartást és az állatorvosoknak állandósítását 
illetőleg.

A szakosztály azon kívül a marhavesz- 
törvénymó dositására nézve adott be vé­
leményt, mely tekintetben dr. Zlamál Vilmos ér 
dr. Szabó Alajos tanárok javas'atai szolgáltak ala­
pul. Ezek szerint a 11. szakaszra vonatkozólag a 
szarvasmarhák és egyéb kérődzőknek bebocsátása 
az óvintézkedések mellett-csak azon esetben en­
gedhető meg, ha a határos országok vószmente- 
sek. A 13. szakaszra nézve pedig azon módosítás 
ajánl tátik, hogy ne csak akkor emeltessék zárvo­
nal ha a marhavész 8 mértföldnél közelebb uralg, 
hanem általában ha az a határos országban kiütött.

A választmány a szakosztály véleményét ma­
gáévá téve, ily értelemben fog egy emlékirat a 
minisztériumhoz felterjesztetni.

Azon kérdésekre nézve, melyek az egyesület 
kebelében tartandó gazdasági enquete bizott­
ság elé az állattenyésztés ügyében terjesztendők, 
és melyeket T o r m a y Béla igazgató egy igen 
alapos munkálatban kifejtett, elhatároztatott, hogy 
ezen kérdések csak akkor fognak tárgyaltatni, ha 
az enquete elé terjesztendő összes kérdések meg­
állapítva lesznek.

A pénzügyi bizottság jelentést tesz az egye 
sületnek 1879. január 1-jótől april végéig szóló 
pénztári kimutatásról. A bevételek és kiadások az 
előirányzat- keretén belül mozognak, úgy, hogy 
már ez évben az egyesületnek a földhitelintézetnél 
fennálló számlája körülbelül 8000 írttal javult és a 
régi tartozásból mintegy 1600 frt fizettetett. Ör­
vendetes tudomásul szolgál.

Az egyesületnek őszszel tartandó 50 éves 
jubileumára vonatkozólag S z ó c h e n y i Pál alel- 
nök saját és családja nevében jelenti, hogy nagy­
bátyja Széchenyi István arczképét, melynek lelep­
lezése az iparegyesület részéről elhatároztatott, 
megrendelte és az egyesületnek felajánlja. (Él­
jenzés).

Több folyó ügy elintézése után az 
get ért.

Ipar ügye k,
— A II. orsz. ipargyüiésen a hódmezővá­

sárhelyi iparosokat, — mint értesülünk Németh 
Albert orsz. képviselő és a gyomai ipartársulatot
M e z e y Ernő fogják képviselni.

— Az országos magyar iparegyesület sze­
szes italok szakosztálya tegnap este 7 órakor 
Miklós Gyula elnöklete alatt ülést tartott. Elnök 
megnyitva az ülést felhívja a megjelent tagokat a 
szakosztály'ujjá alakítása czélból válasszanak uj tiszt­
viselőket, Elnökül: Miklós Gyula, alelnökül: 
Fromm Antal, jegyzékül: Granner és Mocznik 
választattak meg közfelkiáltással. Ezután még 12. 
választmányi tag választatott. Ekként történt meg­
alakulás után az ülés folytattatok. Beleit mutatva 
I e g e d ü s Károly ságodi Semillon és Sauvignon 

franezia szőllő fajú bora, melyet a beküldő 
_ f levéléi kisért, melyből a következőket 

közöljük: 1878. évben Ságodon Zalamegyében, 
minden rostálás nélkül, az országúton hasz­
nálható kavicsos földben terme'tek e boraim,
megjegyzendő, hogy a szőllő-vesző melyen terme- 
"ek csak 2 éves ültetés, daezára annak, hogy az 
időjárás igen erős volt, úgy annyira, hogy más 
fajta szőllőim mind föl repedeztek és szüret előtt 
elfolytak, ezen két faj szőllő közt azonban egy 
szemet sem találtam fölrepedtett. — A kloszter- 
neuburgi mustmérő szerint az első faju (semillon- 
ban) 21%, a másodikban 19%%-czukor tartalmat 
eltem. — A bizottság megizlelve a beküldött 

borokat elhatározta , hogy Hegedűs Írni 
fog, s felkérik ha bora az erjedésből le­
ülepedett küldjön mustrát vélemény adás vé­
gett, de most a bor terjedésben léven ha­
tározott véleményt nem mondhat. Zwack József 
bemutatja szab. liqueur készítő gépét. Főelőnye 
abban áll, hogy az eddigi készítés módot tekintve 
sokkal rövidebb idő alatt készül. Kísérleteinél 
ugyanis kevés vizet, czukoroldatot használt, szeszt 
s aethert adva hozzá az egészet megkeverte s kész 
volt a liqueur. A szakosztály örömmel adott kifeje­
zés azon nézetének, hogy ily utón módon sikerül­
het majd leszoritani a sok külföldről behozott 
egészségtelen lőrét. — Prü ekler Igoácznak 
a franezia készített pezsgő-borát a bizottság jo 
nak találta, s azon véleményét fejezte ki, hogy 
tekintve olcsóságát, fogy üveg 2 frt 5U kr.), na­
gyon el tog terjedni, — Fromm Antal ezután 
bemutatja Neu kon Valentin és fiai cognac j át 
Verseczről, mely a legjobbnak mutatkozik minden 
eddig hazánkban előállított eognac_ közt. u egy­
szersmind gépgyáros is. Wartha Viueze tanár ur, 
ki szintén jelen volt, konstatálja, hogy zamatja 
bár kevesebb mint más cognacó, de ez a bor mi­
nőségének tudandó be, de azért mint haladás 
igen örvendetes. Ezután áttértek a folyó ügyekre. 
A szatócs társulat elnöke kéri, hogy a szakosztály 
odimiiködne, hogy a mostani regale-adó ügyben 
küldjön ki egy 5-tagu albizottságot, mely ez ügy­
ben mint szakértő meghal gattassék, a szakosztály 
ez ügyben a szükséges lépéseket megteendi annál 
is inkább, mivel a szakosztály leginkább érdekelve 
van. Ezzel 9 órakor az ülés eloszlott.

— Országos kiállítás Kolozsvárit. „Kös­
sünk ösmeretsóget“ Írja két nap óta az 
erdélyi M. Polg. „Kössünk ösmeretsóget“ — már 
t. i. Srdély kössön ösmeretsóget Magyarországgal. 
Az idézett lap szerint az ösmerkedós színhelye 
lenne Kolozsvár és az eszköz egy Kolozs­
várott rendezendő országos ki-

A kiállítás főezélja lenne, hogy Ma­
népe lássa „kik vagyunk és

reszv. 67-66.75, földhitelintézeti 51/2%-os zálog- 
evelek 99.25, 20 frankos 9.34%.

A hivatalos árfolyamokat lásd tőzsdei lába­
zatunkon.

Esti tőzsde. Magas külföldi árfolyamokra az 
esti tőzsdén élénk üzlet fejlődött ki. Osztrák hi­
telrészvények 269-en indultak és 270.40-en záród­
tak. Magyar hitelrészvények 253, magyar aranyjá­
radék 94.80—94.90-en vásároltatott, angol-osztrák 
rank 128.50-en köttetett,

A gabnattzlet helyzetéhez.
Antwerpenből a gabnabevitelre vonatkozólag a 

következő tájékoztató sorokat írják:
Agabnaüzletben a legutóbbi nyolez nap alatt 

nagy élénkség mutatkozott és az árak igen szilárdak. Búza 
importáltatott 115.490 hektl., abból 25.923 kht, az Egye­
sült-Államokból, 51.364hkt.Kaliforniából, 9173 
hkt. a Feketetenger r 51.

Rozs 84.512 hkt. érkezett és pedig 24.097 hkt. az 
Egyesült-Államokból, 15,954 hkt. a Feketeten­
ger r 51, 19.489 hkt. a balti kikötőkből és 21.684 hkt.
Poroszországból.

Árpa 50.135 hkt. érkezett és pedig 14.684 hekt. az 
alsó Dunáról, 10.855 kht. a balti kikötőkből, 2429 
hkt. a Feketetengerről és 16.670 hkt. Olaszor­
szágból.

Zab 60-229 hkt. érkezett és pedig 55.929 hkt. Orosz- 
országból és 4300 hkt. Poroszországból,

Gabnattzlet.
Bécs, máj. 27. A Budapestről jelentett szilárd irány 

az itteni gabnaüzletre is jó befolyást gyakorolt és az árak 
megtartották szilárd álláspontjukat. Kész búza mérsékelten 
kináltatik és mégis gyorsan eladható, uszre 10.25—10.22 és 
fél krjával történtek kötések. Eladatott még két szállítmány 
einquantin 5 frt 30 krjával mmázsája.

Kostel, máj. 26. Gyenge behozatal és élénk vételkedv 
mellett az üzlet élénken folyt le. A hangulat szilárd, de az 
árak nem igen emelkedtek. Szilárd irány mellett jegyzünk 
Búza 79—80 k. 9.80—10.10 frt, 78 k. 9 frt 50, rozsdás 8 
frt 75, rozs 73—74 k. 7—7.25 frt, árpa 66—67 k. 7.30- 
7.50 frt, zab 6 frt 50. — A u s p i t z b ö 1 a következő pia- 
czi árakat jelentik: Búza piros 10 frt 10, 77—78 k. 9.50— 
9.70 frt, rozs 7.15- 7.30 frt, árpa 7—7.15 frt, zab 6 fo­
rint 65.

Páris. máj. 25. Utolsó szerdai vásárunkon csekély volt 
a vételkedv és búza 50 eentimesmal olcsóbban sem volt elad­
ható. Malmaink hónapokra el vannak látva készlettel és a 
lisztfogyasztás igen csekély. Jegyzünk : Búza belföldi 
23—28 frank, c a 1 i f o r n i a i és fehér Michigan mi­
nőség szerint 26 50—27.50 frank. II a t á r i d ö t ó z s d é n- 
ken élénk forgalom iejlődött ki búza és nyolez márkás 
lisztben. Számos megrendelés érkezett külföldről és a belföld 
is nagyobb érdeklődést tanúsított. Repczeolaj csendes, az áiak 
alacsonyabbak, szesz változatlanul csendes.

Vetések állása,
Tapolcza, május 26. (Az „Egyetértés“ tudósítása.)

A sok esőzés daczára mezőgazdáink általában nem panasz­
kodhatnak a vetések eddigi állása ellen és elmondhatjuk, ha 
valami elemi csapás ezeket nem éri, jó aratásnak nézhetünk 
elé; ez ugyan reánk nézve nagyon is kívánatos volna, mert 
vidékünk sem kiméltetett meg a különféle csapásoktól. — 
Ugyanis a Balaton nagy terjedelmű áradása az e tájbeli föld- 
birtokosoknak tetemes károkat okozott, és hol máskor ez idő­
tájban a legszebb kaszálókra volt kilátás, és a gazdák rét­
jeiken barmaikat legeltették, most ott gólyák, vagkaesák és 
egyéb vizimadarak tanyáznak.

A szőlőtőkék fejlődéséről a nézetek még min­
dig változók, s mig némelyek a legszebb reményekkel ke­
csegtetnek bennünket, mások a rósz kilátások miatt pana­
szokra fakadnak, ez utóbbi leginkább a vén szőlőtőkéknél 
az eset.

Gyümölcsre — cseresznye és meggy kivételével 
sem sokat számíthatunk, mit nagyobb részben a késői de­

rek és szeleknek tulajdoníthatunk.
Eger, május 27. (Az „Egyetértés“ tudósítása.) 

Időjárásunk a múlt héten szeszélyes, de azért kedvező volt, 
mert esős és meleg napok egymást váltották fel, és üdvös 
hatást gyakoroltak a vetésekre. A múlt heti vetések — 
mert sokan még ekkor vetették el az árpát és zabot — most 
már csakúgy zöldéinek, mint a koraiak, sőt jobban; mert 
ezek, kivált hei kövérek, sárgulni kezdenek, habár kis mér­
tékben is. Jégeső, mely hazánk sok vidékét elpusztította e 
napokban, nálunk nem volt, sem más egyéb bajt nein ve­
szünk észre vetéseinken, melyek eddig még meglehetősek. 
Épen ezért városbeli aratóink, kik az alföldre szoktak járni 
aratni, most itthon és közel vidékünkön kínálkoznak, egy­
részt, mert jobb termést várnak megyénkben, mint régi he­
lyeiken, másrészt pedig, mert a Tisza mentén most sokkal ke­
vesebb aratót szerződtetnek, mint máskor.

N.-Szt-Miklós, május 25. A vetések a legszebb zöldben 
diszknek, de már igen kívánatos volna egy kis napos időjá­
rás, mert a földnek van már oly nedvessége, hogy rozs és 
búzára az aratásig nines is több esőre szükség, n ten­
geri vetés is szépen kel.

Vetéseit állása külföldön.
Kostel, május 26. A lefolyt héten igen változó és sze­

szélyes volt az időjárás. Az esőzés gyakori, de rövid _s rögtön 
napfény követi, az éjjelek azonban igen hűvösek. Örvendve 
kell azonban konstatálnunk, hogy az időjárás eddig még nem 
okozott kárt vetéseinkben.

Páris. május 25. Az utolsó héten nehény szép nap 
kivételével, hűvös és esős volt az időjárás és késlelteti az ara­
tást. De a néhány meleg nap bebizonyította, hogy vetéseink

nyolithai. És örvendetes tényként lehet felemlíteni, hogy . 
kisebbszerü, de gyakori bevásárlás szokása mindinkább na 
gyobb tért nyer.

Vidéki-ptaczok.
Pozsony^ május 27. B u z_a 6.82—;8.72, rozs 552—

7.36, árpa 3.74-4.63,
11 4.39.

Kaposvár, május 26. 
—6.35, árpa 5.70—5.90, 
4.60—4.75.

zab 3.08—3.25 tengeri 4 
Búza 8.20-8 80, rozs 6.10
zab 5.40-5.55, tengeri

állítás.
gyarország_ ..
mit érünk — mi erdélyiek.“ A kiállítás ma­
gában foglalná az erdélyi összes produktumokat.
Az idézett lap a terv „életrevalósága és fontossá­
gáról“ bővebb felvilágosítást igér, mire mi is azt 
ígérjük, hogy alkalmilag s ha majd tisztában le­
szünk a legközelebbi magyarországi ki­
állítást illetőleg, mi is bővebben hozzá szólunk e 
tárgyhoz.

— A temesvári keresk. és iparkamara f.
hó 24-én tartotta teljes ülését. Eizenstádter 
lgnácz elnöklete alatt. A hozott határozaton közül 
megemlítjük a következőket : A temesvári keresk. 
középtanodai igazgató e távirata folytán elhatároz­
tatott, hogy a kereskedői vasárnapi i s k o- 
1 a a kamarai titkár és a kamara tagjai által fel­
váltva látogattassék. A kamara iparosztálya jelenti, 
bogy a Budapesten tartandó II. országos ipa­
ros gyűlésen a kamara területén levő' ipartár­
sulatok közül 30 fog a gyűlésen részt venni A ^ ^ ^ _____________ _w _____
kamarát magát Strasser Albert és Klein Albert még sem oly roszak, mint azt hittük és a végeredmény csak
, .... 1 1 1 __ ii__ D „: v „ % 4%rr?a I w: Tiín-rr A v.t norcTű nőm rAmÁliiilr hntrv
es

Erdélyi piaczok.
— Árak hektoliterenként. —

Deés, máj. 15. Tiszta búza 4, elegy 3.50, rozs 
3, zab 1.56, tengeri 2.55.

Gy.-Sz.-Miklós, máj. 14. Tiszta búza < irt, elegy b, 
rozs 4.60, árpa 4.25, zab 2.15, tengeri 3.60.

Kolozsvár, máj. 18. Tiszta búza 5.40, rozs 3.20, 
z a b 2, t e n g e r i 3 frt.

N.-Szeben, máj. 19. Tiszta búza 5.3'. elegy 4.30, 
rozs 3.10, á r p a 3 20, z a b 2.20, tengeri 2.90.

S -Sz -György, máj. 14. Tiszta búza 6, elegy o.W, 
rozs 3.80, árpa 3.20, z a b 3.20, t e n g e r i 4 frt.

Sz.-Régen, máj 18. Tiszta b u z a 4.62, elegy 3.o<, 
rozs 3.12, árpa 1.85, z a b 1.50, tengeri 2.32.

Sz.-Udvarhely, máj. 16. Tiszta búza 6 frt, elegy 4, 
rozs 3.30, zab 2.50, tengeri 3.30.

Vegyes közlemények.
$ A német zárlattörvény. A törvényjavaslat, 

mely a vámtarifa megváltoztatásának előleges beho­
zatalára vonatkozik, a tarifa-bizottság szövegezése 
szerint a következő: 1. §. A dohány- és bor bevi­
teli vámok, melyeket a dohány megadóztatására és 
a német vámterület vámtarifájára vonatkozó tör­
vényjavaslatok meghatároznak, a birodalmi kan- 
czellár rendeletére egyelőre életbe léptethetek. 2.
§. A rendelet közlendő a „Reiehsanzeiger“ ban és 
ha az időpont nincs meghatározva, azonnal hatályba 
lép. A rendelet érvénye megsszünik, mihelyt a tör­
vényjavaslatok, mint törvények jogerőre emelkednek, 
legkésőbb azonban a birodalmi tanács jele.n ülés­
szakának berekesztése után 15 nappal. 3. S. A 
rendelet érvén)rtelensége után azonnal visszatérí­
tendő vagy leirandó a fizetett vagy fizetendő 
vámdijakbói annyi, a mennyivel az érvényes vám­
törvény szerint több fizettetett, vagy felíratott a 
vámadós számlájára. 4. §. E törvény azonnal jog­
erőre emelkedik.

I A gaiieziai petróleum. Hir szerint az első 
magyar-galieziai vasuttársulat által a többi vasúti 
igazgat Ságokkal folytatott tárgyalások a gaü'zai 
petróleum olcsóbb szállítására vonatkozólag kedve­
ző eredménynyel értek véget. A szóban lévő uj 
tarifa, mely nagyon mérsékelt díjtételeken kívül, 
különös kedvező feltételeket tartalmaz az üres 
petroleumos hordók visszaszállítására már a legkö­
zelebbi napokban ki fog adatni.

* A Rábaszabályózás ügyében tegnap fo­
gadta a közlekedésügyi miniszter a gyűrmegyei és 
városi küldöttséget. K a u t z a küldöttség vezére 
előadta a veszélyt, melyben egész Győrmegye fo­
rog s kérte a minisztert, hogy erélyesen és gyor­
san intézkedjék ez ügyben. P é c h y miniszter a 
„P. H.“ szerint bámulatos furcsa dolgokat beszélt, 
a helyett, hogy a segélyről a küldöttséget biztosí­
totta volna. Egész Ígérete abból állott, hogy a kor­
mány majd tenni fog valamit, ha az előzmények 
be lesznek fejezve.

* Osztrák-magyar bank. Állás 1879. évi május 23-ról. 
(az alapszabályok 104-dik ezikke szerint.) Követelések: 
Erczkészlet 160,115.746 frt 55 kr. Mezben fizetendő váltók 
[7 452 901 frt 34 kr. Leszámított váltók és értékpapírok: 
Bé’esben 41,769.316 frt 555 kr, az osztrák fiókintezetekben 
20 308 522 frt 71 kr, Budapesten 20,549.148 frt 55 kr, a 
magyar fiókintézetekben 8,111.293 forint 84 krajezár, összesen 
85 738.281 forint 65s kr. Kölcsönök kézi zálogra: Bécsben 
10542500 frt, az osztrák fiókintézetekben 7,728.210 frt — 
kr’ Budapesten 3,889.100 frt — kr, a magyar fiókintézetekben 
1,685.61.0 frt — kr, összesen 23,845.400 frt — kr. Osztrák 
és magyar állami és országos kölcsönök beváltott lejárt köt­
vényei és szelvényei 5,737.313 forint 755 kr. iHlamjegyek 
3,583.605 frt — kr. A birodalmi tanácsban képviselt király-

' ,|j és országok államkormányának kölesönadóseága az 
1878-ik évi junius 27-diki törvény szerint (bírod. törv. lap 
65-ik szám) 79,748.918 forint 78 kr. Jelzálog kölcsönök 
1 6 391 774 frt 265 kr. A banknak tőzsdeszerüen megvett zá­
loglevelei 6,722.036 frt 40 kr. & tartalékalap értékpapírjai 
17 107 948 frt 425 kr. A folyó jövedelmekből vett értékpapí­
rok 3,800XK'O frt — kr. A nyugdíj alap értékpapírjai 2,903.061 
frt 65 kr. Épületek Bécsben és Budapesten, valamint az ösz- 
szes fundus instruetus 2,895.700 forint 32 krajezár. Kiadások 
1 089 096 frt 035 kr. Egyéb követelések 416.159 frt 12 kr. 
Összesen 519,547.943 frt 295 kr. Tartozások: Bankalap 
90 000 000 frt — kr. Tartalékalap 18,104.461 forint 52 kr. 
Bankjegy forgalom 28(\0l0.61u frt. A cs. és kir. állampénz-
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utóbbi helyet esetleg Bei bér Henrik fogja 
képviselni az iparos gyűlésen.

Bndapesti Áru- és értéktöezd* május 88.
Gabnatőzsde. Búza mérsékelten kináltatott, 

a vételkedv valamivel kedvezőbb és szilárd árak 
mellett körülbelül 15000 mm. adatott el. Egyéb 
gabnafélékben szilárd árak mellett csekély volt a 
forgalom. Hivatalosan a következő kötések jegyez- 
tßttßli *

Búza. T i s z a v i d é k i; 200 mm. 80 k. 10.60. 
200 mm. 79 k. 10.30, 100 mm. 78.8 k. 10.30, 
100 mm. 78 k. 10.25, 300 mm, 78 k. 10.30, 200 
mm. 78 k. 10.15, 200 mm. 77.5 k. 10.15,100 mm. 
78 k. 10.15, 500 mmf 77.8 k, 10, 100 mm. 77.0 
k. 9.80, 300 mm. 77.5 k. 9,80, 200 mm. 77 k. 
10, 1000 mm. 9.95, 400 mm. 77 k. 9.60, 200 
mm. 77 k. 9.80; mind készpénz mellett. —
__ un I. noaiz ann T'fí A 1- 9 fiíilmm. 77 k. 9.82 %, 
mm. 75.3 k. 9.40, 400 
74.3 k. 9.20,

200
200 mm. 75.4 k. 9.05%, 100 

mm. 75.2 k. 9.25,100 mm. 
200 mm. 75.5 k. 9.60.

Becskereki: 3000 mm.
70, 400 mm. 74.7 k. 9 frt 70.

P e s t v i d é k i: 100 mm. 79 k. lO.Oo 
mm. 76.8 k. 9.50, 200 mm. 76 k. 9.30. 

Bánáti: 200 mm. 77.5 k. 10,

75.5 k. 9 frt

100

200 mm.

is a további időjárástól függ. Azt persze nem reméljük, kogy 
gazdag aratásunk legyen, de legalább nem lesz oly silány, 
mint azt még e hó elején gondoltuk.

Egri országos vásár.
Eger, máj. 27. (Az „E g y e t é r t é s“ tudósítása.) F 

hó 25, 26 és 27-én országos pótvásár volt városunk­
ban, mely, habár nem volt is olyan látogatott, mint a más 
években tartott májusi vásáraink lenni szoktak, mindazáltal 
nem volt a legroszabb és a két héttel ezelőtt lefolyt rendes 
májusi vásárunknál sikerültebb volt. Ennek o£a egyrészt a jó 
időben és az ezáital megjavult utakban, másrészt pedig ab­
ban keresendő, hogy munkaidő lévén, a népnek is több köl­
teni való pénze van, mint eddig, mig a nagy esőzések alatt 
napszámra nem járhatott. És ha jelen pótvásárunk nem ren­
deztetek; volna oly tapintatlanul s nem esett volna össze a 
gyöngyösi, putnoki és erdőtelki, valamennyi közelvidéki or­
szágos vásárokkal, úgy hihetőleg teljesen sikerül, mert egyik 
másik ezikkre igy is kevesebb volt aránylag az eladó, mint 
a vevő.

A marhavásár meglehetős élénk volt, szép számmal 
voltak eladók is, vevők is, és sokan jó áron adták el marhái­
kat. Az ökrök párjának ára 180—300 frt volt, a tehe­
neknek darabja 30-160 frt, 1 o v a k a t 40-300 írtjával 
adtak el, süldő sertéseket 6-10 írtjával, anya­
disznókat pedig 16—20 forintjával. Juhok nem 
voltak.

A buzapiaczta nagyobb számú kocsi hozott terménye-

308.290 frt 93 kr. Más, azonnal lejáró tartozások 1,358.149 
frt 935 kr Záloglevelek forgalomban. 106,350.415 frt — kr. 
Nyugdíjalap 2,903.066 frt 90 kr. Átvitelek az 1878-dik év­
ből folyó jövedelmek és bevételek a záloglevelek kamatolásá- 
ra 7 256 469 frt265 kr. Egyéb tartozások 169,729 frt 745 kr, 
összesen 519,547.943 frt 295 kr.

* * *
Bankkamatláb 1870. évi márczius 10-ike óta : Minden 

osztályzatú váltókért 4 száztóli. Kölcsönökórt kézi zálogra 5 
és fél száztóli.

- ............................ .... Ti-*
* Magyar bor Ausztráliában. Miként Po 

t z e r S. Ausztráliában lakó, jelenleg Budapesten 
időző hazánfia beszéli, több kísérlet történt Ausz­
tráliában a magyar bor behozatalai a; azonban ke­
vés sikerrel. A magyar bor ugyanis se olcsóságra, 
se szesztartalmára nem bir az ausztráliai borral 
vetélkedni, és a belföldiek már hazafiasságból is 
inkább belföldi, mint a külföldi bort isznak. Mi­
után a magyar bor az idén igen olcsó, azért ér­
demes volna újból kísérletet tenni a kivitellel. Mint 
halljuk, ez már meg is történt, mert egy helybeli 
gazdag magányzó ugyané czélból szándékozik oda 
menni és ezt*az ügyet eszélyesen eszközlőbe venni.

I A kassa-oderbergivasütról szóló törvény- 
javaslat szentesitáse után, e pálya igazgatósága, 
közgyűlést hi össze, melynek a végrehajtott 
tansactió tudomásvótel czéljából elő fog terjesztetni. 
Később, az eperjes-tarnovi vasúttal való fúzió teljes 
megvalósulása után, közös közgyűlés fog megtar­
tatni, a melyen az uj igazgatóság megalakul s a 
mely alkalommal az eperjes-tarnovi vasút néhány 
igazgatója valószínűleg az uj igazgatóságba is be­
fog választatni.

76 LM»,*#» ™.lTk. Sió, 100 mm. 78 k. I * I f * angol osztrák '•“kB oda pesti
8 40, 200' mm. 72.8 k. 8.35, 1800 mm. 71 k. J. 2* “ «. Boktelep ml szók h,r - a B. Corr. értesülése sae-

200 mm. 76

ülés vé-

8 frt 20.
Felsőmagyarországi:

k. 8.65. Mind három havi fizetésre.
Árpa 300 mm. 6.35, 240 mm. 5.27%, kész­

pénz mellett. „ „ „ „
Tengeri 3000 mm. 5 frt 10 kr. készpénz

mellett. „ n J
Határidő üzlet. Búza őszre 7—8, tengeri 

5, zab 5 krral szilárdabb, r e p c z e változatlan. 
Búza őszre 10.3—10.7%.
Tengeri bánáti máj—jun. 5.20—5.35.
Zab őszre 5.75—5.80.
Kápoeztarepcze aug.—szept. 13—13%, bá- 

nátijul.—aug. 12%—13.
Értéktőzsde. A zsidó es ünnepek es a közeledő 

ultimo az üzérkedést reálizálásokra bírták, miáltal 
az árfolyamok valamivel gyöngébbek, de az alap­
hangulat szilárd maradt. Helyi értékek közül a 
legtöbb malomrószvény emelkedett. Váltókés valu­
ták gyengék. , ,

Az elötőzsdén osztrák hitelreszvenyek 
270—269, anglobank 128, aranyjáradék 94.95
—94.70. ,, ,. , , , ,

A déli tőzsdén osztrák hitelreszvenyek 
268.80—269.10, magyar hitelrészvények 251.50— 
251.75, anglo-bank 127, aranyjáradék 94.70- 
94 80, vasúti kölcsön 111.25-ön köttetett. Vas­
utak közül alföld-fiumei 140, északkeleti 130.75, 
erdélyi 105.25. Dijsorsjegy 105.75-ön köttetett. 
Malmek közül Konkordia 560, Pannónia 1500-on 
vásáraltatott. Lipótvárosi bank 38, Drasche-fele

hetivásár
ségleteit fedezni. Terményárak mmázsánként: búza 
8—9, rozs 5—6, árpa 5—5.50, zab 5—5.50, k u k o r i- 

e z a 4—4.50 frt.

Ungvári országos vásár.
Unnvár máj. 26. A hétfői országos vásárt megron­

totta a vasárnap és hétfőn szakadó eső. A buzavasár csaknem 
eeész üres volt s a baromvásárban is csak a szarvas- 
marhában mutatkozott egy kis vetelkedv.

A roszul sikerült vásárral ismét füstbe mentek sza- 
mos iparosainknak reményei, kik bizony a megpróbáltatás ne­
héz idejét élik már huzamosb idő óta.

Szesz.
Bécs május 26. Az üzlet változatlanul csendes. Kész 

áru névlegesen 28 fét 25 kron jegyeztetik.
Arad május 26. Az üzlet kellemesebb. Készáru nagy­

ban 26 frt frt hordó nélkül; részletben 26 frt 50 kr. 
hordó nélkül, 29 frt hordóstul pr. 100 liter %.

Gyapjuttzlet.
Boroszló, május 25. Az utolsó nyolez nap alatt a rak­

tári üzlet igen lanyha volt. Egészben véve eladatott mintegy 
120 mázsa sziléziai mosatlan gyapjú. Berliniek vették 21 
márkávál; egyéb nem adatott el. Sokkal elénkebb volt a ha­
tár időüzlet, mely mindinkább nagyobb mérveket ölt, úgy, 
hogy csak igen kevés marad eladatlanul.

Kézmikáru.
Bécs, május 27. A változó időjárás folytán a lefolyt 

héten is lanyhaság és kedvtelenség uralkodott a forgalomban, 
mely nagyon szűk korlátok közt mozgott. Korunk jellemző 
vonasa, hogy a kereskedő most csak akkor vásárol, ha az 
árura okvetlenül szüksége van és már elvből kerüli az oly 
kötelezettségeket, melyeket gyorsan és könnyen le nem bo­

rint — eddigeló még minden alapot nélkülöz. A 
londoni comité, melynek beleegyezése e művelet­
hez elkerülhetlenül szükséges — eddigeló e tárgy­
ban meg sem kérdeztetett, s egyébiránt is az an­
gol-osztrák bank igazgatósága egy ily fióktelep 
felállítását csak későbbi időre vette tervbe.

$ A déli vasuttársnlat ma tartotta Bécsben Hopfen 
báró elnöklete alatt közgyűlését. Jelen volt 53 részvényes 
140 388 részvény és 403 szavazattal. A felolvasott üzleti je­
lentés a következő tételeket tartalmazza: Az osztrák-magyar 
hálózat összes jövedelme 21.400,118 frt, ideszámítva az olasz 
kormány által fizetett évi dij 11.827.954, tesz a jövedelem 
33.229 073 frtot" A kölcsön kamatozása és amortizálása ellen­
ben 27.164,460 frtot tesz, mely összeg illetékek, árfolyam­
veszteségek és leírások után 32.373,580 írtra rúg, úgy, hogy 
az egész felesleg 854.492 frt, mely a tartaléktőkéhez csatol- 
tatik és ez e szerint most már eléri az 1.567,032 forintnyi 
összeget.

I Pótvásár. A fóldmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi 
miniszter megengedte, hogy Szabolesmegye területéhez tar­
tozó Nagy-Kalló községben, a f. é. április 24-én meg 
nem tartathatott orsz. vásár helyett, f. é. junius 5-én pótvá 
sár legyen.

I A számosvölgyi vasút reszvenyalairasa 
Bethlen községben a földbirtokosok ellenzése követ­
keztében mind ez ideig nem sikerült.Egy gr. a megye 
közgyűlésén hangsulyozá, hogy anyagi hely­
zete nem engedi a vasúti részvényaláirást és egy 
ottani szakács egy egész részvényt önkény- 
tesen sietett aláírni. Uj idők, uj emberek. A még 
aláiratlan 80—90 részvény elhelyzése erdélyi la­
pok szerint már biztosítva lenne és igy a, décs-sza- 
mosujvár-apahídai vasút létesítése ma már majd­
nem tény.
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I A nemzetközi vasúti áruforgalomra vonat­
kozó egyezmény tervezete- A ném?t vasúti igaz­
gatóságok egyletének az áruforgalom ügyeivel 
foglal!; -zó úif.ndt'i bizottsága e hó S-áu és 9-én 
tináí: kvzváu a felett, vájjon mily áfást foglaljon 
el az egylet a nemzetközi vasúti áruforgalomra 
vonatkozó berni egyezmény tervezetével szemben, 
azon megáliaii dásra jutott, hogy az egylet július 
v»«én megtartandó közgyűlése elé egy, az érde­
kelt kormányokhoz intézett emlékirat szövege ítr- 

j sziessék, mi Ívben a berni tervezet némely hatá- 
I zmányai ellen felire rült lényeges aggályok lesznekI
felsorolva

I Bukások____ A bécsi hitelezői egylet május
ti-árúi a következő fizetésképtelenségeket teszi 

közzé: Batistello Guriko kereskedő Trieszt­
ben: Schilling Anna kereskedőnő Braunan- 
ban (Csehország): Fodor és Kronfein Sze­
geden: Pinsker Móricz bejegyzett kereskedő 
Kassán: Klein Sámuel hagyatéka Mező Kö­
vesd en: Lesing Leib kereskedő S tan isi alt­
ban: Kohn Ignaez Böcsben.

Figyelmeztetés. Cs. kir. szab. osztrák állam- 
vasnt-társulat. Mintán Szegednél a vonatakadály 
már el lett hárítva, minélfogva folyó évi május 
19-től Budapest—Orsóvá—Verciorova és temesvár 
—baziási vonalon az összes forgalom ismét korlát­
lanul életbe fog lúpfettetni. s ez időponttól kezdve 
a Hécs—Budapest—Szeged—Orsóvá—Vereiorovai 
vonal mellék ágaival együtt nyári menetrendé teljes 
mérvben életbe fog léptettetek A nyári menet­
rendnek ezen teljes érvényesítése által a Bécs, 
illetőleg Budapest és Bukarest közötti egyes futár- 
vonat összeköttetés Orsóvá—Vereiorován át, ismét 
helyre fog állíttatni s ezáltal ezentúl Bukarestről 
is fognak egyenes csatlakozások egyfelől Braila és 
Galaczba. másfelől Konstantinápolyba eszközöltetni.
A bánáti vonal ideiglenes menetrendé a fentneve- i 
zett naptól érvényen kívül helyeztetik.

Faszáll itási különleges díjtáblá­
zatok érvényen k i v ü 1 i helyezés e. Folyó 
évi június 1-vel érvényen kívül helyeztetnek: a) 
a faszállitásnak különleges díjtáblázata a Hanover- 
Magdeburg-Osztrák kötelékben, Bodenbach -Te- 
tschen Mittelgrund és Egeren át. 1876 ápril 1-ről, 
hI a faszállitásnak különleges díjtáblázata az Elba 
és Vezer kikötői állomások és a Ferdinand csá­
szár északi pálya állomásai stb. közötti forgalom­
ban, Bodenbachon át. az 1874. október 1-én ki­
adott díjtáblázat XV'I-ik pótlékában.

napirend május 29 én.

Képtár. Csütörtök. Kath. : Maximii. i'rut. : Maximii. Görög- 
Orosz: 17 Amlron. Nap kél 4 óra 14 perczkor 
Nyugszik 7 óra 4L perczkor.

Mazeumíar nyitva vau a természetiek tára d. e i) órától d
ü J OTiiíg.

Képviselőház ülést tart d. e. 10 órakor.
Szabadelvű kör értekezletet tan i. u. 0 órakor.
Főv. tanács ülést tart d. e. 10 órakor.
Fóv. közmunka-tanács ülést tart d. u. 4 órakor.
Budapesti 1 gyermek-menhely egylet ülést tart d. u. 4 

órakor.
Orez. képzőművészei! csarnok d. e. 0 órától d. a. f) óráig, 

nyitva.
Orsz, gazdasági éc tanszermúzeum d. e 10—12 és d u. 2

—1 órák közt nyitva.
Egyetem! könyvtár d. t. 4—8 óráig nyitva 
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. il órától d. u. I óráig 
Akadémiai könyvtár nyitva d u. 3—7 óráig.
P • állatkert nyitva egész nap.

Árverések: Götz János 82.00 írtra b. ingatl. és Gröschl 
Mihály 781 írtra 1>. ingatl. J—Ili. kér. jhiróságnál d. e. 10 
órakor.

eiatóforoülam május 27-én.
A főváros Duna balpartján a köv. vizi jármüvek kötöttek 

ki: Hivinger Ferenc* dereglyéje 200 mm; agyaggal KufsTein- 
t,ól. Sturm József két dereglyéje 200 mm. agyaggal Kufstein­
ből. Ungár Gyula 4 talpja 80 mm. deszkával Komáromból. 
Adler testvérek 24 talpja 000 mm. deszkával Garamból. Telts 
Bernát 4 talpja 80 mm. zsindellyel Garamból. Luezenbaeher 
Pál mb. 344 meter tűzifával Süttőröl. Stauber Ferencz mh. 
80 mm. falkő és 3(,00 db fejkővel Bogdánból. Fritz Jakab 
„Jakab“ nevű mb. 34 mm. árpa, 260 mm. kukorieza, 136 
mm. zab és "0 mm. rozszsal Dunapenteléröl. Stauber Lipót 
„Móricz“ nevű mh. 213 mm. kukorieza, 445 mm. búza, 329 
mm. zab és 15 mm. kendermaggal Dunaföldvárról. Érnek 
Simon „István“ nevű mb. 490 mm. búza, 240 mm. kukori­
eza és 260 mm. zabbal Dunapenteléröl. Fleisebmann Károly 
„István“ nevű mb. 1965 mm. kukorieza és 190) mm. búzá­
val Verbászról.

Kivonat a hivatalos lap május 28-iki számából.
Árverések a fővárosban. Wagner József 8070 írtra 

ti. ingatl. I—III. kér. jbiróságná! jun. 21., jnl. 21. Tröszt

József 3612 írtra b. ingatl. I-III. kér. jhiróságnál jun. 25.,
juliu. ^vgr£sek a vicéken. Monyorán Márián 2740 írtra 

b ingatl. Kovaszinczen (aradi tvszék) jnn. 9. Gyurinka Jó­
zsef 2500 írtra b. ingatl. Váczott jun. 18., jul. 18. Starz Bo­
zina 5600 írtra b. ingatl. Brassóban jun. 21. Zenger András 
1278 írtra b. ingatl. Rétháton (vingai jbir.) jun. 23. Zsivitz 
Luba 2974 írtra b. ingatl. Pivniczán (hódsági jbir.) jun. 11. 
Imre Márton 2232 írtra b. ingatl. H.-M.-Vásárhelytt jun. 25;., 
jul. 25. Farkas László 1625 írtra b. ingatl. Biharon (n.-vá- 
rndi tvszék) jun. 4. Tóth Mihály 1301 írtra b. ingatl. M.-Szi- 
geten jun. 11., jul. 14. Hermann István 1500 írtra b. ingatl. 
Rimaszombatban jun. 10. Konda Juon 2160 írtra b. ingatl. 
Gyirokon (temesvári tszék) jun. 30., jul. 30. Baumgartner 
János 2475 írtra b. ingatl. Hidegségen (soproni tvszék) jun. :
30.. jul. 30. Dinu Paszku 2206 írtra b. ingatl. Kisodán (te- ; 
mesvári tvszék) jun. 16., jul. 16. Brestoyszky Károly 1517 
írtra b. ingatl. Beszterczén máj. 30., jun. 30. Kohn Ede 
16,180 írtra b. ingat). Verseezen jun. 20. Szabó Károlyné i 
6565 írtra b. ingatl. Sz.-Udvarhelytt jun. 10. Podoba János ! 
6363 írtra b. ingatl. Kolozsvárit jun. 14. Horváth Péter 4050 
írtra b. ingatl. Szónföldön (soproni tvszék) jul. 2., aug. 2. 
Odor István 1200 írtra b ingatl. Szabadkán jun. 30., aug.
]. Kovács Mihály 1450 frtra b. ingatl. B.-Gyarmathon jun.
19.. jul. 31. Jó Dobronya Albert 2104 frtra b. ingatl. Vá- 
lyáskuton (esztergomi jbir.) jun. 19. Stern Lina 24.868 frtra 
I). ingatl. Gyarmathán (temesvári tvszék) jul. 2. Minkov 
Uros 3317 írtra b. ingatl. (.’sávoson (módosi jbir.) jun. 13. 
Mihájlovíts Ádám 9000 frtra b. ingatl. Buziáson máj. 30. 
Britek .József 3300 frtra b. Paesáron (szabadkai jbir.) jun.
30.. jnl. 1. Babszkv György 3073 frtra b. ingatl. Pöstyén- 
ben jun. 30., jnl. 30. Bujtás Imre 2050 írtra b ingatl.
F -Szt.-Miklóson (soproni tvszék) jnn. 27., jul. 28. Márta 
Györgyné 1441 írtra b. ingatl. Hévizgyörkön (pestvidéki 
tvszék) jun. 25.. jul. 25. Nyúl Gáborné 4050 frtra b. ingatl. 
Kaposvárott jnn. £0., jul. 30. Mándi Dénesné 1692 frtra b. 
ingat!. Mikoián (szatmár-németi tvszék) jul. 8., aug. 8.

Csődmegszüntetés. Gőoz József szegedi lakos javára. 
Pályázatok. Járásbiróí állomásra a tekei jbirósághoz 

4 b. a. Segédszolgai állásra a muraszombati jbirósághoz jun. 
24-ig. Tanítónői állásra a m.-szigeti felsőbb áll leányisko­
lához jun. 28-ig. Irnoki állásra az Ipolysági tvszéknél 4 h. 
a. Aljegyzői állásra a beregszászi tvszék és beszterczebányai 
jhiróságnál 4 h. a. Albirói állásra a vaskohi és miavai jbi­
róságná] 4 h. a. II. oszt. jegyzői állásra apanesovai és bras­
sói tvszéknél 4 h. a. Joggyakornoki állásra a brassói tvszék­
nél 4 hét a.

Kalauz.

Miniszterelnökség Budavár, gróf Sándor-palota. Hiv 
ogadás szerdán délután 5—6 óráig.

Honvédelmi minisztérium Budavár, Szt.-Háromság-tér 
123. sz. Hiv. fogadás, vasárnap déli 10—2-ig mindenkor elő- 
leges feljegyzés mellett.

Belügyminisztérium Budavár, országház. Hiv. fogadás 
esiitörök d. u. t - 2 óráig.

Pénzügyminisztérium Budavár, Sz.-Háromság-tér 124. 
sz. Elfogadás, kedd és péntek d. u. 4—5 óráig.

Földmlv. ipar s keresk. minisztérium Budapesten Fe­
rencz József-tér Nákn-féle házban. Hiv. fogadás, szerdán d u. 
5—6 óráig.

Közlekedési minisztérium Pest, tiikör-ntcza 1. sz. Hiv. 
fogadás, csütörtök d. u. 5—6 óráig.

Igazságügyminiszterium Pest, Deák-utcza 14. sz. Hiv. 
fogadás vasárnap d. e. 11 órától d. u, 2 óráig.

Rúgott csillagok.
Don Pedrő válogatott humoros költemé­

nyei megjelentek et?y díszes kiállítású kötetben. 
Tart Imát Don Pedrő legjobb tréfás és gunyver- 
sei képezik, melyek tárgya a társadalmi és politi- 
tikai élet mulatságos és ferde oldalait tünteti elő. 
Vig dalok, genre gépek, románezok, szatyrák egy­
mást váltják a „Búgott csillagok“-ban.

A kötet ára fűzve 1 frt, diszkötésben 1 frt 
70 kr, megrendelhető a „Bolond Istók“ kiadóhi­
vatalában, Budapest, himző-utcza 1.

CARLÉ Új világ
legszebb és legnagyobb kerti-helyiség Budapesten.
Szép időben TK/T /V Kedvezőtlen idö-

a kertben. At I M ben a teremben.

Nagy kerti ünnepély
teljesen fényes légszesz kivilágítás mellett

Nemzetközi művész-előadás
2 zenekar.

JEGYZET: A közüli vaspálya! kocsik 
az előadás után minden Irányban 
közlekednek.

Kezdete 6 órakor. Belépti-díj 50 kr
Páholy-ülések, a páholymesternél a kertben kaphatók.

Éremmel jutalmazott
kivik írd főtt jaroschaui 

WST má,rczii-u.si sör 

egyedül Ziegler E. rakhelyében váczi-körút 48. 
alatt kapható.

Megrendelések 20 palaczktól kezdve helyben 
bérmentesen házhoz szolgáltatnak, vidékre való kül­
demények 25 és 50 palaczkos ládákban szállíttatnak.

Ezen kitűnő sörnek rendkívül olcsóra szabott 
ára miatt — kis palaczkja V2 liternyi 10 kr, nagy 
palaczkja7/,,, liternyi 14 krjával — remélni engedi 
a számos megrendelést.

Ismét eladók engedményben részesülnek. 
Tisztelettel

lobi Mór és Társa
ügynöki-tudakozó és elhelyező-intézet

Berlin, Wallnertheaterstrasse 30,
Értesítések adatnak Németország bármely helyéről, 

ezégek, üzletviszonyok, be- és kiviteli árukról stb. gyorsan, 
lelkiismeretesen és titoktartással.

Elhelyezési iroda bármely szakmabeli alkalma­
zást keresők részére. 2 frt beírás! díjjal ellátott bérmentes le­
velek azonnal elintéztetnek. Levelezés német, magyar. írau- 
czia és angol nyelven.

Rendkívül leszállított áron,

Az „Egyetértés“ kiadóhivatalában (himző- 
utcza 1. sz.) kapható

„UTOLSÓ BBBEK“
történeti regény 3 kötetben, irta Pétery Karoly

Ára a 3 kötetnek 3 frt helyett csak I frt 50 kr.

■B-O-d-a-pestl s:zInJ.a,po3s:.

Csütörtök, május 29-én.

$ P *S Z E W I SIlSüAl
ŐRLEY FLÓRA k. a, föllépteül:

A kőműves.
Vig dalmű 3 felv. írták: Seribe és Delavigne; fordította Or 

may F. Zenéjét szerzetté Auber. — Személyek:

Merinville
Roger
Babtiste
Uzbe
Rika
Irma

Zajonghy 
Pauli 
Köszeghy 
Tallián 
Szalay 
Maleekyné l

Ezt követi :

Henriette
Zobeide
Bertrandné
Pinezér
Szolga

Őrley Flóra 
Szerencsés 1. 
Saxlehner E. 
Széphegyi 
Alszegi

€4 I Z E L, L A

ballet l-ső felvonása. Saint Georges, Gauthier és Corailv után 
színre alkalmazta Campilli Frigyes, balletmester. Zenéjét 

szerzett? Ádám Adolf. — Személyek:

I Herczeg 
I Ifjú herczeg 

Mathilde 
! Vilfried

Alszegi K, Hilarion
Weiss Róza i Bertha
Busz Mari | Gizella
Kiss Laj.

Kezdete 'JS órakor.

Campilli 
Kürthy Aug. 
Weiner Julia

ZIEGLEE E.
Jaroschaui sörcsarnok váczi-körut 48. sz.

lenyovai, szóival és szulini savanyuviz és

Brünni
A kis lotto húzása :
24 55 25 40

CSÁVOLSZKY LAJOS
felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos 

V yíit-tér.

Eladó bérház és nyári-lak.
Újpesten, a rákos-palotai lóvonatu vasút mentében, a 

a nagy piaez tőszomszédságában egy újon és jó anyagból 
épült 7 szoba, 5 konyha, egy nagy pineze. istálló, kocsiszín 
stb. melléképülettel s tágas udvarral és jóvizü kökuttal ellá­
tott bírliáz, hozzá egy parkozott és a legnemesebb számos 
rózsa- disz- és gyümölcsfákkal és szöllőtőkékkel Leültetett 
9 éves kert (minden gyümölcsfa és szőllőtőke 3 év óta termő), 
mely hátterében egy jó anyagból s újon épült nyári-lak­
kal (Villa) bir, mely terasse, nagy salon, háló és mellék­
szoba, veranda, pineze s egyéb hozzá tartozókból áll. A kert 
ezenkívül el van látva czélszerü öntöző készülékkel és külön 
jóvizü kuttal. Az összes fekvőség, mely eredetileg 15.800 
írtba került, a fővárosi telekkönyvben bekehlezett telekkel 
együtt összesen 8560 frtért eladd. Bővebb felvilá- 
gositásssl szolgál Egyesy Géza, Budapesten az országház­
ban, (Vili. kér. Sándor-utcza).

lermészetes ásványvizek: 
tílesshiibli,Robitsehi. Korytnlcai, 
laihatschowitzl, Radeini, Fran- 

zensbadi, Klsslngl és

Grande-Grille Oélestins és Hauterive
friss töltésben megérkeztek

ÍMltJ L, megvár kir. udvari szállítónál, 
Budapesten, Erzsébettér 7. szám.

0 ivándai keserű viz

friss töltésben megérkeztek

3IATTONI és WILLE
csász. kir. udv. szállító

ÁSVÁNYVÍZ Wm TELEPÜKBEN. 

Budai király-keserliforrások tulajdonosai 
Budapest, Ferencz-Józseftér 3. sz. (Diana-fftráö.)

Szulini savanyuviz
égvényes savanyuviz

frissen kapható a főraktárakban.

Llnkesch Sam. özv. Eperjes, Kamltska 
CL J. Késmark. Édeskuty í... Matton! és
Wille uraknál Bndapesten és az alább jegyzett ke­
zességnél.

A Upnik-Sziillni kezelő ség,
Felső-Magyarország utolsó posta Lubló. 

(Utánnyomat nem dijaztatik.)

lanti szállító-levelek.
Az uj minta szerint, czégnyomással vagy anél­

kül nálunk megrendelhetők és pedig:
1000 drb teherszalíitó-levél . . 5 frt.
1000 , gyorsszállitó-levél . . 6 frt 50 krórt.

Mindennemű más nyomtatványok nálunk szin­
tén Igen jutányos árakon megrendelhetők 
és vidéki megbízások pontosan és csinosan elké­
szíttetnek.

Schlesinger és Wohlauer
könyvnyomda

rostély-uteza, Károly-laktanya.

ÄftP-MZIÄiHÄZ.

SOLDOSNÉ LUJZA asszony mint vendég.

A piros bugyelláris.

Eredeti népszínmű dalokkal 8 felv, irta Ceepregny F

Török
Zsófi
Julia
Menczi
Huszárkapit.
Csillag

Kőry
SuLDOSNE
Pártényiné
Komáromi
Karikás
Tamásay

Személyek :
Peták
Boros
Pennás
Hájas
Kósza
Kata

Tihanyi
Egri
Fgyüd
Horváth
Vidor
Kiárué

Kezdete V,8 órakor

Meteorologial jegyzetek.
A meteorologiai magy. kir. központi intézet Időjárás távirat 

jelentései 1879. évi május 28-ról, reggeli 7 óra.

Észlelési állomás

. a 1.
'-«Sa

a:
31 a"

Szél Felhőzet

iránya erősség
Bregenz 7Ö4.2- r 12.5 E 1 felhó
Prága 7S4.9- h 15.3 D 2 derült
Bées 7f)fi.3 - -15.2 __ —
Sopron 754 5-r16.1 D 1
Magyar-óvár 75(5.5- -17.4 DK 3 felb ős
Treneséu 755 4- -16.0 T> 1
Beszterczebáuya 1 — — — —
Budapest 757.5- -16.7 D 1 felhős
Szolnok 757 0- -20.2 — — eső
Debreczen 758.6- -18.6 DNy 3 borult
Ungvár 756.8 -1-17.1! D 3 eső
Szaihmár 758.1 - -16.8! DK 1 felhős
Nagy-Szebeu 757.3 - -16 61 DK 1 borult
Orsóvá 759.0;- -19.0) - — felbős
Temesvár 759.9- -19.7 ÍDNy 2 n
Szeged --- I — 1 --- — —
Csáktornya 755.4 4-16.61 D 3 felhős
Zágráb — — - — —
Fiume 759.3 +16.7! K 1 1 örült
Pola 759.6 + 15.8! Ny 1 felhős
Lesin» 760 3 + 17.5 - — derült

A megelőző 24 óra alatti tünemények. A 1 é g n y O' 
más többnyire keveset emelkedett, Polában 5 7 mm.-rel. 
hőmérsék nagyobbrészt kevéssel sülyedett, Temesvárt 
4.1 fokkal. Eső: Bécs 1, Bregenz 1, Pofa 2, Sopron (égi 
báb. jégeső) 7, Ovár (égi háb.) 7, Treneséu (égi háb.) 
Budapest (égi háb,) 15, Debreczen 13, Ungvár 16, Szatmár 
(égi háb.) 50, N.-Szeben (égi háb.) 4, Orsóvá (égi háb.) 12, 
Temesvár (égi háb.) 6, Csáktornya (égi háb.) 2, Fiume ló 
mm. Ozon Budapesten nappal 5, éjjel 8. Atenger Pola 
és Lesina mellett csendes, Fiume mellett könnyen hullámzó

Vasúi közlekedési utmuLiíő.

A vonat Indul.
Az osztrák államvaspálya indó- 

házából.
Buda pestről, V 6cz, Esztergom, Fozsony 1 

Bécs felé a I
Budapestről Érsek-Cjvárig 
Budapestről Nagy-Marosig
Budapestről Czeg'éd, Szeged, Tetnes 1 

vár, Orsóvá felé \
Budapestről Czegléden keresztül, Szol­

nok, Arad, Temesvár 
felé

Hu a pestről" Cíeglcden keresztül Plis- 
pök-Ladány, N.-Várad. 
Kolozsvár felé 

Budapesstről CzeglJdig
A magyar áüamvasut (losonczij 

indóházából.
Budapestről Hatvan, Losonci, Katiba.

Oderberg felé 
Budapestről Hatvan. Miskolcz, Kuss:-.

Lemberg félő 
Budapestről Hatvanig
A déli vasul (budai) Indóházábó
Budapestről, Székesfehérvár, Kanizsa.

Pragerhof^Trieszt felé 
Budapestről. Székesfehérvár, Veszprém, 

Szombathely, Grátz felé 
Budapestről, Kis-Czell, Pápa, Győr, Uj- 

Szőny felé 
Budapestről Kauiziáig

A vonat megérkezik. 
Az osztrák államvasut indó- 

házába

Bécs, Pozsony, Esztergom, Váczfelőla

Érsekújvárról
Nagy-Marosról
Orsóvá, Temesvár, Szeged, Kecskemét 

felől a
Kolozsvár, Nagy-Várad, Ptlsp'ík-La- 

dány felől
Czeglédről

A magyar államvasut (losonezi) 
indóházába.

Oderberg, Ruttka. Losoncz felől 
Lemberg, Szerencs, Miskolcz, Hatvan 

felől
A déli vasút (budai) indóházába,
Trieszt, Pragerhof, Kanizsa, Székesfe- 1 

hérvár felől 1

A vonatok :
Uíiiiőkcgc

^ i

I
’'iduládl : 1

gyors vonat 
szem. von at

vegye« von.'

futár, vonat

10 f,. -.7*"
tira 2,j,, -Jr •

30 r, ..
1 dra +-, ,, V 
őr:, f,5 p ‘ * 

re.
1 ,,r* U p .

óra 5-ip. r;j
szem von a. ‘ óra 2 5 p

6 éra 3 d’ u
sze»**. vonat

8 3vegyes von.

' ^ra r„.
“ ^ra 8 p. d,
1 íratSp. j „

gyorsvonat 
vegyes von 6 ór* - P rt-g •3 dra 10 p /*

szem. vonat 
vég)es von 
helyi vonat

í,*1 « i r,,,
U dra s f t„;
0 6ta «7 p d u

szem vonat

szem. vonat 
•egye» von.

I íregi
9 Cr» 2d p.
7 dra 10 p. r„"II «ra -VZ*.

vegyes von.
7 6ra I0p.re.-g 
11 óra —.p. d .

A vonatok
minősége.

Megértéig,.
idi.

gyorsvonat 
személy von 
vegyes von..

gyorsvonat 
szem. vonat 
vegyes von.

gyorsvonat 
vegye« von. 
szem. vonat 
vegyes von.

pdsta vonat

szem. vonat 
vegyes von.

* íra 41 p. est
e íra f »• d. =
6 dra 7 p. teát 12 dra 30 p. T 
8 dra 47 p.r”„,
7 dra 30 p re«:
I $ra « P. est,
8 dra 31 p. er. 
8 dra 45 p. rege 6 dra 35 P. 4:
II <íra»4p. d

11 dra 3 p. „tt
12 óra 4 p.d.e 
7 óra 58 p. este 
6 őrá 14 p. ;

6 óra 16 p. regg. 
8 óra 86 p. este 
8 óra 86 p. este 
S óra 13 p. d. n. 
8 óra 86 p. este 
8 óra 18 p. d.

Grátz, Szombathely, Veszprém felől 
Üj-Szőny, Győr, Pápa, Kig-Czell felől 
Kanizsáról

Közlekedés Budapestről Szék esfehérvérra.
Budapestről Székesfehérvárra : Indul r. 7 ó. lo

p., érk. 9 ó. 15 p. — Indul r. 8 ó., érk. 10 ó. 5 p. (tour 
es retour jegy mellett). — Indul d. e. 11 ó., érk. d. u. 2 ó. 
(vegyes vonat). — Indul e. 10 ó., érk. 11 ó. 50 p.

Székesfehérvárról Budapestre : Indul r. 4 ó. érk. u 
ó. 5 p. — Indul déli 12 ó., érk. d. u.3 ó. (vegyes vonat), in- 
dúl e. 6 ó, 40 p., érk. 9 ó. — Indul e. 8 ó., érk. e. io ó, 
2 p. (retour jegy mellett).

A Jegyek Arai
Budapestről Székesfehérvárra a

személy és vegyes vonaton I. oszt. 4 frt 18 kr.
„ „ „ II. oszt. 3 frt 14 kr.
„ „ ,. III. oszt. 2 frt 10 kr.

A mindennap Indított külön vonaton
oda és vissza II. oszt. 3 frt 66 kr.

„ „ III. oszt. 2 frt 44 kr.
A térti jegyek csakis a kiállítási-belépti jegyek e»y 

idejű váltása mellett (50 kr) adatnak ki.

Gőzhajö közlekedési ntmutatrt.
Budapestről Indul: Becsbe naponkint d. u. C ó. 

Mohács és Zimonyra vasárnap, héttő, kedd, csütörtök, 
péntek e. 11 ó. Orsó vár a-Galaczig vasárnap, kedd- 
péntek e. 11 ó. Uj-Szőnyre naponkint d. u. 2 ó. Bö‘ 
m ö s i g naponkint d. u. 4 ó. — Budapestre érkezik Hév=- 
bői e. 8 ó. Mohácsról d. u. 4—5 ó. között.

Helyiközlekedés Budapest és Tétény között: Buda­
pestről indul d. e. 7 ó., d. u. 3 ó., 7 ó., 8 ó. Tétényrőt 
iudul r. 5 ó. 30 p. és 8 ó., d. u. 4 ó. és 8 ó. — Budapest 
és Budafok között: Budapestről indul r. 6 6. és 7 ó., d e. 
8 ó. 30 p. és 10 ó., d. u. 2 ó., 3 ó., 4 ó., 6 ó., 7 ó. és 8 ó. 
Tétényrőt indul r, 5 ú, 30 p. és 8 ó., jL u, 4 ó, és 8,

Vízállás és Időjárás
Is

its-
s

t !

Névszeriut

M é t

0
fölött !

e r

Változik:

alatt

Időjárás

|28 Budapesten . . 4.08 tiszta
28 Pozsony . . . 2.97 — áradt száraz
28 M.-Szigeten . . 0.87 — ! apadt i borult
28 Szatmáron . . 1.52 — i áradt : eső
28 Tokajban . . . 5.39 — 1
28 Szolnokon . . . <5.09 — I apadt

(28 Szegeden . . . 7.40 — I száraz
27 Aradon . . . 1.02 —
27 Nagy-Becskereken 185 — j áradt !
27 Bezdánnái . . . __ _ 1 __
27 Verbászon . . . — --- --- ; —
28 Eszéken . . . 3.47 — --- száraz
i28 Barcson . . 2.90 1 i

— Mitrovitzon . . — --- I 1
— Zimonyban . . — ' --- — —
28 Sziszeken . . 5.43 — j apadt szara/
,28 u-Orsoíáu 5.70 — ; : felhő»

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei (azonos a P. Lloydéval) május 28,

Termény

Búza
ni iaL>ba

■tletsvldi-í 1

ll* 'fe 1

?:-kerií»«gyrti

vAZskmagy»rore/ágl

J r 6C •
K o ; A

100 kilogramm. *% 2 100 kilogramm.
j Írtéi Írtig 5 S Írtől írtig

76 8.50 8.70
y.so R.90 77 9— 9.16
9.40 9.60 79

81
——

9.30 9.45
76
77 9.60 9*7C

9.35 10.05 79 10 15 10.25
i 10 30 10 35 81

75
77

-.-
3Í90 9 — 9ÍC6 9Í16

1 9 30 9.4<l 75 9.50 9.60
|| 9 70 9.80

r
|| SÍ90 9.05 77 9*16 9*26

9.85 9.60 79 9.76 9.86
9.96 10 05 81

75
77
79
81
76
77

i —

,| 8.40 a'.&s 3.60 9.70 !
j! 8 35 9.06 79 j 9.10 9.20

1

Értékpapírok
Ailamadósság

Idsgyar vasúti kulcíü,a................................
IJÖmorí Allao«vti3U!l zálúglöv.............................
|M*gy- keleti vadul !. kib........................................
■ • » , 11- tib. . . ,
Idagj. kcL vasúti államkotv. sr. 
l4»gy. aordjtigy- kölcsijt, 100 frt .
I • » , 60 frt .
I 871-lkl megy. áliemk -kölonöu v etri. í. ez.
■ 872-ikl s , »V- sirl. f. ez. 6%
|878-lzl insgy. kir. kincstári utalv. L es.

. » l ef. 6»/,
<sgy. arsnyiijAdák 6»/a adómentes 

teheris

beflzet. 120 M 
1ÚU frt 
íüü frt 
Mű frt

«ldtehenaenUsitási kájvények
1867. sár adókkal

1 Utolsó árkeiet
L Pénz í ára_

111.26 111.60

72.9 0 
86.— 
74.6G 

106.7 6 
103.-

119.- 
9476 
«6 76 
82 -

73.20 
86 60 
74 76 

106.76 
104.-

1196C
94.90
86.25
33.-

Terméuy

Zab
Tengeri

Repcee

Köles . 
Kendermag

Irányzat Fa,
Minőség

heotollterenk.

szilárd
csendes

szilárd

lanyha

szilárd
szilárd

takarmány 
égetnivalő 

I sörfőzdéi

bánsági
másnemd
káposzta
bánsági

70-72
«0—62
62—64
64—66
36-40

76
73

nélktil

Ár
100 kilogrammonként

1 trttdl írtig
6.26 6.40
6.16 5.85
6.93 6.90

6.66 6.76
6.10 6.16

1 5” 6.10

a- 6.85

buzi . .
szilárd

tengeri . szilárd
szilárd 1

repose. . 
bánáti. .

szilárd I

tavaszra
ősire

máj na— jnnlne 
tavaszra 

ősire
ang.—szept.

* *

a _ 10.08 a
a g a =
5 A e.zo- 5 5ír co 5 
í; c. 6.76- s -k
M 18
§ 19.=/, g

10.07*/,

6.26—

Szilva lanyha boán. hord. p. 16.50 á. 17.— zsák. p. —.— á.- 
Szeez lanyha, regi mód a élesztő, h. n. p. 28.C0 ára 29.-. 

p n nj módú és horgonya, p. 26.60, á. 26.^0.
- szerb. p. 14.26 á. 14.75

Értékpapírok jj Utolsó árkelet

Magy. iíildtehermentesiUsf kötvények temnai
• . , I8€r. sáradákkid
• » , hervátersságl
• • a erdélyi . ,

Magy. ot,a. Jel. úrbéri válts. kdtv. (100 Irt) fl®/, . .
Stőlődéisma váltsági kötvény (100 frt) ...» 
Ositrík állam Adósság papírban 6°/e , . , ,

a s estist kamat Jan.—Jal. S% . .
• » n * spr.—okt P/,
» • klserealáe 1660-bál á 600 frt
• • . i86o-bói á iee trt .
e , S 1864-ből á 100 frt
• , • 1864-ből á SO frt

feet város köíosünr '‘*7l-ből 6»/a................................

II
II 82—

8V26

81.76
86.*7 6 
68. - 
70 26 
70.26 

126.- 
12960 
160.60 
19.- 

94.60

ára

83. -
81.75

82.60

67.26
68.60
70.76 
70.76

127 — 
18060 
16160 
160 -

Ositai. p 
lS78-ra.|: Értékpapírok

I Uroisd árkelet

$00.-
eo.-
10.-

20.*/,
24.-

Blztosltó táraulatűk
AlsŐ utagy. blzt tár*. 
Pannónia vlszb. társ. . . 
Pesti LIzL Intézet . . . 
Dnla vfsxblzL tár*. . . .

Vasútok.
Alföld-fiamé!..................
Déli vasút.......................
ÉJszakbeleti vasul . . . 
Erdélyi vasút ..... 
Kaasa-oíLifbergl vasat . . 
Osztrák al lám vasút . . 
Pécs-barcsí vasút . . , 
Vágvölgyl vasat .... 
Osstr. dunagóxhaj. társ. , 
Budai hegypálya .... 
Pesti közúti vaspálya

Bankok,
Alt m. nmnlclp. hltelb. . 
. „ Lltelbank . , .

Bihari keresk. bank . . 
Franko-magy. b. (lesi. a.) 
Horvát lees5iu::o!<(-bank . 
Iparbank, badapeatl . . 
Kliblrt. földia. Intéseié . 
Lipót». bank róaa.-tíis. . 
Magy. ált. löldh. róesv. ts. 
Magy. jelsílog hltelb. . . 
Osatr. hltellntóset . .
1. magy. Iparbank . . . 
Pesti keresketf. bank . . 
Pest-bndai késm. bank . 
Sslsseki hitelbank . . .

Takarékpénztárak.
Országos központi ... s
Pesti első hazai .... 
Pest-buda! fővárosi . . 8
Pesti külvárosi .... B
Pakrac-darnvár-kutlnJaS . e
Vas-salamegyel első . . -

befiz. üOíi frt 
. 300 ,
„ 10U ,

I
I

1725 - 2776.
700.- I 706. 
120.76 121.1
160 - : 163

139 -

180.76 I 
106.- 
116- 
272 60 }

140.-

181.26 
105.60 
116.6 0 
278.50

77.- I 80.. 
272 - 278 -

261.76 162 26

105 — 
2710.- 
886.- 
67.-

).26

105.60
2720.-
838.-
60.-

Osztal.
187S-ra. Értékpapírok

7.-

fiözmsímak.
Concordfa-malom . 
Első budapesti 
Erzsébet . . . 
Hengermalom . . 
Lujza ..... 
Molnárok és étitől 
Panztonia .... 
Viktória ....

cefls. 500 frt 
500 , 
200 , 
600 „ 
160 , 
200 , 

1000 w 
600 ,

Különféle vállalatok,
-klaget .......................... ,
Ganz és társ. vasöntöde . e
OzchFrlndt-féle szeszgyár, e
Gyapjúm, és biz. t. első m. ,
Keresked. test. éptilete ,
Köuyvnyom. „Athenaeum* e

n Pesti réasv. L s
Kőszén és téglagyár c ,
Blma-murányl vasmő . . —
Salgó-taijáai kőszénb. , . e

* • vasöntöde , .
Buhltok-fóle vasöntöde . e
Serfőzde első magy. . , 
Srrtéshlslaló ..... —
Sóskúti kőbánya .... s
Spodiam és oson tilsat gyár 8
Szálloda résevénytárBLság s
Tégla és mészégető, újlaki -
Téglagyár, kőbányai . . ,

Záloglevelek.
«»gy földblt. Int papit értéi.

. » , arany v" estist
* jelzálogbank........................
* ált. földh. réesv. tára . .

Poatl kertskedelmf"banke . . .
Kisbirtokosok földhitelintézete .

Utolsó árkelet

pénz áru
Értékpapírok Utolsó ár)fi

pénz áru

669 - 
1600-- 
287.- 
870 - 
800.- 
844 - 

1490- 
476 -

660..
1520.-
290.-
876..
305.-
348.-

1600.-
485.-

£/.
e°/=

n.%
«%

m,
<=/.
7«/,
“/=

El'őbbségek.
Oenagósh. tán. , , . beül. 300 frt 6% 

» .... . 80» . 6»A

866.- 
480.- 
66 75

286.-

600.
67.—

89.26
96.60
86.-

99.«/,
91.36

Kaaatkelftl ratpilye- 1«/, betű. I
» . tó- 6«/, , i

Magy. galloi. nap. ,6% , f 
I. erdélyi vaspálya , &>/ |
-Hitel* földh. ói azöv. 6«/, „ l
Qyór-aopron-ebenl vas. <«/, , j
Kaaaa-oderb. v«ot . 6% 8
VágvSlgyl n,nt . . e»/E , 8

, , rdaik.71/,«/,, , I
Bndapeati iánezhld . 6«/, 1
Bndapeatf malom . . 66/, e 1
Xóaaén éa téglagy. atu. 6°/. , l
Lloyd ea tóiadeáptilet 6«/, , l

! frt

Magáneerejegyek.
litelTntéset ....Osstrik hitel

^ Pénznemek.
Cs. k. arany...........................
Osztrák-magyar 5 frtee arany 
20 frankos arany . . . , ,
Török arany líra..................
Oaatrák éa magyar eiltet . ,
Német birodalmi bankjegyet

Váltók árfolyama.
Német bankpiactól 100 márk.
Amsterdam 100 holland! írtért 
Brüssel 100 frankért ....
Pária 100 frankért..................
Zürich 100 frankért ....
London 10 font sterlingért a ,
Szentpétervár It*1 . '«lén . . _

Bécsi tőzsde-távirat május *1
M. földtm. bb'tv.. . . 86.50 M. keleti vaa. eliíkba

Sv/o 
8»/c
3"/g

C4Í I 
9.88- i

67.10 ) 
9d.7ö

46.41 I
46 20 I

hl —

67 S3

46.?0 
46 30 

117.25

Salgd-taijánl . . 
Magyar záloglevél 
Erdélyi ki *y.
Magy. kel. vas. 
Magy. sorsjegy . . 
Magy. löldhlt. . . 
Kínost, ntalv. . . 
Magy. vasúti köles. 
Magy. hitelrészv. .
Alföld..................
M. éjszakkeleti vas.

. 99.- 
104 6 0 

. 74 60 

. 10d.6 0

118J6
. lil.—

. S62.7 5 

. 139.60 
iso —

Tiszai vasút . . 
Kincstári ntalv 
Bltelrészvóny cá 
Államvasut . . 
Hitel-sorsjegy 
Napoleond'cr . , 
Arany . . . . 
Aranyjáradéi . 
lS60-iki iurej. 
Ezüst

London . . ^

72 41
•2-t i 60

. 374.- 

. 17135 
9.83- 
660- 

94 80 
. 126 25 

10- 
. 116.91

Bérel tőzsde májns 27.

A. Államadósság 100 frt.
Egységes 'áradók, Jegy. máj.—nov. 

B . ■ leb.—ang.
e e eltilt, jan.—jnlL
» , , ápr.-okt

j Sorsol ássa-., 1888-ből égési sorsj. pp. 
e 1838-ből ötöd . ,
» 1864-ből 250 ft , ,
e 1860-ból 600 ft , ,
. 1860-ból 100 ti , ,
. 1864-C51 100 fi e . .

I Como járadék 43 líra........................
Áiiamjútaági Jelzáloglevél ISO fi 

I Osstr. kincstári Jegyek 106 ft 
I Arany rente

Pénz

68.40 ! 
6 .40 : 
70.80 I 
70.65 !

68.55
08.55
70.95
70.80

8. Fäldteherm. k. 100 frt pp:
I v'sehorssági |n/0
I Bukovinai.............................. .... , 6
I Oallezlat...........................................,6
■ Karf'itbla.........................  6
I H«>rvátorstág1 . , . . . , . 6
j Murvaországi 5
I Alaó-ausztriai .................................. 8
] r első- ausztriai.............................6
I Salzburgi..................................... 8
iflzri'ziai ...........................................fl
1 Erdélyi ....  6
■ 3l6;c rorrzágf ... • «... 5
iTiroii.................  fl
1 Tclücai Lár.ség.............................5

e lMr;7 ikt eorsolásl sáradeS 6
I Magyar......................................... S

. tAí7 li t «toreolásl sár»d»'k

117.75 
126.26 
129.26
160.76 
28.50

148.50
101.—
80.86

102.-
86.60
90.-
96.60
86.50 

102.— 
104.76 
100.—
96.--
96.50 
81.75

100.- 
99— 
82.26 
81.75 
86.26 i
82.60 i

118.—
126.60
129.76
161—
29.—

144.-

81—

103— 
86— 
90 60 
97.50 
87.60 

103—

82.76 
81.75 
85 50 
83 -

C. Eás kSzkotosonÖk.
Dnnastabályozás 100 frtos . . . 
Magy. vaa köloa. 120 irt, (300 tio.- 
Magyar aranyrente adómentes . ) 
Magy. nyeremény 100 frt .... 
, ssólődézsma-váltság 100 frt . 
. kölesön 1871. 30 millió . . 
e , 1878. 64 millió . .
» kincstári ntalv. 1874. . . . 

Keleti vasúti elsőbbe. 1869 . . . 
Magy. álIamkÖL (kelet! vasat) ls78. 
Magy. állami kötv. 1876. ar. . 
Gömörl záloglevél 159 frt ... .
Bécs városi kölesön........................
Bées városi kölcsön vies. fis. . . 
Pestvárosi kölcsön 100 frt ... . 
Török tassU kölcsön 400 Irt . . .

0. Bankok részvényei.
Angel-osstr. bank 200 rtos . 170 írt bet 
Magy. földh. része. t. 200 ftoe .... 
Osstr. . intés. 200 ftos . . . 4U/Ü

, hitelintézet 160 ftoe......................
■agyar ált. hitelintézet 200 frtos . . . 
Alsó-ausztriai leszámít, társas. 600 ftos. 
Bécsi gird- és pénztáregylet 200 ftos . . 
Osstr. jel tál. bank 200 frt. bet. 253/„ . . 
Magy. Aít. muniolp. 200 frt b-L 4U«/„ . . 
Oiztrák-magyar bank 600 trt ....
Unió-bank 100 frt...................................
Forgalmi bank Alt. 14') frt .... . 
Bécsi bankt ‘'el 100 frt.................

ji Pénz Ám

109.Í0 110—
113.26 113.6 0
95.10 96.25

106.2, 106.76

1 -1-

1 118.71 119.25
72 90 73 10
«<6.36 8 6.60

1 74.60 74.75

117.60 117J5
1 99.76 100. -

98 60 22 9U

128.26 123.60

266.60 266.80
268.— 258.25
826— 880—
288 60 240—
69.— 60—

145 —
818— 860—

85.60 85.75
118— 119—
128.26

1
129—

L Kdzlekedésl vállalatéit résiv.

Albrecht pilya ide irt........................
Álföld-ínmal pálya 1W « . . . . ‘
Báttaaidk-dombóvári •.................... *
Okit*, denaglihajdiáet tán. mm . 
Bnaébet pálya 10« trt p. p. . . , „

, Linoa-Budwels 100 trt . , . 
Bpeljee-tarnovl (magy. réaav.) . , . ' 
Ferdlnánd éaaakl pálya 1000 trt p, p, ' 
Ferenoi-Jdiael-pálva 100 trt elölt . . • 
Péaa-bareál pálya 300 trt eiflit . . . •
Károly-Lajoa pálya 100 trt................... <
Kasaa-ederbeigl pálya 100 trt . . . • 
Lamberg-eaernovloal-jaaall pályatOO Irt. 
Oiatrák-magyar Lloyd 600 frt p. p. .
Osatiák-áiiaknyagatl 200 Irt....................
Bedelt pálya 100 Irt eeüat........................
Kiad erdélyi pálya 200 bt........................
Oaatrák államvaaat-táraaaáf *00 Irt . ,
Déli pálya 100 trt......................................
DéV-éaaakaámet üaiiekötá pálya Wo trt.
Tlaaal pálya 100 Irt........................ .
Bées! Tramway 100 Irt.............................
táagyar-gáeaaraaágl pálya WO trt . . 

e áaaakkeletl allé 100 trt elölt . . 
. ayagalt iaékesrih-gráail led trt

f. Ipar éa keresk. vállat része.

Oaatrák ált ápitátánaeáe 100 trl ,
Béoal épltátársaaág 100 trt...................
Peatl épltétáraaaág 260 irt 40«/, ka fia." 
Innerbergt bányatára. 200 frt . .
Llealngl aörfóide 100 trt...................
Balgé-tarjánl kdaaénbánya 100 trt .

"ílwio

Pénz 1 Áru

46 75 47.26
189.75 140.76
196.60 126.50
674.- 676—
183— 183—
ICL- 168 —

2996*— 23»0.~
119.75 160 26
176.- 177—
243— 243 25
116 25 1)6 6
189 25 L89.75
669— 671—
186.96 131.76
138.- 186.60
101 60 102.—
»79— 173.60
98— 98.60

lOl.SO 102-
207.76 90S-"
192.26 192*26
inti— 108.95
18«.— 131*60
126.26 126.76

46— 46—
1

reell .ageao-keleaeb 00 Bt 
.Se.arttaa* 
re

rtaab. tára. 000 bt 
égyTergyái báeti 100 Irt . .

1. ZálaglmWU
Oaatrák SRdhltaUnt. Hit Fz, illat . , 

a . M een Ttomat mu
■emiatt leak ► p. P/,.............................

a . •* á. F/a .......
Oaatrák falsálegbank F/a........................
Kleá w»tr. takarékp. ■/,»/, W ár . . .
Magyar OUhHtUnt. ■/,«/, .........................

a I alanyba* .
a HUálegbank »/,»/,.........................
. általánea földhitel réaiTénytá*. 
. klablrtekesak htWttnk Pl, his.

H. Elslbbségl Htvéayak.

Albrecht pálya ISI Irt F/,...................
Alföld-flnine! pálya WO Irt. ... *
Báttaaiék-domk-iákányl 100 Irt 
Danagíahayiaáil társaság »00 bt F/,
Brtiébet* pálya 106 bt F/, esBát */l. 

Krasébet pálya lOll-kl kiboccátr. F/,ir 
Epeijcá-tameTl pálya KO frt . . . . 
Verdináaá éaaakl pálya 100 bt p. p. . 

a a a 100 trt O. é. •
. . * ■ 100 bt F/, es. •

Ferencen '•lel pálya 100 bt et. . . . 
p^cs-baro.i pálya 100 bt erőit ....
Károly Lajoa pálya »00 frt........................
Kiiisa oderbergi pálya 200 trt Pl, . .

Pénx Áru
. — —

169— 161 —

116— 116.80
99— 9 ».60

101 86 101.60
100—
103,20 103.86
98.10 99.—

108— 10+60
67.60 88.26
S8Á0 84—

78— 78.26
84— 84.26
71.26 7176

100 26
104. 0 105.20
96.70 94.20
94.60 95—
76.76 76.25

104.90 106.20
98.80

104— 106—
93.70 94.20
90-76 91 —

108.60 104—
30.60 öl—

Lamberg-o«etn.-Jai»yl pálya L klb. 1866.
a a a a "• a 1807 •

„ « . , , III. . 1868
Oiitrák éasak-nyngaU pálya 100 trt ei
Bndolf-pálya »00 Irt.............................
Srdélyl-pálya 300 trt.............................
Allampálya 600 bank ........................

. 1874. klbooiátr. ....
Déli pálya 100 bank.............................

a a 100 bt F/a el. 400 Irt a. é. 
Dál-sMeaknéoet öaiiyk.-pálya 100 trt 6“
;■ a a 0«. 100 bt Pl
Tlsiavldékl pálya á- ........................
Magyar-gáciorii. pálya 200 trt P/, el. 
Magyar-éaaakkeletl pálya »00 bt P/. 
Magyar-nyugati pálya 100 trt F/6 . .

I Ba|áasirs|s|yik.

HlteUntéset 100 frt.............................
darj- 40 frt p. p...................................
Dnnagősh^ózási 100 trt p. p. . . , 
Innsbruck városi 20 irt e. A . , 
Keglevloh 10 frt p. p. . . . . . 
Krakkói eersjegy-kőlcsön 10 trt e. i 
Buda yf ess kölcsöne 40 írt e. é.
Pálffys frt p. .....................................
Bedőlt alai-itvány 10 írt a. A. . ,8alm 40 frt p. p................. .... . , .
Balsburgi dilscrsjegy 10 fii a. £
SL-Qenois 40 trt p. .............................
BtanNlau városi 89 frt a. A . , . 
Trlaa) vám íoo w p. p. ...10 trt as £

Pénz Áru
88— ~ 83.60
86.76 87—
79.75 80—
96— 96.60
86.80 87.20
73 25 78.50

170.26
163.5 0
126,26 126.75
126— 196.(0
91.60
90, -
92.25 93—
74.76 76.25
76— 76.30

76. - 76.60

171.25
87.75 

116 26
23.60 
HL-
19.60 
88.7 5 
85 26
16.60
46.75 
20.60 
88— 
24.25

120.-
61.

17?.-
34.36-

107—'
24—
16.60
20.76 
39.26
36.76 
17,- 
47.25 
21.60 
38.50 
24.75

12

Waldstcfn 30 frt p. p. , , 
WlndUokgriti 30 trt p. p.

Váltók (3 hóra.)
Amsterdamra 100 hol bt 
BtBaeell 100 bk . . . . 
Sémát bankplaosok 100 m 
London 10 Iont kterL . . 
»Hand 100 llrs . . . . 
Marcell lel 00 trk. . . . 
Paria 100 bk. . . . •
aSrleh 100 bk...................
POtarrár 100 rebel . . .

A valaták érfelyams.
Os. arany.......................................
• • fdOSéa ..................

Osstrik magyar 8 frt. atany . .*0 frankos arany........................
80 márk. darabja........................
Gross Imperiale.............................
Sovereigns......................................
Török arany lira.............................
Mária Terésla tallér..................
Egyleti tallér..................................
Ezüst................................................
Ezüst reute eselvény . . . » .
Német bír. bankjegy...................
Gross papír rubel

96.90

67.1"
117.06

46.46

6.10-
! 6.60 —

9.83»/s 
11.60- 

9.61 — 
1170 
10.66

67.66
Liy/s

31.75 
84 75

67.25 
117 80

48 fO

67 66 
1.13*U

Via

ííJ
Negyei

Hiti
szeri f

Bél

lön 8(6
>yi|

vidám] 
Haj ójs 
val. 
erkölel 
dobált 
villanj
gi Jól|
van 
Annyi 
k iegyé 
menyi 
még 
ezekej 
áldozl 
után. 
mire 
tetlenj 
pedig! 
SzágOl 
mányi 
mellel] 
ván

Van 
idejét! 
lyozzá 
akarj! 
tárábJ 
rozzál 
MagyJ 
mazáa 
jogilaj 
k iegyí 
meg 
mely 
zik, al 
törvéij 
ben. 
gyár 
tejed« 
dig ál 
liadü^

lentei 
sebbe 
vezeti 
helyzl 
zetbel 
kivitt] 
szágt 
cseh I 
Magj 
cső n| 
Az ic 
katoi 
volt 
magj 
ben. 
aztár 
lutizr 
téren| 
is hí 
mege 
elhelj 
mege

meg
nem
eskü^

A

tályáh 
hal ind 
kőszój 
val 
rendsl 
boesál 
fogja T 
másul

egy
k estei 
utóbl 
tisztái 
lett 
nyájé

iából! 
ki. VI 
ugyai

terralj
den

lemzij

képvij
megy
szegé|
nősós
(Toki
dig
terje
nyájá|
gazda
Szál


